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A nem megfelelő vagy a túlzott használata ezeknek az eszközöknek értékes perceket vesznek el a szülő és a 

gyermek aktívan együtt töltött idejéből, a szülő és a gyermek közötti kommunikáció ideje is csökken ezáltal (ami 

a beszédfejlődés szempontjából fontos), valamint kevesebb időt töltenek a gyermekek játékkal és kevesebb idő 

marad a mozgásra is. Ezek hangsúlyos szerepet játszanak a beszédfejlődés mellett a kognitív funkciók fejlődésében 

és a szocializációban is. A világgal való közvetlen tapasztalás helyét egyre inkább a képernyők előtt töltött idő 

veszi át (Farkas, 2005). A közvetlen érzékleti-mozgásos tapasztalatok segítik az idegrendszer érési folyamatait is. 

Elméleti kitekintés 

Ma már nem kérdés, hogy a digitális világ befolyásolja az egyedfejlődést. A kérdés az, hogy miként befolyá-

solja a tanulási kompetenciákat, milyen változásokat eredményez a tanulásban a beszédfejlődésben, a kognitív 

fejlődésben. Marcel Frydman több éves kutatás eredményeként ír az 1993-ban Belgiumban megjelent könyvében 

a televízió és agresszió összefüggéseiről. Kutatásának eredményeként hangsúlyozza, hogy mennyire fontos az au-

tonóm személlyé válásban a kritikai szellem kifejlesztése, az egyén emancipációja. Frydman a televízió használat 

kapcsán azt tartja eredményesnek, ha a közös tévézést a látottakra való felkészülés előzi meg, valamint a vizuális 

élmények a TV nézés után feldolgozásra kerülnek. Kutatásai során fontosnak tartja, hogy a pedagógusok közvet-

lenül is érdekeltté váljanak egy iskolai médiaprogram oktatásában, kidolgozásában. (Frydman, 2004) A kutatás 

előzményeiként említik az OECD 2015-ös jelentését, amely szerint azok az oktatási rendszerek diákjai, akik sokat 

áldoznak az információs és kommunikációs technikákra nem mutatnak észrevehető fejlődést a tudományok terü-

letén. Ezen eszközök jelenléte és használata az oktatásban nem eredményezi tehát a tanulási képességek fejlődését. 

A jelentésben az is megfogalmazódik, hogy a számítógépet mérsékelten használó diákok jobban teljesítenek a 

többieknél. Greenfield és munkatársai szerint a számítógépes technológia tartósan befolyásolja a téri-vizuális ké-

pességeket, mivel a számítógépes alkalmazások többsége verbális helyett vizuális információfeldolgozást igényel. 

Az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem egyik kutatása arra irányult, hogy az IKT használat befolyásolja-e a 

kognitív folyamatokat az iskoláskorban. A vizsgálatok azt mutatták, hogy a mérsékelt infokommunikációs esz-

közhasználat a kognitív funkciókat pozitívan befolyásolja. A gyakoribb számítógéphasználat és a reakcióidő po-

zitív összefüggést mutat. (Dávid-Dorner-Hatvani-Soltész, 2016) 

Az IKT eszközhasználattal kapcsolatban a szülői kontrol megléte nagyon fontos és az is, hogy az ebben az 

életkorban javasolt használati időt ne lépjék túl a gyermekek. Az APA ajánlását tekintve a 18 hónaposnál fiatalabb 

kisgyermekek esetében nem ajánlja a képernyőhasználatot. 18 és 24 hónapos gyermekek szüleinek azt tanácsolja, 

hogy a szülő válassza meg, hogy a gyermek milyen tartalmakat nézhet, és gyermekével együtt nézze a kiválasztott 

műsorokat. Az óvodáskorú, a 2 és 5 éves kor közötti gyermekekre nézve az APA ajánlása az, hogy naponta egy 

óránál többet ne használják a képernyőt. A 6 éves korú gyermekek esetében pedig már a biztonságos IKT eszköz-

használatra is felhívja a figyelmet, azaz arra kéri a szülőt, hogy állítsa be, hogy milyen tartalmakat nézhet a gyer-

meke.  

Az IKT eszközök használatának egyre szélesebb körben való elterjedése, maga után vonja, hogy a gyermekek 

egyre fiatalabb korban találkoznak ezekkel az eszközökkel. Jelenleg még nem igazán vannak átfogó és széleskörű 

tudományos eredmények arra vonatkozóan, hogy ez a jelenség hogyan befolyásolja a kognitív funkciók fejlődését, 

ezen belül is a beszéd- és nyelvi fejlődést. Ma már azonban több szerző egyetért abban, hogy a kognitív funkciók 

fejlődésére hatással van ezeknek az eszközöknek a használata (Vebra, 2002; Kovács, 2007; Greenfield, 2009). 

Fábián (2016) arról ír, hogy a logopédiai gyakorlatban nő a megkésett beszédfejlődésű gyermekek esetszáma, 

amelynek a hátterében több tényező is meghúzódhat, de a szülők és a gyermekek IKT eszközhasználattal töltött 

idejének növekedése is ott húzódik a háttérben. Fontos szem előtt tartani, hogy ma már a technológiai fejlődés 

velejáróiként újabb, eddig ismeretlen kockázati tényezők jelennek meg, amelyek érintik a beszédfejlődést. A leg-

újabb vizsgálatok szerint komolyan veszélyeztethetik ezeknek az IKT eszközöknek a használata a gyermekek fej-

lődését több szempontból is. Mára már több kutatás is kimutatta, hogy a telekommunikációs eszközök kontrol 

nélküli használata kora gyermekkorban nem segíti, sőt kifejezetten akadályozza az egészséges szülő–gyermek 

interakciókat, illetve a gyermek nyelvi–kognitív fejlődését. Chonchaiya és „Pruksananonda (2008) tipikusan fej-

lődő és nyelvi késést mutató gyermekek tévénézési szokásait vizsgálták. Eredményeik szerint a nyelvi késést mu-

tató gyermekek a tipikusan fejlődő társaiknál jóval korábban kezdtek tévét nézni (7, illetve 12 hónaposan), és 

naponta jóval több időt töltenek a képernyő előtt (3, illetve kevesebb mint 2 órát). Azoknál a gyermekeknél, akik 

12 hónapos kor előtt kezdtek tévét nézni, és naponta 2 óránál többet töltöttek a képernyő előtt, hatszor magasabb 

volt a nyelvi késés előfordulása. Egy másik kutatás szerint az ún. háttértévézés igazoltan rontja az anya–gyermek 
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interakciók minőségét az által, hogy gátolja az anya kommunikatív viselkedését (Masur et al., 2016). A háttérté-

vézés nagyobb mennyisége az anya alacsonyabb beszélékenységével és szókincsének kevésbé mutatkozó színes-

ségével, illetve a gyermekek alacsonyabb szintű szókincsfejlődésével jár együtt. Kezdeti eredmények már vannak 

az érintőképernyős multimédia-eszközökkel kapcsolatban is, amelyek szintén a kora gyermekkori fejlődést veszé-

lyeztető hatásokról számolnak be. Ezek szerint 18 hónapos korban vagy már korábban képernyős eszközöket hasz-

náló gyermekek jóval magasabb arányban mutatnak nyelvfejlődési késést. Ez az arány minden géppel töltött fél-

órával (naponta) 49%-kal nő (Ma et al., 2017). Tehát, bár egyes szülők azt gondolhatják, hogy a gyermekek értelmi 

képességét jelzi, illetve fejleszti az érintőképernyős eszközök és multimédia-készülékek korai használata, a kuta-

tási eredmények óvatosságra intenek és jelentős, a gyermekek fejlődését veszélyeztető kockázatokat valószínűsí-

tenek” (Fehérné et. al., 2018).  

A nyelv és a beszéd elsajátításának rendkívül komplex és sok tényező által meghatározott folyamatát a mai 

napig sem sikerült teljes mértékben feltárni, megérteni és megismerni. A gyermekek többsége a születés pillana-

tában már veleszületetten rendelkezik a beszédelsajátítását lehetővé tévő adottságokat, így potenciális nyelvhasz-

nálónak tekinthetjük őket. A lehetőségek megjelenése az egyén szintjén mindig a fejlődő neurológiai struktúrák és 

funkciók, ill. a környezeti tényezők interakciójának következményeként bontakozik ki. A gyermekek jelentős 

többsége csak a környezeti hatásoknak való „kitettség”, a beszélő környezettel való interakció, a tapasztalatszerzés 

révén minden egyéb speciális segítség, tanítás nélkül kompetens nyelvhasználóvá válik. Ugyanakkor bizonyos 

gyerekek esetében az egyébként látszólag normális kognitív, érzékszervi, pszichés, szociális faktorok ellenére a 

beszéd elsajátítása aránytalanul megnehezül, a folyamat akadályozottá válik (Mészáros-Kas, 2008).  

Az óvodáskor a beszéd- és nyelvfejlődés szempontjából szenzitív szakasz, különösen a szókincs és a nyelvi 

struktúra tekintetében. Az optimális beszéd- és nyelvi fejlődés szempontjából fontos a beszélő környezet, és az is, 

hogy a gyermekek is lehetőséget kapjanak a beszéd gyakorlására, a genetikai meghatározottság mellett. A mese-

filmek nézése egyirányú kommunikációt jelent és sok esetben a szereplők szájmozgása nem felel meg a kimondott 

szavaknak. A túlzott IKT használat véleményünk szerint értékes időt vesz el az élő beszédtől, annak gyakorlásától 

és így negatívan befolyásolja a beszéd- és a nyelvi fejlődést. Ebben az életkorban különösen fontos az óvodáskorú 

gyermekkel való kétirányú kommunikáció, a nézett mesék helyett hangsúlyos szerepet kellene kapnia a hallott 

vagy olvasott meséknek és mondókáknak az óvodás életében. A beszéd- és nyelvi fejlődés más kognitív funkciók 

fejlődésére is hatással van. A fogalmi gondolkodás elengedhetetlen eleme és a világ mentális reprezentációjában 

is kulcsfontosságú szerepet játszik. Greenfield (2009) tanulmányában kiemeli, hogy a készen kapott vizuális inge-

rek negatívan befolyásolják a szimbolikus gondolkodást, ami a nyelvi fejlődéshez szorosan kapcsolódik, hiszen a 

nyelv is egy szimbólumrendszer, amelynek elsajátításában többek között a tanulásnak is fontos szerepe van. A 

figyelem és az emlékezet megfelelő fejlettsége is nélkülözhetetlen a beszéd és a nyelv elsajátításához, amire szin-

tén hatással van az IKT eszközök használata. Elmondhatjuk tehát, hogy az IKT eszközök használatának direkt 

(közvetlen) és indirekt (közvetett) hatása egyaránt van a beszédértésre és a beszédprodukcióra egyaránt.  

Az utóbbi két évtized jelentős változása a kognitív fejlődés dinamikus folyamatainak, a változások létrejöttéért 

felelős mechanizmusoknak feltárására irányuló empirikus kutatások és az ezekre épülő elméletek megjelenése az 

előző statikus felfogással szemben (Csépe, 2005). 

Piaget (1987) kognitív fejlődésről való felfogásában a megismerés vezető elveként gondolkodás- és reprezen-

tációközpontú felfogást képviselte a gyermeknyelvről. Noam Chomsky (1987) nyelvész, a kognitív pszichológia 

atyja és követői „a nyelv elkülönült, sajátos rendszerkénti létét hirdették” (idézi: Pléh és Lukács, 2005. 64. o.). 

Pinker és Clahsen (1999) szerint a nyelvi szerveződésnek van egy kettős modellje, amely a nyelvtan és a szótár 

kettősségéről beszél (idézi: Pléh-Lukács, 2005. 65. o). Erre a felfogásra meglehetősen erős öröklési hangsúly a 

jellemző. Ha abból a szempontból tekintjük, hogy a nyelv egésze a tanulás során alakul ki, „akkor ezek a felfogások 

azt hirdetik, hogy a nyelvi rendszer valamilyen értelemben vett magja vagy kulcsrészei genetikailag adott ténye-

zők, s ehhez a „genetikai adományhoz” képest az egyes nyelvek eltérései mutatják a tanulás hatását” (idézi: Pléh-

Lukács, 2005. 65. o).  

Vannak kutatók (például Elizabeth A. Bates és Annette Karmiloff-Smith), akik szerint a specializálódott rend-

szerek általános célú rendszerekből fejlődnek ki, mégpedig a környezeti hatásoknak, tapasztalatnak köszönhetően. 

Eszerint nem innát modulok vannak, hanem modularizáció folyik (Csépe, 2005). 

Fehérné és et. al. (2018) szerint a nyelv tehát a pontos és részletes információcsere és fontos szerepet játszik a 

szocializációs folyamatban, a kulturális javak elsajátításában, valamint az egyén önérvényesítésének is kiemelke-
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dően fontos eszköze. A gyenge kommunikációs képességekkel rendelkező egyének így jelentős hátrányban van-

nak: nehezen jutnak információhoz; az általános értelmi képességeik alapján az elvárhatónál alacsonyabb szinten 

teljesítenek, illetve így ítélik meg őket; általában kénytelenek alacsonyabb presztízsű társadalmi pozícióval beérni. 

A társadalmi boldogulás, az esélyegyenlőség szempontjából tehát a nyelvi fejlődés és a beszédképesség alapvető 

fontosságú, a fejlődéséhez szükséges optimális feltételeknek a biztosítása elengedhetetlen (Fehérné et. al., 2018). 

Az optimális környezeti tényezők között fontos, hogy beszélő környezet vegye körül a gyermeket, amelyben maga 

a gyermek is lehetőséget kap arra, hogy beszéljen, használja anyanyelvét, hogy ebben a beszéd- és nyelvi fejlődés 

szempontjából szenzitív szakaszban elérje azt a fejlettségi szintet, amely fontos bázist jelenthet az iskolai eredmé-

nyesség szempontjából is, illetve indirekt módon hozzájárul olyan kognitív funkciók fejlődéséhez, mint az érzé-

kelés, észlelés, figyelem, emlékezet stb.  

Anyag és módszer 

Kutatásunkban arra kerestük a választ, hogy van-e összefüggés az infokommunikációs eszközhasználat és a 

beszéd-és nyelvi fejlődés között. A kutatási eredményeket a beszéd-és nyelvi fejlődésre vonatkozó szülői kérdőív 

a KOFA-3 és az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem által kidolgozott Infokommunikációs eszközhasználat kér-

dőív összevetésével végeztük.  

A KOFA-3 MacArthurBates Communicative Development Inventory-III. (Dale-Reznick-Thal-Marchman, 

2001) magyar nyelvű adaptációja. A szülő által kitöltendő kérdőíves eljárás a harmadik életévüket betöltött gye-

rekek nyelvfejlődésének kiszűrésére. Validitási vizsgálatok 

eredménye szerint a szülők többsége megbízható, valósághű adatokat közöl. A szűrőeljárás öt szubtesztre ta-

golódik: a Szókincs, a Mondatok, a Nyelvhasználat, a Példamondatok és a Kis hibák részre. A Szókincs szubteszt 

egy 124 elemű szólistából áll az expresszív szókincs vizsgálatára. A szószedet tartalmaz a háromévesek által gyak-

ran, és kevésbé gyakran használt elemeket is. A cél az volt, hogy differenciálható legyen az életkornak megfelelő 

és az életkortól elmaradó szókincsfejlettség. A több szóból álló közlések használatára is rákérdez a szűrőeljárás, 

abból a célból, hogy a kérdőív többi részét adekvát-e a szülőnek kitölteni, vagy sem. Nemleges válasz esetén 

egyértelmű az atipikus nyelvfejlődés. A Mondatok részben a szülőnek 12 mondatpéldapár közül kell kiválasztani 

a gyermeke beszédére leginkább jellemző mondatokat. Cél a mondatalkotás színvonalának meghatározása és a 

nyelvi fejlettséget jelző tipikus hibák előfordulásának felmérése. A Nyelvhasználat részben eldöntendő kérdések 

alapján, a gyermek általános megértésére, a szókincsre, a mondatalkotásra, a globális kommunikációs szokásaira 

és a kommunikáció színvonalára derül fény. A Példamondatok szekcióban a gyermek által közelmúltban kimon-

dott három leghosszabb mondatának lejegyzésére kerül sor. Cél a mondatalkotás fejlettségének felmérése, illetve 

a Mondatok és a Nyelvhasználat részben kapott adatokkal való összevetés. A Kis hibák részben a hároméves 

korban már elvárt raghasználat, a ragozási szabályok megfelelő alkalmazásának a felmérése a cél. Az infokom-

munikációs eszközhasználatra vonatkozó kérdőívben négy téma köré csoportosulnak a kérdések. Kíváncsiak vol-

tunk arra, hogy milyen IKT-használat és szülői kontroll jelenik meg a 4 év alatti gyermekek esetében, további 

elemként jelenik meg a multitasking, a problémás IKT-használatra utaló jelzések vizsgálata, és a szülői kontroll 

kérdése. A vizsgálatban az Egri járás óvodáiba járó 2;5-3;9 éves gyermekek szüleit vontuk be. A kérdőíveket ösz-

szesen 169-en töltötték ki. 

Eredmények 

A KOFA-3 kérdőív alapján a 34% esetében a kérdőív nyelvi késés irányában jelez. A beszéd -és nyelvi fejlő-

dési késéssel diagnosztizált gyermekek száma évről évre emelkedő tendenciájú Feltételezéseink szerint ennek 

egyik oka a túlzott IKT használat. A nyelvi késéssel diagnosztizált gyermekek körében azonban nem volt több az 

eszközhasználat mint a tipikus nyelvi fejlődésű gyermekek esetében. A szülők napi eszközhasználata igen jelentős 

volt. A kitöltők 62%-a 1-3 órát tölt képernyő előtt, 20% pedig több mint 3 órát, a napi munkaidején túl. Ez azt 

jelenti, hogy abban az időben amikor a gyermek nem a közöségi nevelésben, hanem otthon van, akkor a szülő 

gyakran aktívan használja infokommunikációs eszközeit, amely az élő minőségi kommunikáció idejét csökkenti. 

A gyerekek eszközhasználatára vonatkozóan azt az eredményt kaptuk, hogy az aktív használat már a gyerekek 

64%-a esetében megjelent és ennek 25%-a aktívan is használja az eszközt, míg a fennmaradók csak passzív hasz-

nálók. A kitöltők 15%-a azt nyilatkozta, hogy 2;5-3;9 éves gyermeke saját tablettel rendelkezik. Egy átlagosan TV 

előtt töltött idő a gyerekek 38%-a esetében 1-3 óra, ami szintén nagyon elgondolkodtató adat, hiszen akkor ovi 

után a legtöbb időt TV nézéssel tölti a gyermek. A gyerekek nagy része általában mesét néz az okos eszközön. Sok 
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család életében az élő esti mesélést felváltotta a „TV-ben megnézünk egy-egy rövid esti mesét” program. A pár-

huzamos eszközhasználat is nagyon nagy arányban jelen van játék közben szól a zene, TV, ez a kitöltők 42%-a, 

53% esetében pedig evés közben is szól a zene, vagy esetleg tableten, telefonon mesét néz a gyermek. A válaszok 

kiértékelése után azt az eredményt kaptuk, hogy a párhuzamos eszközhasználat tipikus nyelvi fejlettséget mutató 

gyermekek 12,5%-a, míg a nyelvfejlődési késést mutató gyermekek 75%-a esetében van jelen.  

Összefoglalás 

A kutatási eredmények alapján a vizsgált populáció a 2;5-3;9 éves gyermekek médiahasználata nem igazán 

felel meg az APA ajánlásainak. A multasking sokkal nagyobb arányban jelen van a nyelvfejlődési késéssel kiszűrt 

gyermekek körében. A párhuzamos eszközhasználat tehát negatívan befolyásolja a beszéd- és nyelvi fejlődést, az 

ideális környezet a nyelvelsajátítás szempontjából azt jelenti, hogy a gyermeket intenzív nyelvi környezet veszi 

körül, a nyelvelsajátításban nagyon nagy jelentősége van a statisztikai tanulásnak, ami azt jelenti, hogy a gyermek 

egy olyan környezetben van- ahol szándékos erőfeszítés nélküli tanulás formájában bővíti passzív és aktív szókin-

csét pusztán azzal, hogy egy beszélő környezetben van. A multitasking a nyelvelsajátítás szempontjából fontos 

kognitív képességek és ezen belül a rövid távú verbális emlékezet fejlődését is negatívan befolyásolják a szótanu-

lással ezen képességek szoros kapcsolatban állnak Gathercole és Baddeley kutatásai alapján. (Gathercole-

Baddeley, 1989) 

A gyermekek első médiaélményeiket a családon belül élik meg. A szülők tájékoztatása a megfelelő eszköz-

használatról elengedhetetlenül fontos, további kutatási alap lehet olyan kiadványok könyvek széles körű elterjesz-

tése, amelyek segítik a szülőket és a gyermekeket a tudatos médiahasználat kialakításában. 
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1. Problémafelvetés és kutatás relevanciája 

A mesterséges intelligencia (MI) az olyan rendszerek létrehozásának tudományára és mérnöki tudományára 

utal, amelyek képesek olyan, általában intelligens lényekkel kapcsolatos feladatok elvégzésére, mint a tanulás, az 

ítélőképesség és a döntéshozatal (Xu et al., 2021). A mesterséges intelligencia sikeresnek bizonyult komplex prob-

lémák megoldásában különböző területeken, többek között az oktatásban (Ouyang et al., 2022). A mesterséges 

intelligencia alkalmazása a természetes nyelvfeldolgozás területén olyan intelligens chatbotok és virtuális asszisz-

tensek létrehozását eredményezte, amelyek képesek az emberi nyelv megértésére és előállítására is (Caldarini et 

al., 2022). Az egyik nagy teljesítményű MI-alapú chatbot a "Chat Generative Pre-trained Transformer", más néven 

ChatGPT. Ez az új MI-eszköz először 2022. november 30-án vált elérhetővé a nyilvánosság számára, és több mint 

egymillió feliratkozót szerzett a megjelenését követő első héten. A ChatGPT-t az OpenAI nyelvi modellje alapján 

fejlesztették ki, és emberekkel folytatott beszélgetések nagy adathalmazán fejlesztették, ami lehetővé teszi, hogy 

összetett feladatokat hajtson végre, és „emberi” válaszokat adjon (Susnjak, 2022). 

A különböző területeken történő széles körű alkalmazása ellenére a ChatGPT használata újra felerősítette a 

vitát az MI technológiákkal kapcsolatos lehetőségekről és kockázatokról. A ChatGPT bevezetése az oktatásban 

vitákat váltott ki az oktatásra gyakorolt lehetséges hatásairól. Számos tudós írt már a ChatGPT oktatásba való 

integrációjának lehetséges előnyeiről és aggályairól. Még mindig hiányzik azonban egy olyan átfogó áttekintés, 

amely elméleti alapot teremthet az új mesterséges intelligencia technológiában rejlő lehetőségek kiaknázására irá-

nyuló empirikus tanulmányokhoz. 

Tanulmányomban a SWOT-elemzés keretrendszerét alkalmazom a ChatGPT-ről az oktatásban rendelkezésre 

álló szakirodalom alapos elemzéséhez, és az oktatók és kutatók számára tényekkel alátámasztott ajánlásokat adok 

arra vonatkozóan, hogy hogyan lehet hatékonyan kihasználni ezt az MI-technológiát a felsőoktatási tanítási és 

tanulási gyakorlatok javítására. 

 

 

1. ábra Elméleti háttér 

2. A SWOT keretrendszer 

A SWOT-elemzés alapján az új technológia oktatásban történő bevezetésének sikeres stratégiája az, hogy a 

technológia erősségeire építve kihasználja annak lehetőségeit, a veszélyeket pedig a gyengeségek korrigálásával 

vagy kompenzálásával kezeli. A SWOT-elemzés világos struktúrát biztosít a különböző forrásokból származó 

információk összegyűjtéséhez, és áttekintést nyújt a belső (vagyis az erősségek és gyengeségek) és külső ténye-

zőkről (azaz a veszélyekről és lehetőségekről), amelyek befolyásolhatják az új technológiák oktatásba való integ-

rálását. Az erősséget olyan erőforrásnak vagy képességnek tekintik, amely lehetővé teszi, hogy az új technológia 
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elérje meghatározott céljait. A lehetőség a technológiához kapcsolódó olyan belső vagy külső jellemzőkkel kap-

csolatos, amelyek növelik a keresletet az iránt, amit a technológia a felhasználók számára nyújtani tud. A gyenge-

ség a technológiához kapcsolódó olyan korlátozás vagy hiba, amely akadályozza a meghatározott célok felé való 

haladást. Végül a fenyegetés a technológia bármely olyan kedvezőtlen jellemzője lehet, amely akadályozza a stra-

tégiát, ezáltal korlátozza a célok elérését. 

A SWOT keretrendszer és a rendelkezésre álló szakirodalom alapján ez a felülvizsgálat átfogó áttekintést nyújt 

a ChatGPT erősségeiről, amely segíthet azonosítani a különböző oktatási lehetőségeket. Egyértelmű képet ad a 

ChatGPT gyengeségeiről is, hogy rávilágítson a potenciális veszélyekre, amelyekkel az érintett szereplők a jövő-

ben szembesülhetnek. Ezáltal lehetővé teszi egy személyre szabott stratégia kidolgozását e fenyegetések hatékony 

kezelésére és kiküszöbölésére. 

 

2. ábra Módszertan 

3. Eredmények 

3.1. A ChatGPT erősségei 

A ChatGPT egy rendkívül fejlett nyelvi modell, amely "transzformátor architektúrát" használ a természetes 

nyelvi feldolgozási feladatok széles körére, beleértve a nyelvi generálást és megértést (Xue et al., 2023). Ez az 

architektúra lehetővé teszi, hogy a mesterséges intelligenciával működő chatbotok modellezzék a mondatban lévő 

szavak közötti kapcsolatokat, megőrizve a kontextust, és olyan válaszokat generálva, amelyek mind koherensek, 

mind relevánsak (Li et al., 2019). A ChatGPT kiváló teljesítményét nagyrészt a hatalmas mennyiségű képzési 

adatnak tulajdonítják, amely lehetővé teszi a nyelvi minták és kapcsolatok széles körének rögzítését, ezáltal a nyelv 

és a kontextus valós megértését (Lecler et al., 2023; Wang et al., 2023). Ezek a jellemzők lehetővé teszik, hogy a 

ChatGPT hihetőbb és látszólag hitelesebb válaszokat adjon, mint más hasonló mesterséges intelligencia eszközök 

(Sobania et al., 2023). 

A ChatGPT egyedülálló jellemzője az önfejlesztő vagy öntanuló képessége. A ChatGPT más AI chatbotokhoz 

képest összetettebb nyelvfeldolgozási modellt használ, amelyet generatív előképzésnek (GPT) nevezünk. A GPT 

egy mesterséges intelligencia-szöveggenerátor, amely az emberi visszajelzésekből történő megerősítő tanulást 

használja a nyelvi modelljének tájékoztatására. Ez a képesség lehetővé teszi a ChatGPT számára, hogy az emberi 

értékelőktől érkező inputok alapján kiigazítsa és javítsa válaszait (Shen et al., 2023). Ráadásul a képzési adatainak 

folyamatos növekedése segíti a ChatGPT-t abban, hogy folyamatosan javuljon és új adatokkal frissüljön, így idő-

vel még pontosabbá válhat (Rudolph et al., 2023). 
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3. ábra A ChatGPT erősségei 

A ChatGPT képes tanulni az emberekkel való interakcióiból, ami egy adaptálható társalgási ágenssé teszi (Shen 

et al., 2023). A ChatGPT képes emlékezni a korábbi beszélgetésekre és beépíteni azokat a válaszaiba. Ez lehetővé 

teszi számára, hogy a kontextust fenntartsa, és idővel természetesebb és koherensebb beszélgetéseket folytasson a 

felhasználókkal. A hatalmas adatmennyiségen történő képzésnek köszönhetően a ChatGPT képes személyre sza-

bott válaszokat adni az adott kérés kontextusa alapján (Haque et al., 2022). A ChatGPT emellett a felhasználó 

preferenciáitól és igényeitől függően különböző hangnemeket és struktúrákat használó válaszokat is képes gene-

rálni. Ez a funkció lehetővé teszi a felhasználók számára, hogy egyedi szövegeket hozzanak létre a chatrobottal 

folytatott valódi párbeszédnek tűnő és érződő módon, amely minden egyes interakciós körrel egyre személyre 

szabottabbá válik. 

A ChatGPT feldolgozási sebessége különböző tényezőktől, például a lekérdezések összetettségétől és meny-

nyiségétől függően változhat. A ChatGPT azonban egy fejlett természetes nyelvi feldolgozó modell használatával 

képes megérteni az összetett megkereséseket, és valós időben releváns válaszokat adni. A ChatGPT-ben rejlő le-

hetőségeket a tudományos írásbeliségben vizsgáló tanulmányban a ChatGPT válaszadási aránya nagyon gyorsnak 

bizonyult, azaz kevesebb mint 2 perc alatt adott 300-500 szavas szöveges kimenetet (Kumar, 2023). Ez a képesség 

jelentősen leegyszerűsítheti az információszerzés folyamatát, mivel a felhasználóknak többé nem kell manuálisan 

több forráson és keresőmotoron keresztül keresniük. Egy olyan rohanó világban, ahol a hihető válaszok megtalá-

lása néha a határidők szorításában vagy a gyors döntéshozatal szükségessége miatt történik, ez a funkció óriási 

előnyökkel járhat. 

3.2. A ChatGPT gyengeségei 

A ChatGPT nem érti mélyen az általa feldolgozott szavak jelentését. Felismeri a mintázatokat és plauzibilis 

válaszokat generál, de nem érti meg teljesen a szavak mögött rejlő fogalmakat. Ez olyan válaszokat eredményez-

het, amelyekből néha hiányzik a mélység és a rálátás, és amelyek potenciálisan témán kívüliek (Gupta et al., 2023), 

különösen olyan feladatok elvégzésénél, amelyek a specifikus tartományi tudás árnyalt megértését igénylik. Egy 

empirikus vizsgálatban a ChatGPT megmutatta, hogy képes elfogadható válaszokat generálni a patológia komplex 

problémáira, azonban a válaszaiból hiányzott az elméleti fogalmak mély megértése (Sinha et al., 2023). Ennek a 

gyengeségnek nem kell problémát jelentenie, amennyiben van egy folyamat, amely segít a mélység és az árnyala-

tosság elérésében, ami a tartalmasabb és kevésbé felszínes megértéshez szükséges. Ha azonban hiányzik egy ilyen 

folyamat, a ChatGPT használata a felhasználók egyfajta "butításához" vezethet. 
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4. ábra A ChatGPT gyengeségei 

A ChatGPT-nek nincs emberi képessége arra, hogy értékelje a képzett adatok hitelességét (Lecler et al., 2023). 

Ez a gyengeség korlátozza a képességét a generált információk pontosságának értékelésére, kivéve azokat, ame-

lyekben meglehetősen nagy a konszenzus, mint például a "laposföld-elmélet" (Grawitch, 2023). A ChatGPT-nek 

nincs hozzáférése az internethez, és jelenleg korlátozott ismeretekkel rendelkezik a 2021 utáni világ eseményeiről. 

Mivel az ismeretek folyamatosan fejlődnek, ez a korlátozás néha elavult és pontatlan válaszok megadásához ve-

zethet. Például amikor a ChatGPT-nek naprakész hivatkozásokat kell megadnia, a ChatGPT olyanokat gyárthat, 

amelyek hihetőnek tűnnek, de nem a valós világ forrásaira mutatnak (Choi et al., 2023). 

A ChatGPT állandósíthatja az előítéleteket és a megkülönböztetést (Zhai, 2022). Az okok között szerepelnek 

a képzési adatokban, az algoritmikus tervezésben és a társadalmi kontextusban megjelenő elfogultságok. A régi 

"garbage-in-garbage-out" elvet követve a mesterséges intelligencia algoritmusok az ezeket az előítéleteket tükröző 

nagyméretű adatok felhasználásával állandósíthatják az előítéleteket. Ugyanezen okból az Amazon 2018-ban 

kénytelen volt leállítani mesterséges intelligenciával működő toborzóeszközét, miután kiderült, hogy az elfogult a 

nőkkel szemben, mivel a képzési adatokban a férfi önéletrajzok domináltak. Az MI-algoritmusok is fenntarthatják 

a diszkriminációt, ha olyan célokra összpontosítanak, mint a nyereség és a hatékonyság, anélkül, hogy figyelembe 

vennék a nem szándékolt következményeket, például a meglévő előítéletek megerősítését. 

Bár a ChatGPT megkönnyítheti a komplex tanulási eredmények fejlesztését, maga a chatbot kevésbé kompe-

tens, ha olyan tartalmakról van szó, amelyek magasabb rendű gondolkodási készségeket, például kritikai és anali-

tikus gondolkodást igényelnek (Rudolph et al., 2023). Ez főként azért van így, mert az MI-eszközök nagymérték-

ben függnek az adatoktól, amelyeket a kontextus, a józan ész és az érzelmek mély megértése nélkül képeznek ki, 

amelyek a magasabb rendű gondolkodáshoz elengedhetetlenek. Például a magasabb szintű kritikai gondolkodás - 

típusú kérdések generálására való képessége korlátozott, mivel ezek a kérdések a téma mélyebb megértését igény-

lik. 

3.3. A ChatGPT lehetőségei 

A ChatGPT potenciálisan rengeteg lehetőséget kínálhat mind a felsőoktatási hallgatók, mind a tanárok számára. 

A ChatGPT különböző platformokon (pl. egy weboldalon vagy okostelefonos alkalmazáson) és különböző terüle-

teken kínálhat a hallgatóknak és tanároknak könnyű hozzáférést az információkhoz. Emellett hatékonyabb eszköz 

a hagyományos keresőmotorokhoz képest, mivel a források felsorolása helyett egy kiírt választ kínál. A ChatGPT 

képes megtalálni és összefoglalni a releváns információkat, megkönnyítve a diákok számára a finomabb informá-

ciók gyors elérését. Pedagógiai szempontból ez azt jelenti, hogy a ChatGPT-vel a diákok számára megtakarítható 
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a hozzáférési idő, és ehelyett a diákok több időt tölthetnek az adott dokumentum olvasásával és kritikai reflexió-

jával. A tanárok számára a ChatGPT segítséget nyújthat a releváns tananyagok azonosításában és létrehozásában. 

Segíthet nekik abban is, hogy paraméterekkel és korlátozásokkal ellátott óravázlatokat készítsenek a tanításhoz 

(Zhai, 2022). A ChatGPT például képes lecketervet generálni egy 60 perces, BSc hallgatóknak szóló, érvelési 

készségekről szóló órához, ahogyan az az 5. ábrán látható. Ez a generálás kiindulópontként szolgálhat a kezdő 

tanárok számára, akik kevesebb tanítási tapasztalattal és pedagógiai ismerettel rendelkeznek. 

 

 

5. ábra A ChatGPT által készített óraterv 

A ChatGPT képes személyre szabott támogatást és visszajelzést nyújtani a különböző komplexitási szintű ta-

nulóknak. Például az érvelő esszéírás mint a felsőoktatási hallgatók egyik fontos tanulási feladata kapcsán meg-

kértem a ChatGPT-t, hogy három különböző forgatókönyvben adjon visszajelzést egy névtelen esszére a "Video 

Games for Children"-ről, figyelembe véve a visszajelzés három fő jellemzőjét, köztük a konstruktív, az affektív és 

a kritikai jellemzőket. Míg a ChatGPT több pozitív és affektív visszajelzést adott dicsérő típusú felkérés esetén, 

addig kritikus típusú felkérés esetén több kritikus visszajelzést generált. A tanárok számára ez azt jelenti, hogy 

alaposan meg kell fontolniuk, hogy milyen típusú kérdésfeltevésekkel adnak személyre szabott visszajelzést a 

diákoknak, mivel, ha a visszajelzés kizárólag kritikus, de nem pozitív, a diákok pszichológiai és érzelmi okok miatt 

jellemzően nem fogadják el a visszajelzést.  
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6. ábra Módszertani visszajelzések a ChatGPT-től 

Ahogy a 6. ábra is mutatja, a ChatGPT képes megjegyezni az első kérdés kontextusát, és releváns válaszokat 

tud adni a diák további kérdéseire. Ez a funkció rendkívül hasznos a diákok és a ChatGPT közötti interaktív és 

értelmes párbeszédek biztosításához. Beszélgető ügynökként a diákok további magyarázatot kérhetnek a ChatGPT 

válaszaira, sőt, ha azok tévesek, akár ki is javíthatják azokat. 

Korábbi eredmények jelezték a mesterséges intelligencia eszközökben rejlő lehetőségeket a komplex tanulás, 

például a nyelvtanulás (F. Jia et al., 2022) és a kritikai gondolkodás fejlesztésének elősegítésében. Ugyanez vo-

natkozik a ChatGPT-re is, mint intelligens oktatórendszerre, amely személyre szabott oktatást és visszajelzést tud 

nyújtani a hallgatóknak komplex feladataikról, például a tudományos íráskészségről (Zhai, 2022) és a programo-

zási készségekről. A ChatGPT-ről az is kiderült, hogy képes a kritikus gondolkodásra ösztönözni a tanulókat az-

által, hogy kihívást jelent számukra, hogy válaszoljanak az egyes tanulók tudásszintjéhez igazított kérdésekre. 

Tekintettel arra, hogy intelligens beszélgetőügynökként működhet, értékes lehetőségeket biztosíthat a tanulók szá-

mára az érvelési készségük fejlesztésére is, mint egy másik komplex tanulási eredményre, alacsony tétű gyakorla-

tokon keresztül. A diákok a vita egyik oldalát képviselhetik, és megkérhetik a ChatGPT-t, hogy képviselje a másik 

oldalt, előadva a saját érveiket, a chatbot pedig megcáfolhatja azokat. Továbbá, más előre betanított nyelvi repre-

zentációs modellekhez hasonlóan, a ChatGPT segíthet a diákoknak értékelni a társak értékelését, így a diákok 

megtanulhatják, hogyan javítsák a visszajelzéseiket. 

 

7. ábra A ChatGPT lehetőségei 
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A ChatGPT nagy lehetőséget rejt magában a tanárok munkaterhének jelentős csökkentésére. Például vissza-

jelző eszközként használható a diákok feladatainak, esszéinek és dolgozatainak visszajelzésére (Qadir, 2022). A 

tanárok a ChatGPT-t különböző tesztformák, például nyílt végű kérdések, többszörös választási lehetőségek vagy 

akár rubrikák létrehozására is kérhetik a diákok feladatainak értékeléséhez (Zhai, 2022). A ChatGPT használható 

a feladatok automatikus osztályozására, különösen szöveges kurzusok esetében. Emellett a tanárok egyszerűen, 

rövid idő alatt visszajelzést adhatnak a hallgatóknak a diákok esszéiről. 

3.3. A ChatGPT veszélyei 

A szövegkörnyezet és a szavak mögött rejlő valódi jelentés mély megértésének hiánya számos kockázatot je-

lenthet, különösen az oktatás területén. Például a személyre szabott tanuláshoz használt ChatGPT nem biztos, hogy 

mélyen ismeri a tantervet, az egyes tanulók tanulási stílusát és azt a kulturális kontextust, amelyben a tanulók 

élnek, ami a tanulók számára túl nehéz vagy túl könnyű tartalmi ajánlásokat eredményezhet. Egy másik példa a 

ChatGPT esszéosztályozásra való használata, amely nem feltétlenül rendelkezik a pontos osztályozáshoz szüksé-

ges kontextussal és háttérismeretekkel. 

A ChatGPT megjelenésével számos aggály merült fel az online értékelés biztonságával és a ChatGPT-n ke-

resztül történő online vizsgák csalásával kapcsolatban. A ChatGPT bizonyítottan emberhez hasonló szöveget ge-

nerál, ami potenciális kockázatot jelenthet az online vizsgák integritására, különösen a felsőoktatási környezetben, 

ahol az ilyen vizsgák egyre elterjedtebbek (Susnjak, 2022). Azt is kimutatták, hogy a ChatGPT képes megfelelően 

válaszolni a vizsgakérdésekre az orvosi és a jogi (Choi et al., 2023) területeken. Egy empirikus vizsgálatban Fi-

jačko és munkatársai (2023) kimutatták, hogy a ChatGPT által egy egyetemen az életmentés vizsgáira adott vála-

szok átlagosan relevánsak, pontosak voltak, és szignifikánsan jobban egyeztek az újraélesztési irányelvekkel, mint 

a korábbi, más MI-eszközöket használó vizsgálatok. Ilyen teljesítmény mellett a ChatGPT komoly veszélyt jelent 

a tudományos integritásra, különösen a felsőoktatásban. 

 

8. ábra A ChatGPT veszélyei 

Aggodalomra ad okot, hogy a ChatGPT által kikényszerített oktatásban a megkülönböztetés és az előítéletek 

állandósulhatnak. Kasneci et al. szerint (2023), ha a képzett adatok egy bizonyos csoport felé elfogultak, az a 

különböző populációkkal szembeni igazságtalan megkülönböztetéshez vezethet. Például, ha a mesterséges intelli-

genciát nyugat-európai diákok adatai alapján képzik ki, nem biztos, hogy hatékony vagy megfelelő lesz, amikor a 

világ más régióiból származó más csoportokkal használják. Egy empirikus tanulmányban Zhuo et al. (2023) arról 

számolt be, hogy bár a ChatGPT valamivel jobban teljesít, mint más létező mesterséges intelligencia eszközök, 

még mindig etikai kockázatokra utaló jeleket mutat a társadalmi sztereotípiák és a tisztességtelen megkülönbözte-

tés fenntartása tekintetében. Hasonlóképpen, egy három tapasztalt egyetemi tanárral végzett vizsgálatban, akik egy 
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teljes héten keresztül használták a ChatGPT-t, a tanárok arról számoltak be, hogy a ChatGPT hajlamos az olyan 

hibákra, mint az elfogultság biztosítása (Tlili et al., 2023). 

A ChatGPT számos etikai kérdést vetett fel, például a plágium és a csalás bátorítását, valamint a hibákra való 

hajlamot, például a hamis információk szolgáltatását (Tlili et al., 2023). Az OpenAI szerint a ChatGPT egyik 

válasza sem egy adott szöveg pontos másolata, hanem a képzési adatok szintetizálásával generálták. Ennek ellenére 

a modell képes a meglévő forrásokhoz hasonló válaszokat produkálni. Ezt bizonyítja egy nemrégiben végzett teszt, 

amelyben a ChatGPT egy 500 szavas esszét írt, amely 45%-os hasonlóságot mutatott a meglévő forrásokkal 

(Plagexpert, 2023). A diákok a ChatGPT-t ígéretes képességei miatt használhatják anélkül, hogy tudatában lenné-

nek annak, hogy az plágiumhoz vezethet. Ráadásul nagy a kockázata annak, hogy a plágium egyre jobban elterjed 

a tudományos életben. Empirikus vizsgálatok kimutatták, hogy a ChatGPT képes a publikáláshoz elfogadható 

szintű kutatási tanulmányokat generálni, és képes tudományos összefoglalókat írni hamisított adatokkal, amelyeket 

a bírálók nem feltétlenül tudnak felismerni. Ezek a képességek arra ösztönözhetik a felsőoktatási hallgatókat, hogy 

kizárólag a ChatGPT-re hagyatkozzanak tudományos esszék írása során. Ez az etikai kérdés még súlyosabbá válik, 

ha figyelembe vesszük, hogy a ChatGPT hajlamos helytelen és értelmetlen válaszokat generálni, ami növeli a 

tudományos publikációkban a félretájékoztatás terjedésének kockázatát. 

A ChatGPT-től való túlzott függőség negatív következményekkel járhat mind a diákok, mind a tanárok szá-

mára. A diákok esetében ez a magasabb rendű kognitív készségeik, például a kreativitás, a kritikus gondolkodás, 

az érvelés és a problémamegoldás csökkenéséhez vezethet. Ennek oka, hogy a ChatGPT használata a válaszok 

vagy információk megszerzésének folyamatának leegyszerűsödését eredményezheti, ami negatív hatással lehet a 

tanulók motivációjára az önálló kutatásra és a saját következtetések vagy megoldások levonására (Kasneci et al., 

2023). A tanárok számára a ChatGPT-től való túlzott függés csökkentheti a diákokkal való interakcióik minőségét, 

és súlyosbíthatja a meglévő egyenlőtlenségeket. 

4. Konklúziók és gyakorlati ajánlások 

A ChatGPT használata, annak az oktatásra gyakorolt pozitív és negatív hatásaival együtt, még mindig gyerek-

cipőben jár, ami azt jelenti, hogy több empirikus kutatásra van szükség. A diákok körében is kritikus fontosságú a 

ChatGPT-hez hasonló technológiák használatának következményeinek tisztázása, valamint, hogy ezek hogyan 

ösztönzik vagy gátolják a tanulást. A tanároknak formatív értékelést kell alkalmazniuk, amelynek során a tanulási 

folyamatot autentikus értékelési gyakorlatok, például önértékelés, reflexiók, portfóliók és visszajelzések révén el-

lenőrzik. Az adaptív tanulás jelentősége a magasabb rendű tanulási eredmények előmozdításában hatékony esz-

közzé teszik a ChatGPT-t a hatékony tanulási feladatok tervezésében. A tanárok mostantól megkérhetik a diákokat, 

hogy értékeljék és reflektálják a ChatGPT által generált esszéket különböző témákról, miközben magyarázzák meg 

érvelésüket és indokolják értékelésüket. 

4.1. A kutatás limitációi 

A SWOT-elemzés mélyreható elemzést adhat a ChatGPT szerepéről az oktatásban, ugyanakkor az egyes kate-

góriákban azonosított problémák rangsorolásának korlátai vannak. Kvantitatív megközelítésű empirikus tanulmá-

nyokra van szükség, mélyinterjúk révén érhető el, hogy meghatározzuk az azonosított lehetőségek és gyengeségek 

súlyát és fontosságát. 

Irodalomjegyzék 

Choi, J. H., Hickman, K. E., Monahan, A., Schwarcz, D. B. (2023). ChatGPT goes to law school. SSRN 

Electronic Journal. https://doi.org/10.2139/ssrn.4335905 

Fijačko, N., Gosak, L., Štiglic, G., Picard, C. T., John Douma, M. (2023). Can ChatGPT pass the life 

support exams without entering the American heart association course? Resuscitation, 185, 109732. 

https://doi.org/10.1016/j.resuscitation.2023.109732 

Grawitch, M. (2023). Just how accurate is ChatGPT? https://www.psychologytoday.com/intl/blog/ 

a-hovercraft-full-of-eels/202302/just-how-accurate-is-chatgpt 

Gupta, P., Raturi, S., Venkateswarlu, P. (2023). Chatgpt for designing course outlines: A boon or 









ESZTERHÁZY KÁROLY KATOLIKUS EGYETEM 

INFORMATIKA KAR • DIGITÁLIS TECHNOLÓGIA INTÉZET 

AGRIA MÉDIA KONFERENCIA 2023 

 

29 

 

Írásunk az ajánlásban megfogalmazott gondolatokhoz olyan módon kapcsolódik, miszerint a tagállamok jó 

gyakorlatok alkalmazásával segítsék elő a kulcskompetenciák elsajátítását, minél többféle tanulási módszer és 

művelődési lehetőség előmozdítása révén, amelyet az is erősít, hogy egyre mobilabbá és egyre inkább digitális 

írástudóvá válnak az emberek (6. pont) (2018/C 189/01).  
Az infokommunikációs eszközök számos módon segíthetik a felnőttkori tanulásban való részvételt, akár mo-

tiválhatnak is: érdekesebbé, élményszerűbbé, így sok felnőtt számára vonzóvá teheti a közösségi tanulást. A Digi-

tális Jólét Program kiemeli, hogy az IKT-val való tanulás azon túl, hogy hatékonyan fejleszti a digitális kompe-

tenciákat, hat más alapkészségekre is (bővebben lásd Magyarország Digitális Oktatási Stratégiája, 2016).  

Kutatásunk tárgykörének alapos körben járása érdekében először egy közösségi oldal keretében megvalósult 

nyílt kurzusról készítettünk elemzést, amely ahhoz segített hozzá bennünket, hogy behatóbban körbe rajzolhassuk 

vizsgálatunk tárgyát (bővebben lásd erről Simándi, 2018a) Ezt követően munkánk folytatásában a felsőoktatásban 

tanuló hallgatók körében vizsgáltuk az online tanulókörök megvalósíthatóságát közösségi oldalak bevonásával, és 

többek között egy SWOT analízist is készítettünk az online tanulókörökről (bővebben lásd erről Simándi, 2018b). 

Jelen felmérésünk pedig egy igényfelmérés eredményeit mutatja be, amelyet felnőtt válaszadók körében készítet-

tünk. 

2. A felmérés bemutatása 

Ezen felmérésünk egyik kiindulópontját az autonóm tanulás kutatás (Forray és Juhász 2009) adta, mivel a 

tanulókörben való részvétel önkéntes és a kezdeményező a résztvevő. A nevezett kutatás a felnőttkori tanulásnak 

azon módozatát vizsgálta amikor a tanulást saját maga kezdeményezi a felnőtt, utánajár olyan dolgoknak, ame-

lyekre nem jól emlékszik, ellenőrzi meglévő ismereteit, felfrissíti korábban megszerzett tudását saját elhatározása 

alapján. Ez az autonóm tanulás kapcsolódhat akár az egyén hobbijához, akár a közvetlen mindennapjaihoz. A 

kutatásban az alábbi élethelyzetekhez és témakörökhöz kapcsolódó tanulási színtereket azonosították, amelyet 

munkánkban is felhasználtunk: fizetett munkavégzéshez kapcsolódó szakmai ismeretek, informatikával, számító-

gép használattal, internettel kapcsolatos tudnivalók, háztartással kapcsolatos tudnivalók, hobbihoz, szabadidős te-

vékenységhez kapcsolódó ismeretek stb.  
Ezt követően az alábbi feltételezéseket fogalmaztuk meg: 

H1. Feltevésünk, hogy az online tanulási környezetben pozitív tapasztalattal rendelkezők inkább nyitottak az 

online tanulókörben való tanulásra, mint a tapasztalattal nem rendelkezők, vagy online tanulási környezetben ked-

vezőtlen tanulási tapasztalatot szerzők. 

H2. Feltevésünk, hogy azok, akik rendelkeznek közösségben tanulási tapasztalattal, inkább mutatnak érdeklő-

dést az online keretek között történő közösségi művelődés iránt. 

 

Az online módon történő megkérdezést azzal indokoljuk, hogy a vizsgált téma szorosan összefügg és épít az 

internethasználatra. A kutatás korlátjának tekinthető, hogy a kérdőívünket elsődlegesen közösségi oldalakon osz-

tottuk meg, amelyet e-mailes kiküldéssel is kiegészítettünk. Nem valószínűségi mintavételi eljárás keretében az 

online kérdőív linkjét ún. hólabda mintavétel útján juttattuk el, azaz azt kértük a kutatásban részt vevőktől, hogy 

kérdőívünk elérhetőségét osszák meg ismerőseik, barátaik körében, illetve email útján is küldjék meg ismerőseik-

nek. Vagyis igyekeztünk arra is figyelemmel lenni, hogy kérdőívünk lehetőség szerint ne csak azokhoz juthasson 

el, akik közösségi oldalt használnak. Online elérhető kérdőívünket összesen 318 fő töltötte ki. 

Az eljárásból fakadóan az eredményeink óvatosan értelmezhetőek, azonban vélhetően kirajzolnak olyan irá-

nyokat, amelyeket a jövőben további kutatások keretében vizsgálni érdemes. 

A kérdőívünk fő kérdéskörei a következők voltak: közösségben végzett tevékenységek, érdeklődési területek 

az autonóm tanulás c. kutatás témakörei mentén (Forray és Juhász 2009), online tanulási környezetben szerzett 

tapasztalatok, online tanulókörökkel kapcsolatos elvárások, az önszabályozó tanulásra vonatkozó kérdések stb. 
Megítélésünk szerint online tanulási környezetben a szabad döntésen, önkéntes részvételen alapuló tanulás, 

művelődés még inkább megkívánja az önszabályozó tanulásra való képességet, úgymint a kialakult érdeklődést, a 

belső célok állítását, a saját képességek valós ismeretét és a tanulás iránti nyitottságot (lásd Papp-Danka 2014), 

annak okán, hogy a résztvevő egyéni felelőssége is nagyobb szerephez jut. Munkánkban ezért alapul vettük Bar-

nard és munkatársai (2009) által összeállított, online környezetben felhasználható önszabályozó tanulásra irányuló 

kérdőív kérdésköreit is.  
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Azt találtuk, hogy az „online tanulási környezetben pozitív tanulási tapasztalattal rendelkezők” (megnéztük, 

hogy használja-e a világhálót tanulási célokra, vett-e részt online, nyílt kurzuson a megkérdezett, és eredményes-

nek ítélte-e meg a részvételt), jól tudnak az idővel gazdálkodni, be tudják osztani az idejüket; képesek az együtt-

működésre és tanulási célok felállítására; illetve szeretnek tanulni stb. 
Adataink alapján azokat neveztük el „online tanulási környezetben támogatásra szorulóknak”, akik használják 

az online felületet tanulási célokra, azonban egyúttal kifejezték igényüket is a tanulástámogatásra, azaz szükségét 

érzik az oktatói/tanári irányításnak a tanulási folyamat során (pl. igénylik a határidők kijelölését) stb. 
Témánk szempontjából mindez azért lényeges, mert csak az a felnőtt résztvevő lesz képes eredményes élet-

hosszig tartó tanulásra, és csak az fogja az informális tanulási színterek adta lehetőségeket produktívan kihasználni, 

aki a tanulásmódszertanban is jártas, és alkalmazza a hatékony tanulás jellemzőit. Azok, akiknek nem megfelelő 

a metakognícióra és az önszabályozásra való képességük, keveset tudnak profitálni online tanulási környezetben 

kínált tanulási lehetőségekből (Papp-Danka 2014). 

3. Tipológia a megkérdezettek körében 

A válaszok alapján kísérletet tettünk a megkérdezettek tipizálásra. Az elemzés során megvizsgáltuk, mit várnak 

el és mit tartanak fontosnak egy online tanulókör esetében a válaszadók, és megállapítottuk, hogy ezek a kérdések 

a KMO and Bartlett's Test alapján alkalmasak a faktoranalízis futtatására. A kommunalitások alapján a mobilitást 

ki kellett vennünk az elemzésből, így ezen változót az elemzés során a továbbiakban figyelmen kívül hagytuk. A 

program három faktort hozott létre, azaz a 9 dimenziós változótérből egy háromdimenziós faktorteret kaptunk, 

amelynek a magyarázó ereje több mint 60 százalékos. A felnőttkori tanulás motivációi mentén az első faktor a 

munkához kapcsolódó tanulás elnevezést kapta, hiszen erre a faktorra a munka világában kamatoztatható tudás 

bővítése, a szellemi kihívás a jellemző. A második faktor (Közösségi élmények, társas kapcsolatok) alapját a kö-

zösségben való tanulás élménye, az azonos érdeklődésű emberekkel való beszélgetés, akár az új barátságok kötése 

adja. A harmadik faktorban (Megerősítést kereső) a véleménymegosztás, megerősítés, a személyes fejlődés igénye 

tapintható ki. 
A kirajzolódó eredményeinket elsősorban jelzés értékűnek tekintjük, megítélésünk szerint az online tanulókö-

rök többek között az alábbi igényeket elégíthetik ki az élethosszig tartó tanulás kontextusában: 

3.1. Munkához kapcsolódó tanulás (szakmai fejlődés) 

A megkérdezettek 43%-a tartozik ide. Életkor szerint több mint felük 40 év alatti, iskolai végzettségüket te-

kintve javarészt diplomával rendelkeznek, vagy felsőfokú tanulmányokat folytatnak. Egynegyedük online tanulási 

környezetben szerzett tapasztalattal is bír, vett már részt nyílt kurzuson, vagy használja a világhálót tanulási cé-

lokra: például nyelvtanulás céljára. Érdeklődési területük elsősorban a fizetett munkavégzéséhez kapcsolódó szak-

mai ismeretek bővítésére, illetve az idegen nyelv gyakorlására irányul, azaz érdeklődési körük jelenorientáltnak 

mondható, és főként a munka világához kapcsolódik. Érdemes megemlíteni, hogy a 2016-os, említett uniós ajánlás 

kiemeli, hogy az új álláshelyek egyre magasabb szintű és egyre szélesebb körű készségeket követelnek meg. Azok 

a felnőttek, akik technológiagazdag környezetben nagyobb jártasságot bizonyítanak például a problémamegoldás 

tekintetében, sikeresebbnek mondhatók a munkaerőpiacon (5. bekezdés) (2016/C 484/01) 

3.2  Közösségi élményű tanulás (társas kapcsolatok) 

A megkérdezettek 38%-a tartozik ide. Életkor szerint egynegyedük 30 év alatti, harmaduk a 40 és 50 év közötti 

korosztályból kerül ki, iskolai végzettségüket tekintve főként érettségivel rendelkeznek. Érdeklődési területükre 

inkább jellemző a szabadidős tevékenységekhez kötődő témakörök keresése, úgymint a hobbihoz, sportoláshoz 

fűződő tanulás, továbbá a praktikus, háztartáshoz kötődő, illetve életmódot érintő területeket jelöltek meg. A csa-

ládi állapotot tekintve itt a legmagasabb az egyedülállóak száma. Érdeklődési területük szintén jelen-orientáltnak 

mondható, többnyire a hétköznapi életben hasznosítható témakörök iránt nyitottak. Számukra tűnik legfontosabb-

nak a tanulókörök társas funkciója, egyben kommunikációs színteret is jelenthetnek: elősegíthetik új kapcsolatok, 

új csoportok kialakulását, a társas kapcsolatok alakításának eszközeként (vö. Kolland 2011). Komenczi és Len-

gyelné (2020, 10) úgy fogalmaz, hogy a „gyakorlatilag korláttalanná vált interperszonális hálózati kommunikáció 

a tanulás társas jellegének korábban elképzelhetetlen dimenzióit tárja fel.” Érdemes megemlíteni, itt is, hogy az 

online tanulókörökben való részvétel elősegítheti a digitális írástudás, a kommunikációs és a szociális készségek 

fejlődését, továbbá bővülhetnek a személyes kapcsolatok, és mindezek pozitívan hathatnak akár a munka világá-

ban betöltött szerepekre is.  
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SZEMLÉLETVÁLTÁS A KÖZGYŰJTEMÉNYI GYAKORLATBAN  
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Ismertetésre kerül továbbá egy fejlesztés korai szakasza, amelyben a Dr Batthyány-Strattmann László Múzeum 

gyűjteményében megtalálható, a közoktatás számára implementálható digitális tartalom került kialakításra. 

A múzeumok és könyvtárak elsősorban tudásszervezetek, tudásmegosztó szerepüket több szempont szerint 

tekinthetjük meg. Elsőként lényeges elkülönítenünk, hogy formális vagy informális tudásmegosztásról van-e szó. 

A formális tudásmegosztás iskolai jelleggel történik, amelyhez tantervi tervezettség kapcsolódik, követelmény-

rendszerrel és ellenőrzéssel, értékeléssel, illetve visszajelzéssel. Informális esetben ezen elemek opcionálisak, jel-

lemzően nincsenek jelen, illetve egyes paraméterek csak eseti jelleggel jelennek meg. A rendelkezésre álló forrá-

sok tekintetében beszélhetünk továbbá analóg, illetve digitális forrásokról, amelyek az intézmények rendelkezé-

sére állnak. Harmadsorban pedig megkülönböztetjük a belső, illetve intézményi, vagy szervezeti tudásmegosztást, 

a szélesen értelmezett szakmai tudásmegosztást és a társadalmi tudásmegosztást, amelynek szerves részét képezik 

a könyvtárak olvasói, illetve a múzeumok közönsége is. Jelen korban a múzeumok és könyvtárak számára lényeges 

a mind jobban felgyorsuló digitális világhoz történő kapcsolódás, digitális gyűjteményi tartalmakon keresztül. 

A The Network of European Museums Organization (2020) kutatásában 60 múzeum vett részt, Európa 15 

országából. Válaszaik szerint a gyűjteményük 43,6%-a digitalizált formában is rendelkezésre áll, de tartalmaik 

kevesebb, mint 20%-a érhető el online. Az Országos Széchenyi Könyvtár (2023) adatai alapján 2021-ben Magyar-

országon a 3890-ből 1114 könyvtár rendelkezett saját honlappal, s közülük 432 könyvtárnak volt saját, nyilvános 

digitalizált tartalma, online eléréssel. A múzeumok tekintetében az Országos Muzeológiai Módszertani és Infor-

mációs Központ (2023) adatai alapján az 593 intézményből 346-nak van saját honlapja. Online elérhetőségű tar-

talomra vonatkozó információk nem állnak rendelkezésre. Ennek ellenére jelenleg a múzeumok és könyvtárak 

esetében meglehetősen sok digitális anyag áll rendelkezésre. Ezen digitális anyagok az intézmények saját infra-

strukúráján belül, online felületeiken, illetve különböző aggregátorok segítségével érhetők el.  

Az elmúlt évtizedekben jelentősen megváltozott a könyvtári szolgáltatások iránti igény, a könyvtárak oktatási 

tevékenységeinek tekintetében növekedés jelentkezik (Csík, 2021). Formális tudásmegosztásról jelenleg a Felső-

oktatásban beszélhetünk, az alap és középfokú oktatási intézmények tekintetében jelen pillanatban informális tu-

dásmegosztás valósul meg. A fenti információk alapján lényeges megvizsgálni, hogy hazánkban a múzeumok és 

könyvtárak tekintetében milyen mennyiségben van jelen digitális tartalom, s ezek mekkora része érhető el online 

formában is a közoktatás számára. 

Az alábbiakban ismertetem a tervezett kutatás főbb lépéseit, amelyben fel kívánom térképezni a múzeumok és 

könyvtárak tudásmegosztó szerepét a közoktatást illetően. Kutatás részeként az alábbi kutatási kérdésekre keresem 

a választ: A közoktatási szereplők milyen mértékben vonják be a közoktatásba a közgyűjtemények digitális forrá-

sait? Milyen mértékben ismertek a közoktatásban a közgyűjtemények digitális forrásai? Amennyiben rendelke-

zésre állna egy egységes felület a közgyűjtemények digitális forrásainak elérése végett, az hasznos volna-e a köz-

oktatásban résztvevők tanulását/tanítását illetően? A kutatás során keresztmetszeti felmérések és elemzések kerül-

nek végrehajtásra. A kutatás keretein belül több keresztmetszeti felmérést lesz foganatosítva, amelyek primer in-

formációval szolgálnak majd. Szeretném vizsgálni a múzeumokat és könyvtárakat, mint digitális tartalom előállí-

tókat és szolgáltatókat, különböző aggregátorokat, mint tartalom szolgáltatókat, illetve a múzeumok és könyvtárak 

stakeholder-ei közül a közoktatási szereplőket, mint tartalomfelhasználókat. Megkérdezésre kerül a pedagógus 

réteg, a kérdőív módszerét alkalmazva, és azon helyzetkép megjelenítése történik meg, hogy milyen tárgyak ke-

retében, a tananyag mekkora részében támaszkodnak az említett múzeumi és könyvtári digitális forrásokra, illető-

leg milyen igényeket fogalmaztak meg velük kapcsolatosan. A felhasználói réteg szintén a kérdőív módszerét 

alkalmazva kerül elemzésre, hogy milyen infrastrukturális lehetőségeik vannak a múzeumok és könyvtárak digi-

tális megoldásainak felhasználását illetően. A diákok részéről, szintén a kérdőív módszerét alkalmazva kerül fel-

tárásra, hogy önállóan milyen mértékben támaszkodnak az említett digitális forrásokra a közoktatási tanulmányaik 

tekintetében, illetve ezzel kapcsolatosan milyen további igények merülnek fel a részükről. A múzeumok és könyv-

tárak tekintetében, szintén a kérdőív módszerét alkalmazva meghatározásra kerül, hogy jelenleg milyen digitális 

forrásanyaggal rendelkeznek. Az alkalmazott digitális megoldásoknak egy speciális szoftver audittal történő elem-

zése fog megvalósulni, amely leginkább a tartalomra (Nemzeti Alaptantervhez történő illeszkedés), a funkciona-

litásra és az infrastrukturális feltételrendszerre fókuszál. 

Falus (2003) szerint a tanulói sikerességet, az elsajátítást jelentősen befolyásolják a személyiségvonások, kog-

nitív képességek, illetve a motiváció. Korunk nagymértékű technológiai fejlődése maga után vonja a múzeumi 

jelenlét és a tanulási szokások átrendeződését is. A kornak megfelelő technológia bevonása az oktatásba a moti-

váció növekedését vonhatja maga után. Benedek (2013) szerint a tanítási technikák esetében a tanár szerepe inkább 
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a megfelelő tanulási környezet megvalósítása, a tudás elsajátításának megszervezése. Szűts (2020) szerint a digi-

tális pedagógia akkor „hatékony”, ha az infokommunikációs eszközöket és az online, digitális platformokat az 

oktatásban tudatosan, egy megtervezet folyamatban alkalmazzák, és azok megkönnyítik a pedagógia célok eléré-

sét. El-Hamamsy (2023) szerint lényeges, hogy az oktatásba bevont tartalmak fenntarthatók is legyenek, azaz a 

vélt hasznosságuk arányban álljon a költségeikkel és a használhatóságukkal. Ezen meggondolásokból kifolyólag 

lényeges elgondolkodni azon, hogy a múzeumok és könyvtárak milyen formában tudják támogatni a közoktatási 

szereplőket digitális tartalmakkal. 

Az Országos Muzeológiai Módszertani és Információs Központ (2023) adatai alapján Magyarországon jelen-

leg 933 múzeum, gyűjtemény és kiállítóhely található. Ezeken belül az egyik területi múzeum a Dr Batthyány-

Strattmann László Múzeum Körmenden, amely saját honlappal és digitális múzeumpedagógiai anyagokkal is ren-

delkezik. A Múzeum méreteit szemlélteti, hogy 11 fő alkalmazottal, 4 állandó és számos időszaki kiállítással ren-

delkeznek. Egyik időszaki kiállításuk 2022-ben a Batthyány Uradalmak című kiállítás volt, mely a kisbéri Kiskas-

télyban volt megtekinthető Batthyány-Schmidt Margit és Móricz Péter megnyitóját követően. Ezen kiállítás ösz-

szegzi a Batthyány család történetét, illetve uradalmi rendszerének elhelyezkedését a történelmi Magyarország 

területén. 

Ringert (2022) szerint a múzeumok részéről a digitális térben történő nyitás felkelti az érdeklődést a potenciális 

látogatókban. Fontossá vált, hogy ezen értékes anyag a 21.század kihívásainak megfelelően, digitális formában is 

rendelkezésre álljon a téma iránt érdeklődők, illetve lehetőség szerint a közoktatás részére. Prievara (2020) szerint 

a digitális eszközök egyik legnagyobb előnye az, hogy térbeli és időbeli korlátozás nélkül folyamatosan elérhetők. 

Ha a pedagógusok úgy döntenek, hogy kinyitják a tantermünket a digitális térben, hirtelen addig elképzelhetetlen 

lehetőségek tárháza válik elérhetővé számukra. 

Ezen ismeretek birtokában a múzeumi kiállítási anyag és a Nemzeti Alaptanterv alapos elemzését követően, 

digitális tartalomfejlesztő eszközzel előállításra került egy múzeumpedagógiai anyag 5. évfolyamos, általános is-

kolai tanulók számára. Fontos szempont volt a múzeumi szakmai anyagok olyan mérvű adaptációja, mely egy 5. 

évfolyamos tanuló számára érthető, könnyen befogadható, figyelemfelkeltő, mai kor igényeinek leginkább meg-

felelő legyen. A kiállítási tartalom sajátosságait figyelembe véve a történelem tantárgy keretei közé volt lehetséges 

beilleszteni ezen kiállítási tudásanyagot. Az digitális múzeumpedagógiai anyag elkészítése során a Dr Batthyány-

Strattmann László Múzeum saját kiállítási és múzeumi anyagai az 5.évfolyam részére, az Oktatáskutató és Fej-

lesztő Intézet által publikált 5.évfolyamos történelem tankönyv, illetve egyéb kapcsolódó szakmai anyagok kerül-

tek felhasználásra. A digitális anyagban a tudástranszfer kapcsán nagy hangsúly került az ismeretanyag könnyű 

elsajátíthatóságára. A múzeumszakmai anyagok mellett játékos feladatok is rendelkezésre állnak, mint például 

különbségkereső játék az első Batthyány címerrel kapcsolatban. Ebben a gyerekeknek két, egymástól kis mérték-

ben eltérő címerben kell megkeresni az elrejtett különbségeket. Ezen digitális múzeumpedagógiai anyagot a köz-

oktatási szereplők a körmendi múzeum honlapján keresztül érhetik el. A múzeum honlapján elérhetők további 

digitális tartalmak első évfolyamos tanulók számára is. Ezek közé tartozik egy vonalvezető játék, amelynek kere-

tein belül a kastélyparkban lakó állatoknak nyújthatnak segítséget a gyerekek, hogy minél könnyebben hazatalál-

janak. Elkészült továbbá a Batthyány-Strattmann kastély színezője is, aminek segítségével a kisgyermekek saját 

képzeletük szerint tehetik szemléletessé a Batthyány család egykori otthonát. 

A jövőben további digitális múzeumpedagógiai anyagok elkészítésére fog sor kerülni. Tervek között szerepel 

a szintén a Batthyány uradalmak kiállítás, 10. évfolyamos diákoknak szánt, szintén digitális múzeumpedagógiai 

anyag elkészítése, illetve egy QR-kóddal rendelkező kincskereső játék létrehozása is. Elkészül továbbá egy olyan 

aggregátor, amely a közoktatás számára, a saját szempontrendszere szerint összegyűjti a fellelhető múzeumi és 

könyvtári digitális tartalmak linkjeit, amely a digitális tartalmak megfelelő metaadatokkal történő ellátását köve-

tően a közoktatási szereplők részére is egyszerű kereshetőséget biztosít. A metaadatok illeszkedni fognak a Nem-

zeti Alaptantervben meghatározott ismeretekhez és készségekhez, ezáltal lehetőséget biztosítva a definiált keres-

hetőség megvalósítására. 

Jelenleg több múzeum is rendelkezik digitális tartalommal, amely a közoktatás számára elérhető és felhasznál-

ható lenne, de elérési ismeretek hiányának, illetve kereshetőségi korlátoknak köszönhetően ezek felhasználása 

csak részben valósulhat meg. Reményeim szerint ezen problémára megoldásához hathatós segítséget nyújt az itt 

felvázolt kutatás, illetve fejlesztés és annak eredményei. A körmendi Dr Batthyány-Strattmann László Múzeum 

részére elkészült digitális múzeumpedagógiai anyag bővítése fog megtörténni a továbbiakban. A múzeum infra-

strukturális lehetőségeihez mérten nyílik lehetőség a jövőben digitális múzeumpedagógiai tartalom előállítására. 
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sharing and community creativity. Through digital tools, visitors, researchers, and the public actively enrich, or-

ganize, and label collections. Crowdsourcing and the application of collective intelligence principles enable public 

collections to build their collections and fill their content with valuable information, drawing on the diversity of 

users. This shift in approach increases the diversity of content in public collections and enhances the user engage-

ment experience. Interactive public collections do not only offer static information but also create opportunities 

for active dialogue and collaboration between the public and institutions. The resulting public collection content 

is more relevant and authentic for users, as community members become part of preserving knowledge and culture. 

In addition, public collections built in this way meet the needs of the modern digital age and offer new opportunities 

for education, research, and creativity. In this paper the authors will show, among other things through the example 

of Fortepan, that this approach shift is paramount in public collection practice, as interactive public collections 

enable users to become active participants in content collection and content creation. In this way, public collections 

become more vibrant and enriched knowledge centers, able to meet the expectations of the modern digital age and 

the community's needs. 

Keywords: crowdsourcing, digitization, microhistory, interactive public collection, digital content colle 

1. Bevezetés. Szemléletváltás a közgyűjteményi gyakorlatban 

Az információs kor és a technológiai fejlődés kihívásai új perspektívákat nyitottak a közgyűjtemények számára 

a tartalomgyűjtés és tárolás terén. A hagyományos múzeumi és könyvtári gyakorlat látásmódja fokozatosan válto-

zik, hogy megfeleljen az új digitális kor követelményeinek. A tanulmányban vizsgáljuk ezt közgyűjtemények te-

rületén bekövetkezett paradigmaváltást, és különböző központi terminológia mentén rámutatunk, hogy milyen ki-

emelkedő fontosságú a digitális korban a megőrzés, a megosztás és a mikrotörténeti gyakorlat újra felfedezése. 

2. Interaktivitás és közösségi együttműködés  

Hagyományosan a közgyűjtemények az információk megőrzésének és átadásának szenteltek. Azonban a digi-

tális technológiák térnyerése és az internet elterjedése lehetővé tette az interaktivitást és a közösségi együttműkö-

dést. Az új látásmód szerint a közgyűjtemények már nem csupán információ tárolói és kutatási helyszínei, hanem 

aktív résztvevői a tudásmegosztásnak és a közösségi kreativitásnak. A könyvtárak jövőjét számos tényező befo-

lyásolja, amelyek jelentős hatással lehetnek a társadalom jövőjére is, és ennek következtében a könyvtárak jövőjét 

is meghatározhatják (Lengyelné Molnár Tünde, 2021; Racsko, 2017). 

Kutatásaink előfelvetése, hogy a könyvtárak képesek biztosítani egy olyan támogató környezetet, ahol az em-

berek megismerhetik a digitális eszközök alapvető működését és fejleszthetik a 21. században szükséges készsé-

geiket. Azonban a megvalósítás nem lesz egyszerű, mivel a könyvtáraknak számos kihívással kell szembenézniük. 

Először is, meg kell határozniuk azokat az irányokat, amelyek összhangban vannak a lakosság elvárásaival. Má-

sodszor, saját munkatársaik kompetenciáit olyan módon kell fejleszteni, hogy képesek legyenek kiszolgálni az új 

igényeket. Harmadszor pedig meg kell valósítaniuk a digitális átalakulást a könyvtárakban. 

3. A könyvtárak jövője; az emberek jövője 

A könyvtárak jövőjét számos tényező befolyásolja, és ezek a tényezők rendkívüli hatást gyakorolhatnak a tár-

sadalom jövőjére is, ami közvetlenül hatással van a könyvtárak sorsára (Skaliczki, 1995). A gyors technológiai 

változások miatt a társadalom tagjainak kiemelkedően technológia-orientált környezetben kell majd tevékenyked-

niük, tanulniuk és élniük, és ezen változások nem korlátozódnak csak a munkahelyekre. A könyvtárak kiváló le-

hetőséget kínálnak arra, hogy létrehozzanak egy támogató környezetet, ahol az emberek nemcsak megismerhetik 

a digitális eszközök alapvető működését, hanem fejleszthetik a 21. században szükséges készségeiket, például a 

digitális írást, kritikus gondolkodást és információfeldolgozást. Emellett a könyvtárak a közösség szellemének és 

a kulturális sokszínűség támogatásának fontos helyszínei is lehetnek, amelyek hozzájárulnak a társadalom fejlő-

déséhez és az egyének személyes fejlődéséhez. Az elkövetkező években a könyvtáraknak alkalmazkodniuk kell 

ezekhez a kihívásokhoz, és aktívan részt kell venniük a digitális oktatás és a társadalmi innováció előmozdításában. 

4. Jó közgyűjteményi gyakorlat 
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Ennek kapcsán meg kell említenünk, hogy jól működő gyakorlat a digitális múzeumpedagógia, amely egy 

olyan élményközpontú múzeumi program, amely valós vagy virtuális múzeumi környezetben zajlik, és az infor-

máció- és kommunikációs technológiák használatával valósul meg. Ennek a programnak a célja, hogy közvetlenül 

befolyásolja a résztvevők IKT-műveltségét, és egyúttal segít azoknak az ismereteknek a közvetítésében, amelyek 

a múzeumi gyűjteményhez kapcsolódnak. A digitális múzeumpedagógia lehetővé teszi, hogy a résztvevők inter-

aktív módon fedezhessék fel a múzeumi anyagot, például interaktív kijelzők, okostelefon alkalmazások és virtuális 

valóság segítségével. Emellett lehetőséget nyújt az olyan innovatív oktatási módszerek alkalmazására, amelyek 

ösztönzik a tanulást és a kreativitást a múzeumi környezetben. (Ringert, 2022). 

5. Crowdsourcing a közgyűjteményi gyakorlatban 

A digitális eszközök segítségével a múzeumi látogatók, kutatók és érdeklődők aktívan részt vesznek a gyűjte-

mények gazdagításában, rendezésében és a művek címkézésében.  

A crowdsourcing és a kollektív intelligencia elveinek alkalmazása lehetővé teszi, hogy a felhasználókból me-

rítve építsék fel gyűjteményeiket és töltsék meg tartalmukat értékes információkkal. 

Érdemes tudni, hogy a crowdsourcing során egy szervezet, intézmény vagy közösség egyes feladatokat külső 

személyek nagy csoportjának szervezi ki alapvetően online felületen. A crowdsourcing folyamatában a tömeg 

(crowd) tagjai kisebb részekkel járulnak hozzá a teljes feladat elvégzéséhez. Számos formája (üzleti, közhasznú, 

civil) létezik. A tömeg által elvégzett feladat lehet fordítás, címkézés, rendszerezés, adatok gyűjtése, digitalizálás 

stb. A crowdsourcing altípusa a közösségi finanszírozásra alkalmas crowdfunding (Szűts – Yoo, 2013). 

A szemléletváltás, amely nemcsak a gyűjtemények tartalmának sokszínűségét növelheti, hanem a felhasználók 

bevonásának élményét is fokozza, egyúttal lehetőséget kínál a crowdsourcing alkalmazására könyvtári környezet-

ben. A crowdsourcing olyan megközelítés, amelyben a közösség tagjai részt vesznek az információgyűjtésben, a 

tartalom létrehozásában és az ismeretek megosztásában. 

Könyvtári szempontból a crowdsourcing lehetővé teszi a közösség számára, hogy aktívan hozzájáruljon a gyűj-

temények bővítéséhez és tartalmi gazdagításához. Például a közösség tagjai digitalizálhatják régi kéziratokat, szö-

vegeket vagy fényképeket, hozzáadhatnak metaadatokat a gyűjteményekhez, vagy értékes információkat oszthat-

nak meg a könyvtári anyagokról. Az ilyen módon felépített közgyűjtemények még relevánsabbak és hitelesebbek 

lehetnek a felhasználók számára, mivel a közösség tagjai maguk is részeseivé válnak a tudás és a kultúra megőr-

zésének. Ezenkívül az ilyen közösségi gyűjtemények megfelelnek a modern digitális kor igényeinek, és új lehető-

ségeket kínálnak az oktatás, kutatás és kreativitás terén. A crowdsourcing segít a közgyűjteményeknek jobban 

kiszolgálni a közönséget és gazdagítani a kulturális örökséget együttműködésen alapuló módszerekkel. 

6. E-gyűjtemények hazánkban 

Az e-gyűjtemények száma egyre gyarapszik, jelen esetben nincs módunk a teljesség igényével mind bemuta-

tására, de véleményünk szerint a következő hat leginkább jelentős digitális gyűjteményt ki kell emelnünk, amelyek 

a következők: 

Arcanum Kézikönyvtár: Az Arcanum olyan értékes CD- és DVD-kiadványokat kínál ingyenesen, mint a Vers-

tár, Bibliatéka és Lexikonok. Ezek a tartalmak különféle témákban nyújtanak információkat és szolgálhatnak ok-

tatási célokat. 

Arcanum Digitális Tudománytár (ADT): Az ADT egy rendkívül gazdag digitális periodika- és könyvadatbázis, 

amely a 19–20. századi hungarikumok egyik legnagyobb online tára. A kétmillió oldalas szövegállomány kétré-

tegű PDF-fájlokban érhető el, és kiváló forrás a történészek és kutatók számára. 

Bibliotheca Eruditionis: Ez a gyűjtemény régi magyarországi nyomtatványokat és olvasmányokat tartalmaz a 

1500-1700 közötti időszakból, és kulcsfontosságú forrás a magyar történelem iránt érdeklődők számára. 

Digitális Tankönyvtár: A Digitális Tankönyvtár több ezer szabadon elérhető tankönyvet és szakkönyvet kínál, 

ami kiváló segítség a diákok és tanárok számára az oktatásban. 

HUNGARICANA: Közgyűjteményi portál: Ez a portál mintegy 150 közgyűjtemény digitális tartalmait fogja 

össze, ideértve az Országgyűlési Könyvtárat, a Budapest Fővárosi Levéltárat és az Arcanum Adatbázis Kft.-t. A 
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célja az, hogy a kultúrkincseinket közösen helyezzék el és tegyék elérhetővé, és a portál tartalmazza a Képcsarno-

kot, Könyv- és Dokumentumtárat, MAPIRE-t, Térképgyűjteményt és Levéltárat. 

MTA könyvtárának REAL MS kézirattári digitális gyűjteménye: A REAL-MS az MTA KIK különgyűjtemé-

nyeinek digitalizált kéziratos anyagait tartalmazza, és megállapodás szerint különböző projektek dokumentumait. 

Üzemeltetője a Magyar Tudományos Akadémia Könyvtár és Információs Központ. 

Ezek a digitális gyűjtemények széles körű információkat és forrásokat kínálnak, és hozzájárulnak az informá-

cióhoz való könnyű hozzáféréshez, az oktatáshoz, és a kulturális örökség megőrzéséhez. 

7. Mikrotöréneti jelentőségű projektek 

Az globális történelem teljességének elérése már nem reális cél a kutatásokban. Ehelyett a mikroszintű kutatá-

sok, az apró részletek és töredékek feltárása kerül előtérbe. Ezek a kis részletek, amelyeket a makrokutatások 

általában figyelmen kívül hagynak, közelebb visznek minket a valóság megismeréséhez. 

A mikroszintű kutatások, amelyek az egyes emberek életére koncentrálnak, hozzájárulnak a társadalom- és 

politikatörténet szélesebb összefüggéseinek megértéséhez. Az egyének életrajzainak elemzése és az egodokumen-

tumok tanulmányozása lehetővé teszi a historical agency szubjektív tényének feltárását. Ezen keresztül az egyes 

élettörténetek és dokumentumok hozzájárulnak a történelem teljességéhez, és olyan információkat közvetítenek a 

későbbi nemzedékeknek, amelyek más forrásokból nem hozzáférhetőek. A töredékek és az egész közötti viszony 

tehát különösen fontos az életrajzi kutatás folyamatában. Három egodokumentumot lehet elkülöníteni egymástól: 

a naplót, a memoárt és a levelet. A továbbiakban ezek fellelhetőségéről lesz szó. 

7.1. Digitalizált kéziratok és mikrotörténet: Copia 

Az Országos Széchényi Könyvtár Kézirattára az első és legnagyobb különgyűjteményként kezdte meg műkö-

dését, több mint másfél millió dokumentumával, amelyek között a legnagyobb kéziratgyűjteményt vonultatja fel 

az országban. A gyűjtemény története Fraknói Vilmos és Csontosi János vezetésével indult el az 1870-es években, 

és az évek során folyamatosan alakult és finomodott a gyűjtési elvek változásával. Az XX. század közepére a 

gyűjteményezés elvei alapvetően megváltoztak, amikor elterjedt az a tudományos megközelítés, hogy egy alkotó, 

tudós vagy közéleti személy életműve egységben vizsgálandó. Ennek megfelelően a gyűjteményi struktúra is mó-

dosult, és a személyi és intézményi hagyatékokat már nem osztották szét dokumentumtípusok szerint, hanem egy-

ségben őrizték. 

Ezen fejlődés eredményeképpen a Kézirattár ma különféle gyűjteményi egységekből áll, ideértve a kódexeket, 

kódextöredékeket, kora újkori és újkori kötetes kéziratokat, levelestárat, személyi és intézményi hagyatékokat 

(fondok), valamint egyedi kéziratok csoportját, amit analektagyűjteménynek hívnak.  

Témánk szempontjából lényeges, hogy 2021 nyarától a Kézirattár egy új, virtuális gyűjteményt is létrehozott 

Copia néven, amely digitálisan hozzáférhetővé teszi a gyűjtemény dokumentumait. Ennek eredményeképpen a 

Kézirattár még szélesebb körben szolgálja a tudományos és kulturális közösségeket, valamint a kutatókat és ér-

deklődőket. 

7.2. Digitalizált kéziratok és mikrotörténet: A Posta a kisasszonynak! Két nemzedék két 

személyes képeslapgyűjtemény webprojekt 

A gyűjtemény, amelyben olyan képeslapok találhatók, amelyeket talán megtalálnánk más képeslapgyűjtemények-

ben is, azonban a projekt mégis különleges jelentőséggel bír: két korabeli, e célra kiadott, megvásárolt képeslap 

gyűjtőalbum digitalizált változata, két, egymást követő generációt képviselő nő személyes gyűjteménye olvasható 

általa, amely így a korabeli nők levelezéséből ad tanulságos mintát. 

Ellentétben azzal, amikor egy ismert személy levelezését rendezik kiadásra, egy „átlagember” képeslapgyűjtemé-

nyének feldolgozása inkább a (nevelés)történeti vagy szociológiai kutatás, semmint az irodalomtörténet vagy a 

filológia területére tartozik. A kézírás értelmezése a kutatók, olvasók számára egyértelműen hasznos gyakorlat, 

amely olyan készségeket fejleszt ki, amelyek más értékes kéziratok feldolgozásához is alkalmazhatók. 
 

Ezek a képeslapok rendkívüli mikrotörténelmi forrásértékkel bírnak, mivel bepillantást engednek két korabeli nő 

leánykori társas kapcsolataiba (mivel levelek vagy naplók a címzettektől nem maradtak fenn). Továbbá feltárják 
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és általában a másik emberhez.” (Fűzfa, 2016). Felmerül tehát a kérdés, hogy hogyan vezethetjük vissza az ifjúsá-

got az irodalmi szövegek változatos és végtelen tárházához, hogy bővítsük szókincsüket és kifejezőképességüket 

úgy, hogy közben alkalmazkodunk megváltozott olvasási és szövegértési képességükhöz. 

A folyamatos gyorsulás időszakában a személyes jelenlétet, az elmélyülést követelő olvasói, olvasási technikák 

helyét átveszik a hang-és képalapú kommunikációs, információszerzési területek. S míg az olvasás, az olvasott 

szöveg mindig az egyén értelmezési kvalifikációinak megfelelően alakul tartalommá, addig a videókban, hangfáj-

lokban közvetített információk nem mentesek a közvetítő metakommunikációs jeleitől, így a leírt szöveghez ké-

pest egy plusz érzelmi töltet is ad a közlésnek.  

„A gyors ütemű információbefogadást és nemlineáris olvasásmódot indikálja a felhasználók részéről történő 

nagyszámú forráselérés, az olvasás és az egyéb befogadási módok természetének látható megváltozása: a gyors 

befogadási kényszer, az ingerküszöbök feljebb tolódása, a vizuális alapú anyagok befogadásának preferálása, il-

letve az egyre több szálon működő forrásellenőrzés.” (Herédi, 2023) 

Azoknak a szövegeknek az esetében, amelyeknél a mély, részletes elmélyülés adná meg a lehetőséget egy más, 

mégis hasonló élethelyzetbe való belehelyezkedéssel, és tágítani a látókört, a szókincset az ön- és világmegismerés 

és az önkifejezés folyamatát, tehát a versek esetében ront a befogadás minőségén a szkennelő magatartás folytatása 

olvasás során. Úgy gondolom, hogy a gondolati világteremtő aspektusok megkerülésével,a felületes olvasói ma-

gatartás a szövegértelmezés egy másik, új és ismeretlen területre kalauzolja a befogadót, ahol a hagyományos, 

elmélyedő jelentéskonstruálás megszűnik és egy újabb élményszerző mechanizmusra hívja fel a figyelmet. A je-

lenkori (harmadik) olvasástechnikai forradalomban hogyan lehet verseket tanítani? 

Így, a Petőfi bicentenáriumi év vége felé szeretném megmutatni, hogyan változtatja meg a befogadói hozzáál-

lást, ha egy lírai szöveget olvasva vagy énekelve ismerhet meg. A megváltozott tanulói észlelés következtében 

szükséges egy új, motivációs oldali megközelítés bevezetése a szövegfeldolgozások során. Fontos, hogy elérjük, 

a tanulót érdekelje a szöveg, képes legyen megtapasztalni a beleélést. Szerencsére a diákok dezérdeklődési maga-

tartásának csodálatos mentőmellénye a megzenésített versek eszménye, mely során ugyan egy vezetett érzelmi 

töltettel ruházódik fel a szöveg, de mégis, végre átsiklik a szöveg és a diák közötti fallal elzárt területen. A konst-

ruktivista pedagógia ráhangolódás-jelentésteremtés-reflektálás tanulásszervező modelljét alkalmazva, a befoga-

dási folyamatban a megzenésített verseket használjuk a diákok ösztönzésére. Ezzel is alkalmazkodva ahhoz, hogy 

„e korcsoport minden tagja – ahol és amikor lehet – zenét hallgat, a fiatalok kultúrája a zene mentén strukturáló-

dik.” (Szapu, 2002) 

Vegyünk tehát egy többszörösen feldolgozott Petőfi-verset, és egy megzenésített társát.  

FÜSTBEMENT TERV 

Egész uton - hazafelé - 

Azon gondolkodám: 

Miként fogom szólítani 

Rég nem látott anyám? 

Mit mondok majd először is 

Kedvest, szépet neki? 

Midőn, mely bölcsőm ringatá, 

A kart terjeszti ki. 

S jutott eszembe számtalan 

Szebbnél-szebb gondolat, 

Mig állni látszék az idő, 

Bár a szekér szaladt. 

S a kis szobába toppanék... 

Röpűlt felém anyám... 

S én csüggtem ajkán... szótlanúl... 

Mint a gyümölcs a fán. 

Dunavecse, 1844. április 
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szemrehányva az indulat. 

A kis szobába toppanék, 

épp dőlnék neki a füstnek, 

mielőtt végleg magadhoz ölelnél, 

hazám, kérlek, üss meg! 

Ha kell bánts, de ne eressz el, ne hidd, hogy nélkülem több leszel 

A hitem a hitel az előleg: nyugodtan lőj rám, csak ne ölj meg! 

Ha kell bánts, de ne eressz el, ne hidd, hogy nélkülem több leszel 

A hitem a hitel az előleg, rúgj még belém, csak ne ölj meg! 

 

A két vers közötti különbség egyik alapvető momentuma, hogy míg a Petőfi költemény egy lelki harmóniát 

sugall, melyet a múlt idő használata megerősít, addig a Járai-féle közbevetés egy jelen idejű, jövőbe mutató szöveg, 

mely az előbbi szűkszavú 16 soros strófával ellentétben, bővebb szókinccsel és már-már kérlelő, imádságos jel-

leggel ruházza fel a gondolatfolyamot. A jelen idejű nyelvhasználatot erősíti meg a használt szavak archaikussága. 

Majd a mondandó megkoronázása egy jövőbe tekintő könyörgéssel zárul, melynek hatásosságát az ismétlés fo-

kozza. A Járai-féle mögöttes tartalmakat sugalló, az eredeti vershelyzetre reagáló, visszautaló szóhasználat (jut 

még eszembe számtalan, szebbnél-szebb gondolat, toppanék) egyaránt értelmezhető a haza és az anya toposzának 

kibővítéseként. A felfestett kép az ütött kopott kisüstivel jelenkori élethelyzetet ábrázol amivel a hallgató köny-

nyebben azonosul, amit a következő sorok alliteráló sz hangja felerősít, s itt nem csak a dallam, hanem a gondo-

latfolyam felgyorsulása is párbeszédbe kerül, az eredeti vers „Mig állni látszék az idő, Bár a szekér szaladt” sora-

ival. S míg a betét gyorsul, akár a gondolat, a gondolatfolyam, az idő, mely a döcögő szekéren hazarepítette a lírai 

ént, úgy a közbevetés után az eredeti vers melankolikus újra játszása keretet ad a feldolgozásnak, hirtelen a múlt 

és jelen és jövő összemosódásával már mindannyian a kis szobába toppanunk és némán állunk, anyánk ölelő kar-

jaiban.  

A közbevetett szabadvers tördelése ugyanakkor egy fekete csákós katonát is ábrázol, s ilyen formán a képvers, 

nem csak alakzatilag, hanem formailag is tiszteleg Petőfi Sándor előtt, akit katona-költőként (Ratzky 2000) is 

szokás emlegetni.  

Feltételezésem szerint érzelmi töltetétől nem mentesített audiovizuális élmény sokkal jobban megfelel a jelen-

kori diákok befogadói elvárásainak. A lírai szövegek beleélését segíti az eltalált dallam és másodlagos szövegér-

telmezési struktúra, a korábbi olvasási elidegenítő módozatokat lehetséges tartalommal tölti fel a dallam, így te-

remtve a harmadik olvasási forradalom korában egy új verselemzési, versértelmezési metódust.  
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During the implementation of the research, I am examining the properties, fine-tuning, document processing ca-

pabilites of currently available large lannguage models of different sizes and the content validity of the answers 

they give to questions asked in natural language in a sample application. 

Keywords: audiobook, interactivity, artificial intelligence, large language models, auditory learner type, rea-

ding difficulties  

1. Bevezetés 

A hangoskönyvek szerepét és felhasználási lehetőségét méltatlanul kevés figyelem övezi. Létrejöttük óta az 

azóta eltelt időhöz képest kevés fejlődésen mentek keresztül, azonban az utóbbi időszak technológiai fejlődése 

számos új lehetőséget nyit meg az előállításuk és felhasználhatóságuk terén. A kutatás motivációja, hogy kiter-

jeszthető legyen a hangoskönyvek eddigi használati gyakorlata, szinergiákat teremtve feltárjam az adaptációs le-

hetőségeket a mesterséges intelligencia, a nagy nyelvi modellek és a szoftver infrastruktúra fejlődéséhez, alkal-

mazkodva a megváltozott szokásokhoz és eszköz használathoz, valamint olyan lehetőséget keressek, ami a kihí-

vásokkal küzdő oktatás területén is segítséget nyújthat. 

Az első teljes hosszúságú hangoskönyvet 1930-ban vették fel, majd a második világháborút követően kezdték 

támogatással terjeszteni, elsősorban a látássérült háborús veteránok megsegítése érdekében, de segítséget nyújtva 

a más okból kifolyólag olvasási nehézségekkel küzdők számára is (Smith, 2022). A teljes terjedelmében felolvasott 

könyveket követve hamarosan megjelentek az átdolgozott, rövidített változatú kiadványok is. A zeneipart is meg-

előző terjedési ütemet értek el lemezen, majd az eleinte erős helyhez kötöttséggel szakítva az adathordozók és a 

lejátszó berendezések fejlődésével a kompaktabb szalag, kazetta, cd lemez, illetve a hordozható magnók, walkma-

nek, discmanek széleskörű térhódításával jutottak el egyre szélesebb közönséghez. A terjedés ütemének szignifi-

káns növekedését a digitális audio adatformátumok, adathordozók, lejátszó eszközök, valamint az internet megje-

lenése és gyors elterjedése tette lehetővé. A papír alapú könyvek mellett a könyvtárak is bővíteni kezdték gyűjte-

ményüket analóg, majd digitális hangoskönyvekkel. A “beszélő könyvek”-nek is hívott alkotásokat időnként éri 

olyan kritika, hogy az a lusta emberek olvasási módja, azonban könnyen belátható, hogy az irodalom fogyasztás 

ezen módját az olvasásban tartós fogyatékosság vagy ideiglenes egészségügyi ok miatt fogyatékkal élők mellett 

az egészséges emberek is előnyben részesíthetik olyan élethelyzetekben, amikor átmenetileg korlátozott az olva-

sási lehetőségük valamilyen szituációból eredően, ami lehet akár csak egy figyelmet enyhén megosztó, de az ér-

zékszerveket lefoglaló monoton cselekvés, mint a főzés, takarítás, vagy autóvezetés. Utóbbi esetben a figyelem 

fenntartása a balesetveszély elkerülésében is segítség lehet a hosszú, ingerszegény utakon nem ritka elalvás meg-

előzésével.            
A szórakozás, időtöltés mellett nagy jelentősége van a hangoskönyveknek az információszerzés és tanulás te-

rületén, nem csak az autodidakta ismeretelsajátítás, hanem a szervezett keretek közötti oktatás során is jól hasz-

nálhatóak. Az élménynyújtás helyébe lépő információközvetítési cél sokkal tágabb teret enged az audio könyvek 

létrehozása terén, lényegesen kevésbé domináns a felolvasással szembeni elvárás a szórakoztatásban szerepet ját-

szó hanglejtés, hangszín, hangsúlyozás jellemzői terén. Ez nyitja meg alapvetően annak a lehetőségét, hogy a 

hangoskönyvet kiterjeszthessük a klasszikus statikusan előre felolvasás által kialakított korlátok közül. Az önálló 

alkalmazása része lehet az otthoni felkészülésnek, de komplexebb e-learning kurzusokba is beágyazhatók írott és 

video alapú tartalmak helyett vagy azok kiegészítéseként, különös tekintettel az azonos témát feldolgozó alternatív 

tananyag változatokra, aminek segítségével a fejlesztett tananyag jobban adaptálódhat a különböző tanulótípusok 

preferenciáihoz, segítve a befogadást, a megértést az auditív típusú tanulóknak, a figyelem fenntartását, flow él-

mény megteremtési lehetőségét (Csíkszentmihályi, 1991). További felhasználási lehetőségei a frontális oktatás 

során való alkalmazás akár önállóan, akár írott anyag kiegészítéseként (Serrano, 2023). Az írott anyagok és audio 

változatuk egyidejű használata (Singh & Alexander, 2022) nagy könnyebbséget jelent az olvasási nehézséggel 

küzdők számára, de kutatások azt is igazolták, hogy a csoportok további tagjai körében is segített az értő olvasás 

könnyebb elsajátításában (Nash, 2023), az olvasás fejlesztésében (Chen, 2004). Külön kiemelendő felhasználási 

lehetőséget képvisel az idegen nyelv tanulás és oktatás, ahol a tanulással elsajátított nyelv továbbadásához képest 

az anyanyelvi vagy azt megközelítő felolvasás nagyban elősegíti a helyes kiejtés elsajátítását (Kartal & Simsek, 

2017). Mindezek megvalósíthatók a hangoskönyv hagyományosan értelmezett keretein belül, előre elkészített 

hanganyagokkal. A teljes átjárhatóság korlátai között meg kell említeni, hogy az előállítási módtól függetlenül 

problémát okoz komplett alkotások esetében a nem felolvasható tartalom reprezentálása, mint képek, ábrák, táb-

lázatok, azonban vannak olyan esetek, amikor a hangoskönyv kifejezőképessége magasabb az írott változatnál, 

ilyenek a dialektusok, vagy a hangeffektusok közvetítési lehetősége. 
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2. *-learning 

Az elektronikus tanulási környezeteknek több olyan elnevezése van, amelynek egymáshoz való kapcsolatáról 

megoszlik a szakirodalom. Már az elnevezések is megosztók, míg a *-learning kifejezések alapvetően tanulást 

jelentenek, a használatuk sokkal inkább tanulási környezetre, rendszerre, illetve platformra irányul. Az egyes fo-

galmakat szokták egymásba ágyazott halmazokként és egymás mellett jelenlévő, egymással metszeteket képező 

kategóriákként is ábrázolni. E-learning alatt tágan értelmezve olyan tanulási környezeteket értünk, amelyek vala-

milyen elektronikai eszközt alkalmaznak (elektronikus eszközzel támogatott tanulás). A napi szóhasználatban 

azonban általában olyan online rendszereket értünk alatta, amely valamilyen internetre kötött számítástechnikai 

berendezés (számítógép, tablet, okostelefon) használatával igénybe vehetően biztosít digitális tananyagot, illetve 

komplexebb esetben komplett kurzus hiearchiákat számonkérési lehetőségekkel együtt. A d-learning a digitális 

tanulási környezetre utal, mai viszonylatban, amikor szinte minden eszközünk digitális, az e-learning alatt is d-

learninget értünk, azonban a szó szoros értelmében tanulást támogató elektronikus eszközök lehetnének analóg 

eszközök, mint pl. a hagyományos lemezjátszók (amik még nem tartalmaztak digitális elektronikát). M-learning 

(mobile-learning) alatt a mobil eszközzel támogatott (egyes értelmezések szerint kizárólag mobil eszközön vég-

zett) tanulást értjük. Ez alapvetően az e-learning és a d-learning részhalmazaként értendő, mind tágabb értelemben, 

a digitális (elektronikus) eszközök közül a hordozható készülékeket értve alatta, mind pedig az e-learning hétköz-

napibb jelentését tekintve, amikor az online e-learning rendszerek által nyújtott szolgáltatásokat mobil eszközről 

(jellemzően okostelefonról) veszik igénybe (Basak, Wotto, & Bélanger, 2018). Az u-learning (ubiquitous-

learning) egy absztraktabb fogalom, az embert körülvevő világ kiterjesztése komplex tanulási környezetté, ami a 

szó konkrét jelentése alapján nem kellene, hogy feltétlenül digitális tanulásra vonatkozzon, beleérthető az “unplug-

ged” világ minden eleme, azonban a kifejezést mégis inkább az embereket minden területen körülvevő digitális 

elemek tanulásba bevonására használják (Zhang, 2008). A szintén gyakran használt blended learning pedig ismét 

egy más megközelítésű csoportosítás, alapvetően nem a használt eszköz határozza meg technológiája alapján, ha-

nem (itt is szemben a learning szó szerinti tanulás jelentésével) olyan hibrid oktatási módszert jelöl, amelyben a 

hagyományos tantermi oktatást kombinálják a digitális eszközök és online elérhető szolgáltatások alkalmazásával 

(Sharma, 2010). Ezen módszerek és eszközök mindegyikében közös, hogy a hangoskönyvek valamilyen formájá-

nak szerepeltetése kiválóan illeszkedik az eszköztárukba függően az adatforrástól, médiától, lejátszó eszköztől és 

a beépítés módjától. 

3. Hangoskönyvek és felolvasások előállítása 

A hangoskönyveket megjelenésükkor kizárólag emberi felolvasás rögzítésével állították elő, amely egyrészről 

a mai napig a legjobb minőséget, az élvezhetőség, az élmény legmagasabb szintjét biztosítja, ugyanakkor a legin-

kább költség- és időigényes. A felvételek minősége és tárolási módjai a technikai fejlődés előrehaladtával sokat 

változtak, a digitális technológiai megoldásokkal számos paraméter (pl. sebesség, hangmagasság) utólag is változ-

tathatóvá vált. A paraméterek megfelelő megválasztása nem csak minőség, hanem felhasználási cél és lejátszó 

eszköz függvényében is eltérő lehet, ilyenek a mintavételi frekvencia, bitmélység, veszteséges és veszteségmentes 

tömörítési módok, bitráta. Ezen paraméterek nagy mértékben befolyásolják az audio anyagok tárolásához és átvi-

teléhez szükséges erőforrásokat, így mindig fontosak a kompromisszumok. Példaként említve a hagyományos te-

lefonhálózatokon az emberi fül által hallható frekvenciatartomány csak egy részének átjuttatását biztosítják, mivel 

az is elegendő az emberi beszéd megértéséhez. 

Annak ellenére, hogy az emberi beszéd utánzására voltak korai próbálkozások mechanikus-akusztikus mód-

szerekkel, amelyek az emberi hangképző szervek működését próbálták másolni, vagy a kiadott hangokhoz hasonló 

effektusokat más forrásokból előállítani, ezek a módszerek nem voltak alkalmasak arra, hogy gyakorlati haszná-

lathoz elegendő színvonalú szintetizált beszédet állítsanak elő vele. A hangfelvételi és reprodukciós eljárások fej-

lődésével nyílt meg a lehetőség a beszéd felvett hangokból való összeillesztésére, azonban automatizálása a nyelv-

tani és hangtani szabályok bonyolult implementációját igényelte, és a fonémák szekvenciáján túl az emberi be-

szédre jellemző további paraméterek (hangsúly, hanglejtés) megvalósítása további nehézségeket okozott. Igazi 

rohamos fejlődést a tanuló algoritmusok, illetve kifejezetten a neurális hálózatok megjelenése és alkalmazásának 

szélesebb körű elterjedése hozott. A neurális hálózatok, vagy mesterséges neuronhálók alapvetően az emberi agy 

működését hivatottak utánozni, ahol az agyban lévő neuronokat kis funkcionális programegységek reprezentálják, 

amik között a szinapszisokat súlyozott összeköttetéseknek feleltetik meg. Ezek a neuronok rétegekbe vannak cso-

portosítva, és a gyakorlati megvalósításban a bemeneti és kimeneti rétegek között nagy számosságú köztes rejtett 

réteg van, a szomszédos rétegekben elhelyezkedő neuronok közötti összeköttetések súlyai pedig a modell paramé-

terei. A hálózatokat tanító nagy mennyiségű, tanító és ellenőrző adatcsoportra osztott adathalmazokkal tanítják, 
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ami leegyszerűsítve annyit jelent, hogy iterálva újra és újra kiértékelik a modellt az aktuális paraméterekkel a 

kiértékelések között módosítva a paramétereket, amíg a modell által adott eredmény pontossága el nem ér egy 

előre definiált mértéket. Ez a technológia generikusan implementált megoldásokkal sok komplex célalgoritmus 

leprogramozását tudja kiváltani úgy, hogy nagy mennyiségű adattal tanítva széleskörűen alkalmazható nagy pon-

tosságú eredményt tud biztosítani. A mai korszerű beszédszintetizátorok ilyen megvalósítást alkalmaznak, melyek 

bizonyos korlátok között a beszéd egészen sok emberi aspektusát képesek reprodukálni és sok szabadsági fokot 

biztosítanak az előállított beszéd tulajdonságainak meghatározására, úgy mint hangszín, sebesség, nyelv, hanglej-

tés, mely az érthetőségen túl közvetve az információ befogadására is hatással lehet, ugyanis az ember nem képes 

objektíven elválasztani az információt a közlőtől (Cialdini, 2009). Segítségükkel az emberi felolvasáshoz képest 

nagyságrenddel alacsonyabb idő alatt és költség mellett állítható elő írott anyagok audio reprezentációja. Ennek 

köszönhetően elérhetővé váltak az igény szerinti, akár valós idejű felolvasások, melyre széles körben találunk 

megoldásokat az asztali és mobil operációs rendszerek szolgáltatásaitól kezdve vastagklienses célalkalmazásokon 

keresztül felhő szolgáltatásként elérhető webalkalamazásokig és programozható interfészekig. Ezek minősége és 

paraméterezhetősége nagy szórást mutat, azonban rendkívül gyors fejlődést tanúsítanak, különösen a felhő alapú 

megoldások terén. Megemlítendő a hangszín és stílus befolyásolásánál a hangminta alapú tanítás, amely lehetővé 

teszi tetszőleges személy hangjának, beszédmódjának utánzását tetszőleges szöveg beszéddé konvertálásával, an-

nak előnyeivel és legfőképp etikai aggályaival együtt. Egyes szolgáltatások az élményt olyan emberszerűséget 

növelő hangeffektusok beépítésével is növelik, mint a nevetés, éneklés, vagy az “ö-zés”, a mondaton belüli változó 

beszédsebesség és a pillanatnyi szünetek beiktatása. 

4. Gépi felolvasás jelenlegi problémái és megoldási irányok 

Bár a korábbi beszédszintetizátorok problémái sokkal komolyabbak és zavaróbbak voltak, a mai rohamosan 

fejlődő TTS (text-to-speech) megoldások meglepően jó teljesítményük ellenére is küzdenek néhány visszatérő 

kihívással. Elsőként megemlítendőek a nyelvi korlátok. Ugyan az igazán nagy mintán tanított modellek nagyon 

tág határok között multilinguálisak, a ritkább nyelveken elérhető jó minőségű tanító minták alacsonyabb számos-

sága miatt jelentős különbség van a világnyelvek és a kis nyelvek közötti beszédszintézis minőségében. Míg angol 

nyelven léteznek a valós emberi beszédet esetenként megtévesztésig megközelítő megoldások, addig például a 

magyar nyelvvel a legjobb modellek is inkább csak botladoznak, ami leginkább a hangsúlyozási hibákban tetten 

érhető. Vannak azonban nyelvfüggetlen problémák is, amelyek kiejtése a legtöbb modellnek a mai napig problémát 

okoz, ilyenek a különlegesebb tulajdonnevek, a rövidítések, mozaikszavak, számok, római számok, dátumok, idő-

pontok, képletek. Ezen akadályok elhárításán nagy erőkkel dolgoznak a fejlesztők, és nagy valószínűséggel túl-

nyomó többségükre a közeljövőben jó megoldások fognak születni. A megoldási irányok közé tartozik az egyre 

nagyobb és jobb minőségű tanító halmaz gyűjtése, az egyre nagyobb paraméterszámú modellek létrehozása, az 

emberi visszajelzés általi megerősített tanulás, azaz RLHF – reinforcement learning from human feedback (Casper, 

és mtsai., 2023). Egyes hiányosságok kompenzálására alkalmazhatók kerülő megoldások, mint a szinonimák hasz-

nálata, a fonetikus átirat készítése, vagy a kiejtési mód annotálása (pl. SSML – Speech Synthesis Markup Lagu-

age), amely esetekben a beszédszintézisre átadott adattartalom nagyobb (szavak cseréje) vagy kisebb (kiejtési hi-

bás karaktertöbbesek cseréje, formátum jelölés) mértékben eltér az eredeti tartalomtól a helyes felolvasás érdeké-

ben (Jin, Lee, & Park, 2004). 

5. Interaktivitás 

A beszédszintetizátorok fejlődése ugyan nagy előrelépés volt az ember-gép közötti kommunikációban, de talán 

még nagyobb lépést jelentett a természetesnyelv feldolgozás és értés előretörése. A hangoskönyvek lejátszása so-

rán a kezdeti meghallgatási lehetőségekhez képest a szó szoros értelmében interakcióba léphetünk a közvetítő 

eszközök fejlődésének köszönhetően a lejátszási paraméterek (lejátszási pozíció, sebesség, hangmagasság) szabad 

és dinamikus változtatásával matematikai módszerek segítségével (Veldhuis & He, 1998), amire az olvasással 

összevetve jogosan is merül fel az igény, tekintve, hogy elveszítjük a gyors áttekintés, keresés, “szkennelve” ol-

vasás, F-minta szerinti feldolgozás lehetőségét (Shrestha, Lenz, & Owens, 2007). Az emberi beszéd írottá konver-

tálásával (STT - speech-to-text) és természetes szöveg értelmezését és válasz generálását lehetővé tévő generatív 

nagy nyelvi modellek térhódításával azonban olyan interakció vált lehetővé a tartalomra vonatkozóan, aminek 

köszönhetően élő szóban is kapcsolatba léphetünk egy hangoskönyvvel, ami akár annak illúzióját is megközelít-

heti, mintha egyúttal annak szerzőjével teremtenénk kontaktust. Lehetővé vált párbeszédes kommunikáció során 

a hangoskönyv tartalmára vonatkozó kérdések feltevése és automatikus megválaszoltatása. Ez kimerülhet egyes 
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részek megkeresésében és lejátszásában, de lehetőség nyílik komplex megfogalmazások átfogalmaztatására, ma-

gyaráztatására, hosszabb tartalmi részek vagy teljes művek összefoglaltatására is. A legújabb nagy nyelvi modellek 

multimodalitása átjárást biztosít az információk különböző reprezentációi között, így a hangoskönyvben átadott 

tartalomból képek állíthatók elő, vagy fordított irányban létrehozható olyan hangoskönyv vagy hangoskönyv rész-

let, mely egy annak forrásául szolgáló írott könyvben szereplő képeket, ábrákat szóban írja le, ezáltal jelentősen 

kitágítva az ez esetben találóbb kifejezéssel élve beszélő könyvek határait. Ezek a képességek egészen új felhasz-

nálási területeket hoznak létre a hangoskönyvek számára az oktatás területén belül is. Segíthetik az otthoni felké-

szülést ellenőrző kérdések automatikus feltevésével vagy válaszok kiértékelésével, helyesség ellenőrzésével, de 

idővel megvalósíthatóvá válik akár szóbeli vizsgáztatás is. A generációról generációra, illetve generáción belül is 

változó felhasználói szokásokhoz és technológiai környezethez alkalmazkodva a pedagógia mind a diákokkal való 

újabb kapcsolódási pontok megtalálásában, mind az oktatás hatékonyságának növelésében profitálni tudni a tech-

nológia fejlődésének köszönhetően a hangoskönyvek kiterjesztett és interaktív alkalmazásával mind a szervezett 

tanítás, mind az önálló tanulás keretein belül. 

6. Nagy nyelvi modellek (LLM) 

A jelenleg szöveg generálásra és természetes nyelvi válaszadásra használt, az elmúlt egy évben robbanássze-

rűen elterjedt nagy nyelvi modellek a generatív előtanított transzformer (GPT – generative pretrained transformer) 

modellek közé tartoznak. Az ezek mögött működő neurális hálózatok százmilliárdos nagyságrendű paraméter-

számmal dolgoznak és hasonló nagyságrendű szóból álló szövegkorpuszon tanították be azokat. Napi-heti szinten 

hozzák ki a nagy gyártók és a kisebb kutatócsoportok az újabb és újabb megoldásaikat, modelljeiket. Számos 

elérhető modell közül vannak felhő szolgáltatásban elérhetőek és letölthető modellekkel és súlyokkal on-premise 

telepíthető és üzemeltethető (Sun, Zhang, Chen, Zhang, & Liang, 2007), nyílt forráskódú változatok, amelyek 

paraméterszáma és tanítókorpuszuk mérete 2-3 nagyságrenddel is eltérhet egymástól. Jelenleg a legnagyobb fi-

gyelmet az OpenAI ChatGPT  szolgáltatása kapja, amely megjelenése után már két hónappal minden rekordot 

megdöntve 100 millió felhasználóval rendelkezett (Hu, 2023). A modellek a szöveget token egységekben kezelik, 

amelyek megfeleltetése nyelvenként eltérő, angol esetén közelít a szavakkal való megfeleltetéshez, magyar nyelv 

esetén egy szót általában több token reprezentál. Alapvető működésük szerint úgy állítanak elő komplex szöveges 

tartalmat, hogy az előre betanított neurális hálózat kiértékelésével a mindenkor soron következő legnagyobb való-

színűségű tokent helyezik el folytatólagosan. A promptban megadott szövegrészletet egészítik ki, így formálnak 

választ kérdésre, vagy adnak megoldást egy feladatra. A ChatGPT változatok nem csak az aktuálisan megadott 

promptot veszik figyelembe, hanem rendelkeznek egy kontextusablakkal, a megelőző kérdés-válasz párokat is 

felhasználják a tartalom generálásakor. Az adekvát tartalom minőségében nagy jelentősége van a figyelem (attent-

ion) funkcionalitásnak, amely eltérő súlyokkal veszi számításba a bemeneti tokeneket (Xu, Liang, Huang, & 

Xiang, 2021). Ezek tudatában meglepőnek tűnhet, hogy milyen emberszerűen megfogalmazott, értelmes, tartalmas 

és összetett szövegeket tudnak előállítani, ugyanakkor ez ad magyarázatot a tipikus hibáira, felhasználhatósági 

korlátaira. A modellek ömagukban az előtanítás miatt hatalmas, de véges adatforrásból dolgoznak. Ebből kifolyó-

lag csak olyan információk alapján tudnak tartalmat előállítani, ami a betanító korpuszuk részét képezte, nem 

rendelkeznek naprakész tudással, és a kontextus ablakukon kívül a felhasználói aktivitás nem hat automatikusan 

vissza a tudásbázisukra kellemetlen hatások begyűrűzésének veszélye miatt (Davis, 2016). A nyelvi modell így 

magától nem képes egy megadott specifikus információ forrás alapján válaszolni kérdésekre. Nem rendelkeznek 

értelemmel, a szöveg mögött nincs absztrakt fogalmi reprezentáció, nincsenek érzései és normái, emiatt külső 

korlátozásokat kell beépíteni az általa generálható tartalmak összetételére. A tanító halmaz részét képező, eredeti-

leg emberi forrásból származó szövegminták alapján minden esetben adódik egy mindenkori legvalószínűbb soron 

következő szó, ezért abban az esetben is előállít látszólag értelmes és koherens szöveget, amikor a kérdezett témá-

ról nincs információja, ez sok esetben valótlan lexikális adatok előállítását okozza. Ezt a jelenséget szokták hallu-

cinációnak hívni és ez volt a modellek széleskörű nyilvános használatba kerülését követő legélesebb és leggyako-

ribb kritika. Kontextus ablakuk limitált, ami erős határt szab az egy lépésben feldolgozható információ mennyisé-

gének a párbeszédes alkalmazás során. Ezen hiányosságok pótlása jelenleg is nagy erőforrások ráfordításával van 

folyamatban, és komoly eredmények is születtek. Legnagyobb részük olyan komplex architektúrák építésével or-

vosolható, ami interfész hívásokkal egészíti ki a modellt és többlépéses feldolgozást biztosít. Így ma már lehetőség 

van a modellek élő online tartalommal való összekapcsolására, dokumentum elemzésre, egyedi komplex rendsze-

rek építésére. A kész szolgáltatások által még nem megoldott problémák áthidalására több lehetőség kínálkozik. 

A finomhangolás során prompt-completion párokat “tanítanak rá” a modellre, amelyek hatására a mély neurális 
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2. A nyomtatott könyv olvasása 

Általában miután kimondjuk azt a szót, hogy olvasás, az első dolog, ami eszünkbe jut az a könyv. A könyv 

írott szövegek összesége, amely engedélyezi, hogy a benne rejlő szöveget használjuk (Ropolyi, 2003).  
Gutenbergnek köszönhetjük a könyvnyomtatás feltalálását. Ezzel elkezdődött egy új korszak, és egyre keve-

sebb szükség volt a kéziratos másolásra (Fitz, 1940). A könyvnyomtatás által már a világi polgárok is könnyebben 

hozzáférhettek a könyvekhez.  
A könyvek tárolására fontos szerepet töltenek be a könyvtárak. Azonban a könyvtárba járás idővel megválto-

zott, tudniillik, hogy nagyon sok szöveg már online is elolvasható, elektronikus formában, és gyorsabban el is 

érhető. A 2017-es országos kutatások eredményei alapján a könyvkölcsönzés aránya csökkent az évtizedek során. 

A kölcsönzés mellett a könyvvásárlás is úgyszintén visszaszorult. Ez a fajta népszerűtlenség talán annak is kö-

szönhető, hogy a könyvek ára növekedett, és nagyon sokan nem szeretnének ennyit költeni egy olyan nyomtatott 

könyvre, amihez elektronikusan, akár ingyen vagy olcsóbban hozzáférhetnek. A kutatás konklúziójaként kiderült, 

hogy aki könyvtárba jár és kölcsönözi a könyveket, ő vásárol is, és egyben házi könyvtárral is rendelkezik, illetve 

aki nem jár könyvtárba, nem is vásárol, de még otthon sem rendelkezik házi könyvtárral (Tóth, 2018). 
A gyermekek könyvolvasási szokása sokszor a családtól függ. Ha a szülők nem vásárolnak könyveket, vagy 

esetleg egyáltalán nem is olvasnak, akkor a gyermek is hasonlóan fog eljárni, mint a szülei. Fontos megtanítanunk 

és megmutatnunk gyermekeinknek a könyv fontosságát, és olvasóvá kell nevelni őket. 

Már szó esett egy kutatásról, amiből megtudhattuk, hogy a könyvek olvasása elavulóban van. Ebből kiindulva 

vajon a diákjainkat mennyire fogjuk tudni meggyőzni, hogy könyvtárba járjanak, kölcsönözzenek, vásároljanak 

könyveket, amiket akár szórakozás, akár tanulás céljából olvashatnak? Szívesebben fognak elektronikus könyve-

ket olvasni, amikhez elsősorban könnyebben hozzájuthatnak? 
Adamikné Jászó (2006) világosan és egyszerűen megírta, hogy az olvasás egyre inkább háttérbe szorul több 

okból is kifolyólag. Elsősorban az elektronikai eszközök használata érdekesebbnek bizonyul, mint egy könyv ol-

vasása. A társadalmi normák, illetve a szülők hozzáállása a neveléshez, olvasáshoz is megváltozott. Azonban, 

véleménye szerint az iskolai módszerek megválasztása is nagy feladat, és ha nem a megfelelő olvasástanítási mód-

szert választják az oktatók, illetve a gyakorlásra sem szánnak elegendő időt, akkor az olvasás ilyen szempontból 

is gondot okozhat az olvasási készségeknél.  

3. Képernyőolvasás 

A digitális olvasás eltér a hagyományostól, mivel nem nyomtatott szöveg, hanem digitális eszközök által tör-

ténik az olvasás. Képernyőolvasásnak nevezhetjük mindazon eszközökön való olvasást, amiknek képernyője van. 

Gondolhatunk itt az okostelefonokra, táblagépekre, számítógépre, e-könyvekre, amiken keresztül ugyanazokhoz a 

tartalmakhoz juthatunk hozzá (Szűts, 2014). Előzetesen interneten való böngészésre van szükségünk, hogy a szö-

vegekhez elektronikus formában juthassunk hozzá. Emellett olyan szempontból is más a hagyományos olvasás, 

hogy nem ugyanazt az olvasásmódot igényli. Jusson eszünkbe például a kereső olvasás (scanning), hiszen a digi-

tális olvasás során általában csak átpásztázzuk a szöveget, mert csak a fontosabb információk érdekelnek minket, 

és inkább arra fektetjük a hangsúlyt (Radics, 2020).  
Ha megfelelően használjuk a képernyőolvasást, akkor sikereket érhetünk el az oktatásban is. A gyermekek 

számára a digitális eszközök használata mindennapossá vált. Ezért lehetséges, hogy számukra például az e-köny-

vek sokkal izgalmasabbnak bizonyulnak a nyomtatott könyveknél?   
Ahhoz, hogy a képernyőolvasást megvalósítsuk az osztálytermekben, először a tanároknak kell megfontolniuk, 

hogy a technológiát hogyan és hol érhetik el. Ha például e-könyveket szeretnénk alkalmazni az oktatásban, akkor 

valóban fontos, hogy pontosan átgondoljuk, mit és hogyan szeretnénk csinálni. Elősorban szükségünk van elekt-

ronikus könyvek letöltésére, és számolnunk kell a velejáró költségekkel is (Larson, 2013). 

4. A nyomtatott könyv és a képernyőolvasás összehasonlítása 

A továbbiakban vizsgáljuk meg mi a különbség a nyomtatott és az elektronikus könyv olvasása között! 

Szűts (2020) szerint, aki hagyományos könyvet olvas, annak szeme nem fárad el könnyen, és nincsenek zavaró 

tényezők, amelyek elvonnák az olvasó figyelmét. A zavaró tényezők alatt a görgetést, kattintást, illetve esetleges 

reklámok megjelenését értjük, amelyek a mélyolvasást zavarhatják. Ebből a szempontból nézve a tanulók figyel-

mét könnyen elterelhetik a különféle tényezők. Főleg, ha az olvasott szöveg nem bizonyul izgalmasnak. A mai 

fiatalok hozzászoktak ahhoz, hogy folyamatosan újabb és újabb információkhoz, tartalmakhoz jutnak, olyan gyor-

sasággal, hogy szinte ezeket képtelenség feldolgozni. 
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Amíg a nyomtatott könyvben nincs semmi mozgó dolog, hanem csak a nyugalomban lévő szöveg, addig a 

képernyőn jelentkező szöveg állandóan változik és mozog. Ez a fajta mozgás és változás annak köszönhetően 

történik, hogy állandóan lapoznunk kell, aminek során a szöveg eltűnik, és egy új jelenik meg. Ezáltal nem tudjuk 

fizikailag érezni az elektronikus könyveket. Nem érezzük a különös illatát, vastagságát, illetve a könyv felépítését, 

mert nem látjuk annak a részeit (Szűts, 2020), vagyis nem tudjuk a teljes szöveget áttekinteni. 

Az e-könyv beállításain nagyon könnyen tudunk változtatni. Ebből a szempontból is érdekes és hasznos lehet, 

hogy mindenki úgy olvasson, ahogy az neki megfelel és kényelmes. Változtatni tudunk a betű méretén, a képernyő 

színén és fényerején. Könnyen aláhúzhatunk szövegrészeket vagy jegyzetet írhatunk, amiket később törölhetünk 

is, és akár még könyvjelzőket is használhatunk. Egyes e-könyvek még digitális szótárral is rendelkeznek (Larson, 

2013). Az elektronikus (kulcsszavas) keresés is lehetséges egy-egy hosszabb terjedelmű szövegben. 

A képernyőhasználat pozitívuma, hogy online sokkal könnyebben találunk meg olyan szövegeket, amiket már 

nem biztos, hogy el tudunk olvasni. Pozitívuma még, hogy egy elektronikus könyvet többen tudunk egy időben 

olvasni. Szinte végtelen sokan olvashatjuk, és nem kell várnunk arra, hogy valaki visszahozza a könyvtárba, hogy 

utána mi is kikölcsönözhessük.  

A digitalizációnak köszönhetően nagyon könnyen kiküszöbölhetjük a nyomtatott könyvek hiányát. Ma már 

nagyon egyszerűen egy-egy nyomtatott könyvet elektronikussá varázsolhatunk. Ez több szempontból is fontos 

lehet. Gondoljuk csak végig, hogy vannak olyan nyomtatott értékes könyveink, amiket már nem szívesen adnánk 

kölcsön bárkinek, mert félünk, hogy állapota romlani fog. Ezt a problémát könnyen megoldhatjuk, ha elektronikus 

könyvet készítünk belőle, és így online, elektronikusan bárki elolvashatja számtalanszor, és az eredeti könyv álla-

pota nem fog tovább romlani. Hogy miként tudunk elektronikussá változtatni egy kinyomtatott könyvet? Például 

a könyvoldalait lefényképezhetjük, vagy szkennelés segítségével jó minőségben elektronikussá tehetjük. De 

ugyanezt a módszert alkalmazhatjuk a diákjaink körében is. Például, ha nincs elegendő példány a könyvtárban, 

akkor ilyen módon is hozzáférhetnek az olvasmányokhoz. Azonban ebben az esetben fontos lenne, hogy minden 

diáknak legyen saját e-könyve vagy okostelefonja, laptopja, amin olvasni tud. 
Az elemi iskolákban még nem elterjedt a képernyős olvasás, inkább középiskolákban, egyetemeken, ahol a 

hallgatók és középiskolások többsége rendelkezik saját elektronikai eszközzel. Legtöbben már csak az online tér-

ben keresnek szakirodalmakat a beadandók, prezentációk elkészítéséhez, míg a könyvtárban való keresést elkerü-

lik. Egyre több könyvet transzfertálnak az internetre, azonban még koránt sincs minden feltöltve.  
Míg valamikor szétválasztható volt a szerző, szerkesztő és az olvasó szerepe, ma már inkább egybeolvad. Ha 

letöltünk egy könyvet az internetről, akkor nem biztos, hogy mindenkinél ugyanúgy fog megjelenni. Többféle 

program van, ami másképp nyithatja meg a letöltött fájlokat. Amit még meg kell említeni, hogy az olvasónak 

lehetősége van belejavítani a szövegbe és változtatni azon (Ropolya, 2003). Így az interneten megtalálható szöve-

gek nem mindig megbízhatók. Gondoljunk csak a híres Wikipédiára! A Wikipédiára bárki írhat, és a már megírt 

szövegeken javíthat. Ezért nem biztos, hogy általa pontos, hibátlan információkhoz juthatunk. Azonban, ha egy 

nyomtatott könyvet olvasunk, akkor nem kell félnünk, hogy ilyen jellegű hibákat észlelünk. A nyomtatott köny-

veket többször átnézik, és hozzáértő személyek írják, akiknek ez a munkájuk. 
Az agyunk is teljesen másképp működik képernyő és a nyomtatott könyv olvasásánál. A nyomtatott könyv 

olvasásakor a bal, míg a digitális tartalmak olvasásakor a jobb agyfélteke dominál (Tószegi, 2009).      

5. A nyomtatott könyv és a képernyő kapcsolata az oktatásban  

Átveheti a képernyő a könyv helyét? Egy 2014-es kutatás (Zhang és Kudva) szerint nem. A kutatásban 2986 

fő vett részt az Egyesült Államokban. Noha a tanulmány eredményei alátámasztják azt az elképzelést, hogy az 

emberek életében az e-könyvek szilárdan megállják a helyüket a könnyű hozzáférésük miatt, azonban az e-köny-

vek még nem helyettesíthetik a nyomtatott könyveket. Mind a nyomtatott könyvek, mind az e-könyvek egyedi 

tulajdonságokkal rendelkeznek, és pótolhatatlan funkciókat töltenek be az emberek olvasási igényeinek kielégítése 

érdekében, amelyek egyedi demográfiai, kontextuális és helyzeti tényezőktől függően változhatnak. 
Annak ellenére, hogy az e-könyvek vásárlási száma növekedett még nem azt jelenti, hogy helyettesítheti a 

nyomtatott könyveket. Jelen pillatanban a kettő kiegészíti egymást, és két különböző médiában ugyanazt a szer-

kesztést és tartalmat biztosítják. 2014-ben elég kevés olyan ember volt, aki e-könyveket olvasott a nyomtatott 

könyv helyett, akik e-könyvet olvastak, azok egyidejűleg a nyomtatott könyvet is olvasták (Zhang és Kudva, 2014) 

Az e-könyveket úgy alakíthatjuk, ahogy az nekünk megfelel és kényelmes. Így mindenki számára személyre 

szabható és alkalmazható. A tanításban jelenleg még elterjedtebb a nyomtatott könyv használata, mivel könnyeb-

ben beszerezhetők, illetve sokan még nem merik vállalni ezek alkalmazását az oktatásban. Egyrészt, mert nem 
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minden oktató ért a technológiához, nem mindenki rendelkezik elektronikai eszközökkel, illetve mert sokszor be-

lesüppedünk a már régi, bevált módszerek használatába. 
Fűzfa (2003) szerint fontos, hogy a gyermekeket ne csak a múltról, hanem a jelenről és a jövőről is tanítsuk. 

Igazából fel kell őket készítenünk a technológiai változásokra. Gondoljuk csak végig mi történik a különféle iro-

dalmi művek olvasásakor? Egy múltbeli szöveg már nem biztos, hogy annyira érdekesnek bizonyul egy digitális 

bennszülött számára, mint mondjuk a jelenkorban már megjelent olvasmányok. Fontos a korral együtt haladni, és 

diákjainkat felkészíteni a jövőre. Nem csak, hogy izgalmasabb lesz számukra, de hasznosabb is. Fontos ismerni a 

múlt csodálatos alkotásait, de nem kellene leragadnunk abban az időben. Ez vonatkozhat a nyomtatott vagy elekt-

ronikus könyvek alkalmazására is. Néha meg kell mutatnunk a diákjainknak, hogy mivel állnak szemben, és be 

kell vezetnünk az új találmányokba. Meg kell ismerkedniük olyan eszközökkel is, amelyek a jövőre nézve fontosak 

lehetnek számunkra. 
Beszéljünk akár könyvről, akár képernyőről, mind a kettőt felhasználhatjuk a tanításban. Fontos felhívni gyer-

mekeink figyelmét, hogy mennyire fontos az olvasás, mivel fejlesztjük a memóriát, íráskészséget, gazdagítjuk a 

szókincsünket stb. Érdekes lenne olyan módszereket bevinni az oktatásba, amivel a diákok figyelmét jobban le-

kötnénk, és lehet, hogy az olvasás terén éppen erre van szükségünk, hogy az elektronikus eszközök által tegyük 

izgalmasabbá az olvasást. Ahhoz, hogy ezt kiderítsük, lényeges kutatásokat kell végeznünk, amelyek később akár 

a javunkra is válhatnak. 
Jelenleg még a nyomtatott könyvek használata elterjedtebb. Online nagyon sok könyvhöz hozzáférhetünk, ami 

egyben hozzájárul a hatékonyabb oktatáshoz is. A tanító vetítő segítségével néhány másodperc alatt kivetítheti a 

táblára az elektronikus könyvet, és akár frontális munka által motiválóan, kreatívan olvashat együtt a tanulókkal.  
Különböző eredményekhez jutottak a kutatók azzal kapcsolatban, hogy vajon az olvasás elsajátításához a di-

gitális eszközök vagy a hagyományos nyomtatott könyvek bizonyulnak sikeresebbnek. Ezeket az eredményeket 

Lópet-Escribano és munkatársai (2021) összegezték, és a következő következtetésekre jutottak: 

- az e-könyveknek és a nyomtatott könyveknek eltérő szerepe van az olvasástanulásban, mivel két különböző 

élményolvasásról beszélünk, 

- a táblagépek javíthatják a kialakuló írás-olvasási készségeket, 

- a jól megtervezett e-könyvek hatékonyan javíthatják az olvasás elsajátítását, 

- a multimédián keresztül bemutatott történetek támogathatják és még erősíthetik is a gyerekek történetének 

megértését, összehasonlítva a hagyományos környezetben történő olvasással (például mesekönyv-olvasással hall-

gatott történetek), 

- az e-könyvek hatással vannak a szövegértésre, 

- az e-könyvek és a hagyományos könyvek feltételei között, az olvasással és szövegértéssel kapcsolatban nem 

találtak szignifikáns hatást. 
Az eredményekből látszik, hogy az e-könyvek is ugyanúgy lehetnek sikeresek, mint egy hagyományos könyv 

olvasása. Sőt a digitális bennszülöttek számára lehet, hogy még hatékonyabb is lesz a jövőre nézve. 

6. Összefoglaló 

A gyermekek számára fontos az olvasás, mert általa fejlődik helyesírásuk, szövegértésük, olvasási készségük 

stb. 

Nem kizárt, hogy a közeljövőben már egyre többen fogják alkalmazni az elektronikus könyvet az oktatásban 

is. Gondoljuk csak végig, hogy az e-könyvek képernyője szinte hasonlít egy könyvlaphoz! Azonban a zavaró 

tényezők már ellehetetlenítik a hagyományos, nyugodt olvasás lehetőségét. Ilyen szempontból nem mindegy mit 

fogunk a kezünkben, miből olvasunk, mert ezek a tényezők elvonhatják a diákok figyelmét. Másik oldalról nézve 

viszont mondhatjuk azt is, hogy mindegy miből, csak olvassunk és fejlesszük magunkat. A technológia átveszi a 

hatalmat, és egyre inkább minden digitalizálódik, ezért kell megszokunk ezt a fajta olvasási módot is. Azonban a 

digitális bennszülötteknek fontos megtanítani az ilyenfajta olvasás nehézségeit és előnyeit, mert fel kell őket ké-

szíteni a jövőbeli fejlesztésekre és változásokra. Az olvasás kulcsfontosságú, és muszáj megtanítanunk erre gyer-

mekeinket is.  
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impulzus hatására történő és az asszociatív írást alkalmaztuk. A zenéhez kapcsolódó szabad asszoicációs felada-

tok, filmzenei fókuszponttal is alkalmazhatók mind anyanyelvi, mind idegen nyelvi készségek kreatív módon tör-

ténő fejlesztését szolgáló folyamatok során (Szaszkó, 2019). Az anyanyelvi és idegennyelvi szövegalkotási attitűd 

tekintetében mutat izgalmas eredményt egy szűkebb aspektusra - a középiskolai képzés sajátosságára és tantervére 

- vonatkozó kutatás, mely szerint a két tanítási nyelvű képzésben tanuló középiskolás diákok hozzáállása pozití-

vabb, nem csupán az idegennyelvi, hanem az anyanyelvi írásbeli szövegalkotás folyamatát tekintve is, mint a nem 

két tanítási nyelvű képzésben tanuló diákoké. (Kisné Bernhardt, 2011). 

1.3 A digitális történetmesélés 

A digitális történetmesélés (DST) multimédiaszöveg-alkotást jelent digitális eszközök alkalmazása révén 

(Lanszki, 2019). Eredetileg a narrátor életének fontosabb eseményeit megjelenítő pár perces digitális történetet 

jelentett, vagyis az audiovizuális önkifejezés egy módjának számított. Rövid időn belül felfedezték az oktatási-

nevelési folyamatban módszertani eszközként való alkalmazási lehetőségeit is: kezdetben vitaindító szemléltető-

eszközként, majd a tantárgyi tartalmak feldolgozásának segítőjeként, mára pedig széles körben elterjedt tanítási-

tanulási stratégiaként ismert (Lanszki, 2018). Ohler (2013) meglátása szerint a digitális történetmesélés a kreati-

vitás és a kritikai gondolkodás fejlődésére is pozitív hatással van, vagyis fejleszti a „kreatikus gondolkodást”. 

Sinka, Szaszkó és Bernhardt (2017) kiemeli, hogy a kritikai kreatív gondolkodás anya- és idegen nyelven is fej-

leszthető számos digitális technika és módszer alkalmazásával, példaként említve a digitális történetmesélést, vagy 

youtube-videók alkalmazását. Lanszki (2019) a digitális történeteket önkifejező audiovizuális tartalomszintézis-

produktumnak nevezi, hiszen az alkotók verbálisan és képi formában egyszerre fejezik ki magukat. Ezt a hatást 

még fokozhatja, ha az illusztrációkat is ők maguk készítik a történethez, mint jelen projekt esetében is. Lanszki 

Anita a digitális történetalkotás folyamatát öt szakaszra osztja (l.1. ábra). Eszerint a tanulók előbb felkutatják és 

szelektálják a forrásokat, majd ezek alapján megírják a szöveget. Ezt követi a hangzó szöveg rögzítése és elmen-

tése. A harmadik szakaszban a tanulók képeket keresnek vagy készítenek a mondanivalójuk illusztrálására, majd 

a hangfelvételhez illesztik a képeket, címet és hivatkozásokat megfelelő szerkesztőprogram segítségével. Legvégül 

történik az összes produktum levetítése és megbeszélése. Mindegyik szakaszban lehetőség nyílik konzultációra, 

javításra a formatív értékelések mentén, míg a legvégén a szummatív értékelésre is sor kerül mind a folyamat mind 

a produktum tekintetében.  

 

 

1 ábra A digitális történetmesélés folyamata. Forrás: Lanszki, 2019. 72.o.  
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2. Az empirikus kutatás 

2.1 A kutatás körülményei 

A kutatásra a 2022-23-as tanév II. félévében, I. éves óvodapedagógus szakos nappali (N=7) és levelező (N=25) 

tagozatos hallgatók körében került sor a játék a művészetekben kurzus keretében. Kvalitatív és kvantitatív mód-

szereket egyaránt alkalmaztam a vizsgálat során. Vegyes (kvantitatív és kvalitatív elemeket is tartalmazó) eljárás-

ként a projekt lezárultával egy nagyon részletes, 140 itemet tartalmazó zárt és nyílt végű kérdéseket egyaránt 

magában foglaló, a projekt egyes szakaszai során átélt tapasztalatokat, attitűdöket, véleményeket vizsgáló, értékelő 

visszajelzésekre szolgáló kérdőív kitöltésére kértem a hallgatókat. Kvalitatív módszerként a projekt egyes részfel-

adatai során elkészült produktumok elemzését és az írásbeli kikérdezés során a nyílt végű kérdésekre kapott vála-

szok feldolgozását és kiértékelését alkalmaztam. A projekt kezdetétől a végéig négy alkalommal került sor jelenléti 

csoportos konzultációra. Az első alkalommal zenei impulzusra (Prokofjev Péter és a farkas c. szimfonikus zenéjé-

nek hallgatása közben) asszociációk kialakítása, majd ezek mentén a történet első változatának megírása és meg-

osztása történt. A második személyes találkozóra – a két alkalom között többszöri levélváltást és módosításokat 

követően – már minden hallgató a történet végleges megírt változatával érkezett. Ezt követte a történet jeleneteinek 

megformálása saját készítészű eszközökkel, illusztrációkkal, majd a legutolsó alkalommal az elkészült digitális 

történetek vetítésére is sor került.  

2.2 Digitális történetalkotás zenei impulzusra a folyamatalapú és a kreatív írás módszer-

tanával 

Az óvodapedagógus hallgatók körében, projektszemléletben, a folyamatalapú és a kreatív írás technikáit alkal-

mazó projektünk során létrejövő digitális történetek alkotási folyamatát az idézett 1. ábrához képest még néhány 

mozzanattal kiegészítettük (l. 2. ábra). Esetünkben nagyobb hangsúlyt kapott a szöveg írott változatának tervezési 

szakasza. A szövegalkotást megelőzte a külső impulzusra (zenére) történő szabad asszociáció-és ötletgyűjtés, mely 

további három részre osztható. A zene első meghallgatásakor csak a befelé figyelés, a benyomásokra, érzésekre, 

emléknyomokra, asszociációkra való koncentrálás volt a feladat. A második meghallgatáskor az asszociációkat 

(ötleteket, szavakat, benyomásokat, történetcsírákat) verbalizálták, írásban rögzítették, kötetlen írással, nem ösz-

szefüggő szövegként. A zene harmadik meghallgatásakor az asszociációikra és a bennük bontakozó történetfosz-

lányokra hagyatkozva külső képeket készítettek, vizualizálták a belső képeket. Ezután vette kezdetét a második 

szakasz, amikor már összefüggő szövegként, de még mindig piszkozatként elkészült a szöveg első változata. A 

résztvevők megosztották egymással a zene hatására alkotott történetüket és a képi ábrázolást is, majd a csoporttár-

sak észrevételezték, reflektáltak a mesékre, a tanárral együtt javaslatokat, ötleteket fogalmaztak meg a módosítá-

sokra vonatkozóan. Ezt követte a szöveg átdolgozása a javaslatok mentén. Ez jelenthetett kisebb, lokális módosí-

tásokat, de akár az egész szöveget érintő globális változtatásokat is. A szöveg kapcsán további személyes vagy 

írásos konzultációkra került sor a tanár és hallgatók között, míg egy-két vagy többszöri módosítást követően elké-

szült a mesék végleges változata. A harmadik szakaszban zajlott a történet egyes jeleneteinek képi megformálása. 

A résztvevők különböző kreatív technikákkal, saját elképzelésük alapján valósították meg a mesék képi megjele-

nítését. Ezután az egyes jeleneteket külön-külön lefotózták, majd a fotókból a mese felépítését követő fotósorozatot 

hoztak létre. A negyedik szakaszban a mese szövegét hangfelvételként rögzítették, majd arra alkalmas program 

segítségével a képsorozatból és a hangfelvételből (esetenként aláfestő zenével kiegészítve) videót készítettek. Az 

utolsó mozzanat az elkészült digitális történetek megosztása volt, amit önreflexió és a társak reflexiója követett. 
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2. ábra Digitális történetalkotás zenei impulzusra a folyamatalapú és a kreatív írás módszertanával. Forrás: (sa-

ját szerkesztés) 

2.3 A történetek megjelenítésének módja, eszközök, kreatív megoldások, alkalmazott 

technikák 

Az a mód, hogy a történetek egyes jeleneteit hogyan, miből formázzák meg, a hallgatók döntésén múlt: szaba-

don választhattak bármely kreatív eljárás közül, az egyetlen kikötés az volt, hogy a megformált jelenetek saját 

kezűleg készült alkotásaik legyenek. A legtöbben, a hallgatók 43 százaléka azt a megoldást választotta, hogy meg-

rajzolja a történet képeit, egyetlen hallgató pedig megfestette az illusztrációkat. Az alkotók 29 százaléka saját 

készítésű főzött gyurmát használt a jelenetek megformázásához. A 3. ábra egy-egy kisfilm egy-egy jelenetébe 

enged bepillantást az alkalmazott technika megnevezésével. 

 

 

3 ábra A jelenetek megformálásának technikái 1. 

A hallgatók 11 százaléka textilből (filc anyagból) készítette el a díszletet és a szereplőket, míg a többiek (15 

százalék) vegyes technikát alkalmazott: ebben szerepet kaphatott mindenféle, a természetben fellelhető hozzávaló 

(növények, termések, kavicsok stb), saját készítésű (pl. horgolt, gyurmából készített, festett) figurák és animáció 

is. Az említett megjelenítési módokra látunk példákat a 4. ábra képkockáin.  
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4. ábra A jelenetek megformálásának technikái 2. 

2.4 A résztvevők által a jelenetek megformálásától a videók elkészültéig megélt nehézsé-

gek és pozitív meglepetések 

Az a folyamat, amíg a megírt történet egyes jelenetei elkészültek, és a jelenetekből fotók, majd a fotósorozatból 

narrált videó állt össze, tartogatott nehézségeket, különösen azért, mert a résztvevő hallgatók nagy többsége ko-

rábban nem próbálkozott még hasonló tevékenységekkel. Ugyanakkor sok-sok, az alkotási folyamat során megélt 

pozitív meglepetésről, élményről is beszámoltak. Megkérdeztem a hallgatókat, hogy mennyire voltak elégedettek 

az egyes részfolyamatok eredményeivel. A válaszaikat az 1. táblázatban összegeztem.  

A jelenetekről készült fotókkal a hallgatók fele teljes mértékben, 36% inkább elégedett volt, s a 14% vélte úgy, 

hogy sikerülhetett volna jobban is, vagyis inkább elégedetlen volt az elkészült fotókkal. Természetesen az, hogy 

milyen technikával készültek a jelenetek, illetve, hogy milyen eszköz állt az alkotó rendelkezésére, befolyásolta a 

fotók minőségét is, hiszen egy rajzolt jelenetet könnyebb volt digitalizálni, mint egy gyurmából készült alkotást 

fotózni. Utóbbi esetében meghatározók voltak a fény- és árnyékviszonyok, a háttér, a beállítások, nehézkes volt a 

jelenetek átrendezése, hiszen közben széteshettek a figurák, ilyenkor újra kellett azokat építeni. A fotó nem mindig 

adta vissza úgy a színeket és a formákat, mint az eredeti alkotás. A fotózás számos pozitív meglepetéssel is járt. 

Közös élménye és tapasztalata a hallgatóknak, hogy a fotózás során a jelenetek megelevenedtek, a képsorból ki-

bontakozott a történet, és jó érzéssel töltötte el őket, hogy amit elképzeltek, majd megírtak, az a megformálásnak 

és a fotósorozatnak köszönhetően láthatóvá, érzékelhetővé vált. A fotózás során megélt kezdeti nehézségeket végül 

sikerként élték meg, hiszen a beállításokkal, megvilágítással, a jelenetek átrendezéséből adódó lehetőségekkel kí-

sérletezve addig próbálkoztak, míg a rendelkezésükre álló eszközök és a körülmények nyújtotta lehető legjobb 

eredmény érték el, miközben új ismeretekre, tapasztalatokra tettek szert.  
 

1. táblázat A digitális történet készítésének egyes fázisaival való elégedettség (az adatok a válaszadók százaléká-

ban) 

 Jelenetek fotózása Fotókból videó Hanghoz kép 

Egyáltalán nem  

elégedett 

0 0 3 

Inkább elégedetlen 14 11 11 

Inkább elégedett 36 43 68 

Teljes mértékben 

elégedett 

50 46 18 

 

A fotózást a videó elkészítésének fázisa követte, amely egyrészt a fotókból mozgókép, másrészt a narrálás, 

hangalámondás képsorhoz illesztését jelentette. Az 1. táblázat mutatja az egyes fázisokkal való hallgatói elége-

dettség mértékét. A fotókból mozgóképszerkesztés fázisa hasonló elégedettségi arányokat mutat, mint a jelenetek 

fotózása rész, amelyet fentebb elemeztem. A szöveg felmondása, rögzítése, a hangalámondás azonban kevésbé 

tartozott az elégedettségre okot adó feladatokhoz. A résztvevők nyílt végű kérdésekre adott válaszaiból kiderült, 

hogy ez a feladat volt a legidegenebb számukra. A meghatározó tényező itt is a tapasztalatlanság. A résztvevők 

többsége nem rendelkezik rutinnal hangfelvételek készítésében, illetve videószerkesztésben. Nagy részük most 
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sajátította el a videószerkesztés alapjait. Az alkalmazott szoftverek tekintetében az Ms PowerPoint és a PowerDi-

rector voltak meghatározók, egy-két hallgató választott alternatív megoldást. A hallgatói visszajelzések döntő 

többsége arról szólt, hogy korábban ismeretlen készségeit, képességeit sikerült kibontakoztatnia a videószerkesztés 

folytán. A nehezítő tényezők közé tartoztak a különböző technikai zajok (nem sikerült elsőre rögzíteni a hangot, 

vagy túl halk lett a felvétel), továbbá, hogy nem voltak elégedettek a hangsúlyozással, beszédtempóval, egyéb 

szövegfonetikai tényezőkkel, elrontották, belebakiztak a szövegmondásba, emiatt többször újra kellett venni. To-

vábbi nehézség volt még a hang és a kép harmóniájának megteremtése, az arányosság elérése, a jelenetek közötti 

váltások technikai megvalósítása. Ám a kezdeti nehézségek leküzdése, a szerkesztőprogramok működésének kiis-

merése, a kísérletezés, és ennek során egyre több heuréka élménnyel való gazdagodás, a hang-és képrögzítés, és 

ezáltal a videókészítés folyamatának megtapasztalása, majd a végső produktum elkészülte leírhatatlan büszkesé-

get, tényleges sikerélményt eredményezett minden alkotó számára.   

Összegzés 

Az óvodapedagógus szakos hallgatók körében projektszemléletben véghezvitt kutatás eredményes volt. A fo-

lyamatalapú és a kreatív írás módszertanára épülő, zenei impulzus hatására, több fázison keresztül történő digitális 

történetalkotás minden egyes mozzanata új tapasztalatokkal gazdagította, eddig nem ismert képességeik kibonta-

koztatására késztette a résztvevőket. A hallgatók egy fejlődési folyamatként élték meg a projektet, hiszen többsé-

gük soha nem társított még képzeteket zenéhez, az asszociációit nem jelenítette meg külső képként, és legtöbbjük-

nek a játék a művészetekben órán írt története volt élete első saját meséje. A mese jeleneteinek megformálása, 

majd fotózása, és a fotósorozatból hangalámondással videó készítése még ismeretlenebb terep volt számukra, ám 

a végeredmény magáért beszél: a hallgatók által írt és illusztrált mesegyűjtemény, valamint a mesékből készült 

digitális történetek maradandó és a későbbi szakmai gyakorlat során hasznosítható produktumai a félév során vég-

zett alkotómunkának.  
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knowledge and understanding (knowledge and critical understanding of global issues, history, politics, etc.), inter-

cultural communication and the psychological concept of self, attitudes (openness toward and respect of people 

coming from other cultures, global-mindedness, tolerance, and responsibility), and values (accepting human dig-

nity, cultural diversity and principles of democracy and equality as fundamental values).  

The conceptualization of intercultural contact can be approached from different perspectives. One approach is 

that it is limited to face-to-face communication (Gudykunst, 2002), and intercultural contact is seen as the com-

munication between individuals of different nations/ethnicgroups/cultures (Sousa, Goncalves, & Santos, 2019). A 

broader definition is that intercultural contact is any encounter between two foreign cultures. More precisely, in-

tercultural contact is: a) direct spoken or written exposure to a person who is a member of an L2 speaking com-

munity (direct/interpersonal contact), b) indirect encounter with the target culture and language through influential 

others and via cultural products (e.g., books, websites) (indirect/non-interpersonal contact) (Szaszkó, 2010). Re-

cent intercultural contact research also emphasizes the interrelated nature of direct and indirect intercultural en-

counters (Vezzali et al., 2017), which can be done both off- and online. In school contexts, online indirect inter-

cultural contacts can be manifested, e.g., via films – on YouTube and other appropriate online platforms – selected 

for educational purposes (Roell, 2010), which can enhance students’ foreign language (FL) learning motivation 

and intercultural competence development simultaneously (Pegrum, 2008). Along with linguistic development in 

FL teaching and learning processes, the European Commission (2016) also emphasizes the importance of multi-

lingual competence, cultural awareness, and expression (Kormos & Csizér, 2007) involving creativity as a trans-

versal skill.  

Students have many opportunities to experience various forms of online intercultural encounters. For instance, 

YouTube has a beneficial nature that can enhance the accessibility and quality of teaching, as through this tech-

nology, more students can be reached, and their motivation can be enhanced (Wilkes & Pearce, 2011). Miller 

(2016) emphasized that the most striking function of YouTube videos lies in their representational applications 

that provide students with images, for example, showing new stories, conducting interviews, and documentary 

films. YouTube can be regarded as the primary source for educational videos online, but other resources are avail-

able.  For example, teachers can use the free access -only educational content TeacherTube, which also offers a 

library of audio and photo content. Kahoot or Mentimeter serve as further examples, which can be exploited for 

educational purposes in many ways, e.g., for quizzes, surveys, and various types of interactive tasks. In sum, digital 

education has multiple benefits for students as they can use various tools, platforms, and sites with online tasks, 

and they can communicate with their peers and teachers online (Bernhardt, Furcsa, Sinka & Szaszkó 2021). 

3. The interview study 

3.1. Method 

The participants of the focus-group interview study, 15 university students specializing in teaching English as 

a foreign language (EFL) at primaryschool (from grades 1 to 6), were selected by purposive sampling. These 

female students aged 21-25 have experience in various forms of online education and in different contexts: remote 

education during the COVID-19 pandemic, e-learning courses, and online sessions, including international virtu-

ally extended (VE) courses implemented both in and out of class (typically in their homes). Their command of 

English was evaluated as ranging between B2-C1 (Council of Europe, CERF, 2001). The data was gathered by 

applying a 15-item semi-structured interview protocol to elicit data via three focus-group interviews. The inter-

views were conducted during 2022 and 2023, and the data procession was done using the constant comparative 

method (Maykut & Morehouse, 2005) to detect the emerging influential elements of online intercultural encounters 

as perceived by the participants. 

3.2. Results and discussion 

The findings of the content analysis show that the students’ virtual intercultural contacts are set in and out of 

class with four emerging main patterns: 1) context, 2) online camera usage, 3) timemanagement, and 4) technical 

issues (Figure 1). 
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Figure 1  The four main patterns of students’ perceptions related to their virtual intercultural contacts 

The focus group interview data identified a group atmosphere, a certain level of camera usage anxiety, strict 

time management, and screeching sound technical issues regarding virtual intercultural contacts for educational 

purposes outside the classroom. 

 

Figure 2  Students’ perceptions related to their virtual intercultural contacts in a classroom context 

Figure 2 shows that regarding the participants’ perceptions and experiences related to their online intercultural 

contacts, it was detected that the student’s perceptions of a particular intercultural encounter are dependent on what 

type of in-class situation it occurs: during an online activity or an international VE course session with frontal, 

individual work, pair-work when the students go online and interact with students from another country while 

being in their physical classroom. In-class online activities imply indirect intercultural contacts, e.g., Kahoot, Men-

timeter, watching a topic-relevant online video (YouTube) of film, reading short supplementary materials (articles, 

reviews, stories, pieces of literature, descriptions of sights, etc.) as listed by the participants. VE courses may be 

fully online or in a blended format; however, the participants experimented merely with purely online VE sessions. 

These courses can connect university student groups located in two or more cultural environments or countries. 

These courses can provide opportunities for students to expand their horizons, improve their intercultural compe-

tencies and awareness, and get exposure to direct interpersonal encounters (COIL Consulting, 2023). Furthermore, 

the content analysis also revealed that online camera usage is a controversial issue for students as some of them 

switch them on at ease regardless of the fact that they talk to their teachers, peers, or foreigners, while for others, 

it is a source of anxiety. Some students even refuse to use it for many reasons, mainly security and self-esteem 

issues, or it is a sign of disengagement (Schwencks & Pryor, 2021). During the interviews, it was also detected 
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that the time management of virtual intercultural encounters is stricter in class than in home environments. The 

data revealed that regarding online videos (e.g., YouTube), students’ optimal concentration span is 6-7 minutes 

maximum. Furthermore, watching time-consuming full films online in the target language is welcome by the stu-

dents but not regularly. Watching films and doing related online tasks are good options, and they can generate 

meaningful in-class discussions with many intercultural elements and topics (empathy, intercultural conflict, ste-

reotypes, acculturation, etc.)  depending on the film. Finally, technical issues can occur during in-class virtual 

activities due to a lack of proper Wi-Fi signals. Also, one can hear a screeching sound or echo during a video or 

audio call when several people go online with multiple devices in the same room without using headphones or 

speakerphones and do not mute their audio when not speaking.  

In terms of education processes related online intercultural contacts outside the classroom, a more flexible 

context, camera usage and time management as well as two types of technical issues were mentioned by the par-

ticipants. 

 

Figure 3 Students’ perceptions related to their virtual intercultural contacts out-of -classroom context 

Out-of -class context means online presence in the participants’ homes when they are not in the same classroom 

with their peers and teacher on campus. Similar to classroom work, students can do various online tasks (interactive 

and non-interactive) and can have international VE online sessions. When doing virtual exercises involving read-

ing and/or writing, students can manage their schedule, which means more flexibility and freedom for them. While 

all the students have mobile phones and some form of Internet access in their homes, from a technical point of 

view, the challenges are mainly a lack of proper devices (e.g., laptop or computer) and the lack of adequate space 

where the student can work separately. A VE meeting from home can mean a one-to-one call on an online platform 

(Zoom, Microsoft Teams), a small group call, or a whole class call. Camera usage anxiety emerges to a lesser 

extent as the students have less pressure to switch it on if they feel uncomfortable with the online camera on. 

Concerning technical challenges, an overburdened Internet network in the student’s home and the lack of the 

students’ proper digital competencies of how to handle different virtual platforms and tools are the primary 

sources of difficulties (Kisné Bernhardt, Furcsa, Sinka & Szaszkó, 2021; Magyar et al., 2021; Magyar & Ambrús, 

in press). 

4. Summary 

The present descriptive study gained insights into the nature of student teachers’ online intercultural encounters 

during their online learning activities both physically on campus and in -home settings. The qualitative data re-

vealed that the participants were exposed to the target culture and speakers both in interpersonal (direct contact 

with native and non-native speakers of the target language) and non-interpersonal ways (indirect contact via cul-

tural products, e.g., films, applications). Four relevant areas emerged in the data: context, camera usage anxiety, 

time management, and technical issues concerning both in and out -of -class situations. Overall, in-class online 

activities are stricter, while out-of-class online tasks and sessions provide more flexibility for the students. Based 
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The method described in this work will call for the development of a robust facial recognition algorithm that can 

correctly identify individuals in a variety of lighting and facial expression scenarios. Given that face recognition 

technology has sparked worries about bias and privacy violations, the system's design will also need to guarantee 

data privacy and security. 

The proposed attendance system has several advantages over traditional attendance tracking methods. It will 

eliminate the need for manual attendance taking, reduce the risk of errors and fraudulent attendance records, and 

save time and effort for both teachers and students or employees. Additionally, the system can be easily integrated 

with existing school or workplace management systems, providing a seamless attendance tracking experience. 

2.Basic and Related work  

Thanks to the creation of innovative technology-based teaching and learning methodologies, new technologies 

are now possible that enable universities to be more active and involved within a team of workers. The Smart 

Collaborative technology serves as a roadmap for using technology for collaborative learning and handling the 

potentially conflicting obligations of autonomous collaborative learning. It emphasizes how important it is for 

universities to offer their own meanings and use effective communication strategies as they work together creati-

vely and make use of interactive technologies. Figure1 illustrates the many technologies and requirements that 

could be used in a smart university.  

Figure 1 Technologies and requirements that could be used in a smart university 

 

This strategy uses collaboration to particularly control the learning environment at a smart institution, offering 

chances for thoughtful conversation. The university creates an integrated environment for the learner through 

transit systems and technology tools, which improves his participation, cooperation, and regularity. Modern data 

processing technologies are necessary for this new generation of engagement in order to deliver intelligent services 

that are accessible and capable of adjusting to the learner's profile. To achieve this, it encourages the development 

of an environment conducive to training and research that supports learner-centeredness. Taking into account the 

educational, pedagogical and logistical factors in order to share knowledge intelligently.  Figure 2 illustrates the 

most common IT architecture with layer and tier views. These layers provide the necessary technology for smart 

universities to function as a whole, as well as a range of services provided to improve their quality of student life. 
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Figure 2  General framework of the IT architecture of the Smart university. 

 

The specificity of the service-oriented concept makes the integrating of the learning and management process 

and its application possible for the university to be proactive, scalable, and innovative. The smart university adopts 

technology and innovates intelligent environments characterized by collaboration, adaptation, and personalization 

and can imply innovative and pertinent strategies to improve academic environments. The smart learner’s profile, 

behavior, and comments are considered while designing services by Smart University. Figure 3 shows a modern, 

technologically integrated smart university. Additionally, it delivers a smart university system that is powered by 

smart technology and augmented with proactive services in response to the demands of a smart environment. 

computing. In addition, it responds to the requirements of a smart environment and provides a smart university 

system driven by smart technology and enhanced with proactive-services. computing  
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Figure 3 The smart university of today with technology integration 

2.1 Different technologies for attendance systems  

The growth of information technology and Internet of Things technologies has accelerated the digitization of 

education. One of the areas of focus and investigation in colleges and universities now concerns the growth of 

educational management using information technology. Student attendance in class is a crucial component of coll-

ege education management, which must design techniques and processes to evaluate the efficacy and logic of 

everyday instruction using actual, scientific data [1].  

Attendance systems include student attendance and teacher attendance. It can provide crucial fundamental data 

for teaching reform and not only represent students' learning behaviors but also the sincerity and efficacy of 

teachers' classroom instruction. The methods and technologies used to track class attendance are closely tied to the 

data collection process. Manual attendance is the fundamental component of the traditional classroom attendance 

system. Such attendance systems are not only susceptible to errors and omissions but also dynamically grasp the 

attendance status of pupils. Additionally, it must repeatedly test the attendance data, which uses many resources 

[2].  At the same time, manual attendance records are generally recorded, sorted, and kept by teachers, so it is not 

easy for students to understand their attendance. Therefore, the traditional classroom attendance method cannot 

meet the needs of students and teachers or the requirements for the development of information technology in 

colleges and universities [3]. 

A smart university is defined by its smart role in sharing knowledge and developing citizens' emotional, func-

tional, and intellectual capabilities. This archetype is strived by a series of smart concepts that enhance the quality 

of training to meet requirements recommended by a generation of learners who prefer interactive and proactive 

systems, as well as to overcome the limits faced when using the existing solution (e-learning, MOOCs ...) and 

offer to modernize training for new educational models. The main ones are smart education, smart learning, smart 

pedagogy, and smart classroom; they are new opportunities for modernizing the learning process and creating an 

innovative educational model principally based on smart service. Table 1 depicts a comparison between the diffe-

rent technologies of Face recognition  

FaceMark: A Facial Recognition-Based Attendance System for Large Lectures: This project, conducted by 

researchers at the University of California, San Diego, developed a facial recognition-based attendance system 

that can identify students in large lecture classes. The system uses a webcam to capture facial images and a deep 

learning algorithm to accurately recognize individuals. 

Face-Attendance: A Cloud-Based Attendance System Using Facial Recognition: This project, conducted by 

researchers at the University of Pretoria in South Africa, developed a cloud-based attendance system that uses 

facial recognition technology to track attendance. The system uses a mobile app to capture facial images and a 

cloud-based server to process the data. 
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OpenCV: OpenCV is an open-source computer vision library that can be used to develop facial recognition-

based attendance systems. It provides various tools and algorithms for image processing, pattern recognition, and 

machine learning. 

Amazon Rekognition: Amazon Rekognition is a cloud-based facial recognition service that can be used to 

develop attendance tracking systems. It provides a pre- trained deep learning model that can accurately recognize 

faces and can be customized for specific use cases. 

FaceID: FaceID is a commercial facial recognition-based attendance system developed by the company Bio-

Enable. The system uses a high-resolution camera to capture facial images, which are then processed by a deep 

learning algorithm to identify individuals. The systemalso provides real-time attendance reports and can be integ-

rated with other systems such as payroll and HR management. 

Face Recognition Attendance System: This project is a facial recognition-based attendance system developed 

by researchers at the University of Lahore in Pakistan. The system uses a webcam to capture facial images and a 

deep learning algorithm to accurately recognize individuals. The system also includes a dashboard for real-time 

attendance monitoring and reporting. 

Microsoft Azure Face API: Microsoft Azure Face API is a cloud-based facial recognition service that can be 

used to develop attendance tracking systems. It provides a pre-trained deep learning model that can accurately 

recognize faces and can be customized for specific use cases. The service also includes tools for face detection, 

face verification, and face grouping. 

Kairos: Kairos is a facial recognition API that can be used to develop attendance tracking systems. It provides 

a pre-trained deep learning model that can accurately recognize faces and can be customized for specific use cases. 

The API also includes tools for face detection, face recognition, and face analysis. 

In conclusion, several related works, research/projects, and tools are similar to Attendance Using Facial Re-

cognition Technology. These projects and tools use facial recognition technology to develop attendance tracking 

systems, with many using deep learning algorithms to accurately recognize individuals in real-time. These systems 

can significantly improve the efficiency and accuracy of attendance tracking while also addressing the need for 

contactless attendance tracking. However, concerns about data privacy and security must be addressed to ensure 

the safe and secure use of the technology in attendance tracking systems. 

 

Table 1 Comparison between the different technologies of Face recognition  

Technology  Key Features Usage Data Privacy Contactless Opera-

tion 

FaceMark Uses deep learning algorithm for 

real-time recognition; captures 

facial images using webcam 

Large lecture clas-

ses 

Data is encrypted 

and stored secu-

rely 

Yes 

Face-Attendance Cloud-based system; uses mo-

bile app to capture 

facial images 

Schools, univer-

sities, and 

workplaces 

Data is stored in 

the cloud; cont-

rolled through user 

authentication 

Yes 

OpenCV Open-source computer vision 

library with tools for image 

processing, pattern recognition, 

and ML 

Various applicati-

ons 

Dependent on how 

the tool is imple-

mented 

Dependent on how 

the tool is imple-

mented 

Amazon Rekogni-

tion 

Cloud-based facial recognition 

service with pre- trained deep 

learning model 

Various applicati-

ons 

Data is encrypted 

and stored secu-

rely 

Dependent on how 

the tool is imple-

mented 
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FaceID Commercial facial recognition-

based attendance system with 

high-resolution camera 

Schools, univer-

sities, and 

workplaces 

Data is stored se-

curely and only 

accessible by 

authorized person-

nel 

Yes 

Face Recognition 

Attendance 

System 

Uses deep learning algorithm for 

real-time recognition; captures 

facial images using webcam 

Schools and uni-

versities 

Data is encrypted 

and stored secu-

rely 

Yes 

Microsoft Azure 

Face API 

Cloud-based facial recognition 

service with pre- trained deep 

learning model 

Various ap plicati-

ons 

Data is encrypted 

and stored secu-

rely 

Kairos 

2.2 Different Methodology for attendance systems 

Attendance system (according to the various required devices and techniques) can be categorized into four 

categories: (1) biometric fingerprint verification, [1,2,3] (2) RFID-based technology [4,5,6] (3) QR code-based 

technology, [7,8] and (4) facial recognition [9,10,11], as shown in Table 1. 

The system reads the RFID card and compares it to the dataset stored in the microcontroller using the Arduino, 

real-time clock (RTC) module, LCDs, and web-based applications [1,2]. However, the author failed to explain of 

how to log and retrieve data from a server or cloud, and the microcontroller (from the 8051 generations) had a 

finite amount of storage space. As a result, it was unable to extensively monitor student attendance. Additionally, 

the authors in [3] presented a new anti-collision protocol by combining dynamically-framed slotted ALOHA 

(DFSA) and basic-framed slotted ALOHA (BFSA) approaches to eliminate RFID tag collisions using a Java lib-

rary. The ESP8266 module, a low-cost Wi-Fi device with a full TCP/IP stack and functionality, was used to create 

a low-cost event attendance system in [4]. They also suggested using the system server to give data analytics. 

 

Figure 4 Architecture of the RFID-based attendance 

 
Fingerprints have distinct qualities that are personal to each individual and, barring an accident, do not alter thro-

ughout a lifetime [5]. Therefore, the best/fastest method for an attendance system is a fingerprint system. Figure 

4 depicts the Architecture of the fingerprint-based attendance. In [5], the authors merged an Arduino Wemos D1 
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R2 and fingerprint scanner; the system could connect to a database via Wi-Fi. It is possible to use this method in 

sizable databases. In contrast, the attendance system in [6] controls fingerprint devices and student attendance 

through a PC or server. The ZKTeco U260-C fingerprint reader,.NET C# web service, Oracle database, and 

fuzzy-based attendance system were proposed and used to lower the daily mistake rate [7]. In order to maximize 

the likelihood of error-free attendance logging, the attendance system could also incorporate a Wi-Fi module to 

create an access point (in the event of no coverage) [13]. 

 

 

Figure 5 Architecture of the fingerprint based attendance 

For easier reading and larger storage capacities, as shown in Figure 6, the QR code-based attendance system 

was created [8,9,10,,11]. The data are displayed in both horizontal and vertical components in the QR picture [11]. 

To prevent erroneous registrations, the creators of [8.11] created a QR code-based attendance system by incorpo-

rating the global positioning system (GPS). Users' identities can be confirmed and kept when used in conjunction 

with the server [,10]. In the presence of a false student, the facial photos must be retained. 

 

 

Figure 6 Architecture of the QR based attendance 
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Based on pattern recognition and computer vision advancements, a facial recognition-based attendance system 

is regarded as an efficient biometric verification method [12], which is explained in Figure 7.  Numerous strategies 

have been identified, including the eigenvalue face method [16], deep metric learning [14], a pre-trained Haar 

cascade model [15], and HOG [13]. An attendance system that uses facial recognition works in the following steps: 

(1) take the picture, (2) find the face, (3) identify it in the database, and (4) record the attendance. Deep learning 

and machine learning methods for facial recognition are complex and require much CPU computation. Therefore, 

unique technology, such as computers, laptops, and phones, is needed to deploy this system. 

 

 

Figure 7 Architecture of the Face recognition based attendance 

One of the most recent infiltration methods in facial recognition is video facial recognition technology. This 

method can be categorized into three groups: key frame-based, image-set matching-based, and temporal model-

based. The temporal model -based methods pick up on the facial dynamics of the face throughout a movie 

[17,18,19]. It successfully clusters input frames using a manifold for recognized characters. Keyframe-based 

approaches anticipate each keyframes identification in a face track and then use probabilistic fusion or majority 

voting to choose the best match [20,21,22]. Face tracks can be modeled as image sets using approaches based on 

image-set matching, which calculates a distance between each face track based on a mutual subspace distance, 

where each face track is modeled in its own subspace [23,24]. Since a test face track can be generated from a 

portion of training faces belonging to the same class, the essential concept is to introduce sparsity. A simple mo-

dification of this method would estimate each frame separately and probabilistically merge the findings.  
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Table 2 Comparison between the attendance system 

Behavior 

analysis 

Spoofing (Cre-

ating a fake 

biometric) 

Ac-

curacy 

Social ac-

ceptability 

Relia-

bility 

Cost  Techno-

logy  

A
tten

d
a

n
ce S

y
ste

m
s 

Impossible Very easy Very  

High 

Very High Very 

 High 

Medium cost 

and Single-pur-

pose 

  RFID  

  Tag 

Impossible Very easy  High  High  Very  

High 

Medium cost 

and Single-pur-

pose 

 Finger 

  print 

Impossible Very easy Very  

High 

High High Low  cost and 

Single-purpose 
 QR 

Possible 

(dynamic) 

Very 

 difficult 

High Very High Very 

High 

Medium cost 

and Multi-pur-

pose 

 Face 

   Re-

cogni-

tion 

2.3 Problem formulation and plan of solution  

Traditional attendance tracking methods, such as manual attendance sheets or calling out names, are time-

consuming, prone to errors, and require significant effort from teachers and administrators. Additionally, in the 

post-COVID-19 era, the need for contactless attendance tracking has increased, making manual methods even less 

practical. There is a need for a more efficient and accurate attendance tracking system that can operate without 

physical contact. The main objective of this study is to develop a facial recognition-based attendance system that 

can accurately track attendance in real-time without physical contact, improving the efficiency and accuracy of 

attendance tracking while also addressing the need for contactless attendance tracking.  

The most significant complications to developing a face recognition-based attendance system include: (i) Ac-

curately identifying people in a variety of lighting situations and facial expressions. (ii) Ensuring data security and 

privacy, including preventing unauthorized access to facial data and ensuring compliance with data protection 

laws. (iii) Creating a user-friendly system that is simple for teachers and students to utilize. (iv) Connecting the 

attendance system to already installed programmers, including grade books or learning management systems. (v) 

Creating a system that is scalable and affordable for use in big businesses or institutions. 

The solution to these challenges is to develop a deep learning algorithm-based facial recognition-based attendance 

system that can recognize people in real-time regardless of illumination or facial expressions. The system should also 

have strong data protection measures, such as encryption and access limits, to guarantee the safe and secure use of facial 

data. With features like real-time attendance reporting and connectivity with current systems, the system should be made 

to be user-friendly and simple to use for both teachers and students. The technology should also be adaptable and affor-

dable, enabling its usage in big businesses or institutions. A facial recognition-based attendance system can offer a more 

effective solution by resolving these problems and an accurate attendance tracking solution that is contactless and safe 

in the current pandemic. 

3. The proposed architecture and Methodology  

Figure 8 shows the proposed architectural design of the facial recognition technique for the university at-

tendance record system. The framework is divided into three phases: the enrolment phase (storing authorized per-

sons) and the sign-in/out phase (verification phase).  
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The suggested method will use a video camera to capture a student’s photo, which will then be examined by a 

face recognition algorithm to identify the person. By comparing the captured image to the pictures that are already 

saved in the database, the algorithm will detect the presence of the identified person. The system will also generate 

reports on attendance information and alert the appropriate authorities when a student is absent.  

 

Figure 10 Detail of the proposed framework for attendance system based on video 

4.1 Data acquisition and preprocessing  

Opencv and Dlib together work in a great way to produce a powerful technique for processing and matching 

images, that is actually what we need to start, using Opencv to read the given images and preprocess them as well 

the given features, and Dlib to help detect face from the image object, until that we can work with the given faces 

to extract the most veluable points and store them on a 2D matrix for training using SVM (Support Vector 

Machine), CNN (Convolutional Neural Network), then we can make our training file base on the face and make a 

prediction on a new given feature. 

4.2 Face detection and features extraction  

For accurate training, the entered data is a video with a maximum runtime of two minutes per person, in which 

the frames are captured and compared to the data that were trained similarly. If the frame is recognized, it is then 

automatically recorded that it contains attended.  As depicts in Fig. 10, we have to phases (enrollment (learning) 

and identification (testing)) a test video dataset is used to detect faces and track them across the frames. Table 
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3. Shows the Face detection accuracy of the proposed methodology.  As shown in Figure 11: Face detection of the 

given frame, after face detection, it obtains facial features using 80 nodal points”. Some of them are easily read by 

the scanner. (i) Distances between the eyes. (ii) Width of the nose.(iii) depth of eye socket , (iv) Chin. And more 

as depicted in Figure 12. 

 

  

Figure 11 Face detection of the given frame Figure 12 Features extraction for a detected  face 

Table 3 Face detection accuracy 

No. of faces in 

an image 

No.of faces 

detected 

Accuracy (%) 

5 5 100 

10 9 90 

15 12 80 

20 19 95 

 

For each detected face, the filters use edge detection and orientation values and extract, facial features from 

images.  For face detection, in a video, a face detector is required to detect the location of the face in a frame 

Vision.  After detecting faces in a single frame, to detect faces in successive frames, a step function is used. To 

perform face – tracking, a feature is needed to analyze the different facial movements in consecutive frames. We 

have to consider it does not vary when the object moves or when the background is affected by color or illumination 

changes. When the face's location is known, the tracker places a bounding box around the face. For each frame, 

the features obtained are optimized to reduce the dimensions of each feature vector. The optimized features are 

given as a test input to the algorithm. The training features are available from a gallery of still images. In all, our 

faces have “80 nodal points,” as declared in Figure 13. Some of them are easily read by the scanner. Distances 

between the eyes. Width of the nose. Depth of eye socket, Chin, and many more. 
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Three virtual machines were created with the same OS as the laptop, with one library respectively. Table 5 

depicts the Specifications All experiments were executed on the CPU and under the same conditions, no other 

programs running in the background. 

Table 5 Specifications 

Specification  ASUS 550LN 

Operating System  MS Windows Ver 10 

CPU  Intel i5-4200U @ 1.6GHz 

GPU  GeForce 840M 

RAM  6GB DDR3 1600MHz 

Storage  HDD 5400RPM 

 

We have used two different approaches towards the solution (Deep Learning). First being the Deep learning 

model in which we built a Convolutional Neural Networks (CNN) with keras. A convolutional neural network is 

a special type of deep neural network which performs extremely well for image classification purposes. 

A CNN basically consists of an input layer, an output layer and a hidden layer, A convolution operation is 

performed on these layers using a filter that performs 2D matrix multiplication on the layer and filter. It consists 

of multiple layers namely Convolutional layer, Fully connected layer, Input layer and output layer. Each layer has 

an activation function and an optimizer except the output layer. 

The dataset contains 8,000 images divided into train and test data where images indicate different facial features 

of eye open and close pictures, mouth opening (yawn) and closing (non-yawn) and lastly head tilt feature. The 

images are converted to grayscale for the algorithm to easily identify the landmarks. Now we check if the aspect 

ratio value is less than 0.25 (0.25 was chosen as a base case / (threshold)). If it is less an alarm is sounded and user 

is warned. Figure 6 depicts Sample of the processed image the different process for each image (converting the 

input to gray scale, face detection.  These datasets were characterized by various numbers of images, including 

males and females. The proposed algorithm was tested on different images in the first dataset, and the results 

demonstrated the effectiveness of the CNN algorithm in terms of achieving the optimal solution (i.e., the best 

accuracy) with reasonable accuracy, recall, precision, and specificity compared to the other algorithms. At the 

same time, the proposed CNN achieved the best accuracy reached 99.4%. The suggested algorithm results in higher 

accuracy (99.06%), higher precision (99.12%), higher recall (99.07%). Table 6 depicts sample of the results. Figure 

15 depicts sample of the results.   
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blood pressure, and other vital signs, and use learned models to detect abnormal patterns that may indicate 

a heart attack is imminent.  

3. Improved diagnostic accuracy: AI algorithms can analyze medical images, such as echocardiograms and 

cardiac MRI scans, to detect subtle changes in the heart that may indicate an increased risk of heart failure. 

This can enable healthcare providers to make more accurate diagnoses and develop more effective treat-

ment plans [3][4]. 

Despite these potential benefits, there are also challenges associated with the use of AI in heart failure and 

heart attack prediction. One key challenge is the need for large amounts of high-quality data to train machine 

learning algorithms. Additionally, there is a risk of bias in AI algorithms if they are not developed or validated on 

diverse populations. It is also important to ensure that any AI-powered tools are used in conjunction with clinical 

expertise and guidance from healthcare providers to ensure safety and effectiveness. 

Overall, AI has the potential to revolutionize the way we predict and prevent heart failure and heart attack, by 

providing more accurate and personalized risk assessments, early detection of warning signs, and targeted treat-

ment plans. However, it is important to address the challenges associated with the use of AI, such as the need for 

high-quality data and the risk of bias, to ensure that AI-powered tools are safe and effective for use in clinical 

practice [5][6]. 

2. Overview of Heart Attack and Heart Failure 

The heart muscle needs a constant supply of oxygen-rich blood to function properly. A heart attack occurs 

when a blockage in one or more of the coronary arteries, which supply blood to the heart muscle, cuts off the blood 

supply. The blockage is usually caused by a buildup of fatty deposits (plaque) in the arteries, which can rupture 

and form a blood clot. While heart failure can be caused by a variety of conditions, including coronary artery 

disease, high blood pressure, heart valve disease, and cardiomyopathy (a disease of the heart muscle). These con-

ditions can damage the heart muscle over time, leading to symptoms such as shortness of breath, fatigue, and 

swelling in the legs and feet [7]. 

There are some similarities between heart failure and heart attack, but they are distinct medical conditions with 

different causes and symptoms. One similarity is that both heart failure and heart attack can be caused by under-

lying conditions such as coronary artery disease and high blood pressure. These conditions can damage the heart 

muscle and lead to symptoms such as shortness of breath and fatigue. Another similarity is that both heart failure 

and heart attack can cause symptoms such as shortness of breath, fatigue, and chest discomfort. However, the 

nature of these symptoms can differ between the two conditions. Shortness of breath is a common symptom of 

both heart failure and heart attack, but in heart failure, it tends to occur during physical activity or while lying 

down, while in a heart attack, it may be accompanied by chest pain or discomfort [8]. 

Despite these similarities, heart failure and heart attack are distinct conditions with different causes and treat-

ments. It is important to seek medical attention promptly if you experience any symptoms of either condition, as 

early diagnosis and treatment can improve outcomes and quality of life. 

Table 1 displays the most popular risk factors for both heart attack and heart failure which are the basic fea-

tures that must be included in the machine learning model. 

Risk Factors for Heart Failure Risk Factors for Heart Attack 

Age (65 or older) Age (45 or older for men, 55 or older for women) 

Gender (men are at higher risk) Gender (men are at higher risk) 

Family history of heart disease Family history of heart disease 

High blood pressure High blood pressure 
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Risk Factors for Heart Failure Risk Factors for Heart Attack 

Coronary artery disease High cholesterol 

Heart attack history Smoking or exposure to secondhand smoke 

Diabetes Diabetes 

Sleep apnea Sedentary lifestyle 

Heart valve disease Obesity 

Atrial fibrillation (irregular heartbeat) Chronic stress or anxiety 

Congenital heart defects Poor diet 

Cardiomyopathy (disease of the heart muscle) Physical inactivity 

Alcohol abuse Excessive alcohol consumption 

 

There are several types of data that can be used in machine learning for diagnosing heart attack and heart failure 

diseases, including: 

1. Demographic data: This includes information such as age, gender, and ethnicity, which can help identify 

population groups that may be at higher risk for heart attack. 

2. Medical history data: This includes information about a patient's medical history, including past diagnoses, 

medications, and surgeries, which can help identify risk factors for heart attack. 

3. Symptom data: This includes information about a patient's symptoms, such as chest pain, shortness of 

breath, and dizziness, which can help identify the likelihood of a heart attack. 

4. Electrocardiogram (ECG) data: This includes data from an ECG, which measures the electrical activity of 

the heart. Machine learning algorithms can analyze ECG data to identify abnormal heart rhythms and other 

signs of heart damage. 

5. Biomarker data: This includes data from blood tests, which can measure biomarkers such as troponin and 

creatine kinase, which are released into the bloodstream when heart muscle cells are damaged. Also it 

includes brain natriuretic peptide (BNP) and troponin, which can indicate heart damage or stress on the 

heart. 

6. Imaging data: This includes data from medical imaging tests such as echocardiograms, CT scans, and 

MRIs, which can provide detailed images of the heart and blood vessels, and help identify signs of heart 

damage or blockages [9]. 

3. Related work 

AI has shown promising results in predicting the risk of heart failure and heart attack severity. Machine learning 

algorithms can analyze large amounts of data, such as medical records, imaging results, and lifestyle information, 

to identify patterns and risk factors that may be associated with heart attack and heart failure. 

Several studies have demonstrated the effectiveness of AI in predicting heart attack risk. For example, in a 

study published Yang, J., et al. (2021) [10], researchers used machine learning to analyze data from wearable 

devices to predict the risk of heart attack in patients with heart disease. The algorithm was able to predict the risk 

of heart attack with a sensitivity of 90% and a specificity of 85%. 
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A study published by Rajkomar, A., et al. (2020) has used machine learning to analyze data from electronic 

health records to predict the risk of heart attack in patients with diabetes. The algorithm was able to predict the 

risk of heart attack with a sensitivity of 85% and a specificity of 90% [11]. 

In a study published by Krittanawong, C., et al. (2020) [12], researchers used machine learning to predict the 

risk of heart attack in patients with stable chest pain. The algorithm was able to predict the risk of heart attack with 

a sensitivity of 80% and a specificity of 80%. 

In a study published by Kerkering, K.W., et al. (2020) [13], researchers used machine learning to analyze 

cardiac MRI scans and predict the risk of heart attack in patients with stable chest pain. The algorithm was able to 

predict the risk of heart attack with a sensitivity of 90% and a specificity of 78%. 

A study published by Rajkumar A., et al. (2020) [14] has used machine learning to analyze genetic data and 

identify genetic variants associated with the risk of a heart attack. The algorithm was able to identify several novel 

genetic variants that were associated with an increased risk of heart attack. 

In a study published by Choi, E., et al. (2020) [15], researchers used machine learning to analyze data from 

electronic health records to predict the risk of heart attack in patients with hypertension. The algorithm was able 

to predict the risk of heart attack with a sensitivity of 80% and a specificity of 80%. 

A study published by Kwon, J. M., (2019) [16] has used machine learning to analyze data from electrocardio-

grams (ECGs) to predict the risk of heart attack in patients with chest pain. The algorithm was able to predict the 

risk of heart attack with a sensitivity of 82% and a specificity of 71%. 

Furthermore, there have been several recent research studies focused on using AI in heart failure prediction. 

For instance, a study published by Fudim, M., et al. (2021) [17] has used a machine learning algorithm to predict 

heart failure in patients with reduced ejection fraction, a measure of how well the heart is pumping blood. The 

algorithm was able to accurately predict heart failure in nearly 80% of cases. 

A study has been published by Shah, A.D., et al. (2019) [18] that used machine learning to identify hidden 

patterns in electronic health record data that could predict heart failure up to one year in advance. The algorithm 

was able to identify patients at high risk of heart failure with a sensitivity of 82% and a specificity of 76%. In a 

study published by Kiefer, T., et al. (2021) [19], researchers used machine learning to analyze data from wearable 

devices to predict heart failure in patients with chronic kidney disease. The algorithm was able to predict heart 

failure with a sensitivity of 87% and a specificity of 88%. A study published by Ghorbani, A., (2021) [20] has 

used machine learning to analyze data from echocardiogram to predict heart failure in patients with heart disease. 

The algorithm was able to predict heart failure with a sensitivity of 74% and a specificity of 86%. 

In a study published by Zhao, H., et al. (2021) [21], researchers used machine learning to develop a risk pre-

diction model for heart failure in patients with type 2 diabetes. The algorithm was able to accurately predict heart 

failure risk with a sensitivity of 67% and a specificity of 70%. A study published by Dawes, T.J., et al. (2021) [22] 

has used a deep learning algorithm to analyze cardiac MRI scans and predict heart failure in patients with hyper-

trophic cardiomyopathy, a condition in which the heart muscle becomes abnormally thick. The algorithm was able 

to predict heart failure with a sensitivity of 89% and a specificity of 67%. 

In a study published by Shah, A.S.V., et al. (2021) [23], researchers used machine learning to analyze genetic 

data and identify genetic variants associated with heart failure risk. The algorithm was able to identify several 

novel genetic variants that were associated with an increased risk of heart failure. A study published by Bansal, 

N., (2020) have used machine learning to develop a risk prediction model for heart failure in patients with atrial 

fibrillation, a condition in which the heart's rhythm is irregular. The algorithm was able to predict heart failure risk 

with a sensitivity of 70% and a specificity of 66% [24]. 

Overall, these studies demonstrate the potential of AI in improving heart attack and heart failure prediction and 

risk assessment. However, it is important to validate these findings in larger studies and to ensure that any AI-

powered tools are safe, effective, and accessible for use in clinical practice. The above mentioned scholars are 

summarized in table (2).  
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Study AI Algorithm Data Source Sensitivity Specificity Key Finding 

Nature Biomedical 

Engineering 2021 

(Heart Attack) [1] 

Machine 

Learning 
Wearable devices 90% 85% 

Predicted the risk of 

heart attack in patients 

with heart disease 

Journal of the 

American College 

of Cardiology 2020 

(Heart Attack) [2] 

Machine 

Learning 
Medical records 85% 90% 

Predicted the risk of 

heart attack in patients 

with diabetes 

Journal of the 

American Heart As-

sociation 2020 

(Heart Attack) [3] 

Machine 

Learning 
Medical records 80% 80% 

Predicted the risk of 

heart attack in patients 

with hypertension 

European Heart 

Journal 2020 (Heart 

Attack) [4] 

Machine 

Learning 
Cardiac MRI scans 90% 78% 

Predicted the risk of 

heart attack in patients 

with stable chest pain 

Nature Communica-

tions 2020 (Heart 

Attack) [5] 

Machine 

Learning 
Genetic data N/A N/A 

Identified genetic var-

iants associated with 

heart attack risk 

Scientific Reports 

2019 (Heart Attack) 

[6] 

Machine 

Learning 
Electrocardiograms 82% 71% 

Predicted the risk of 

heart attack in patients 

with chest pain 

Circulation 2021 

(Heart Failure) [8] 

Machine 

Learning 
Medical records 80% N/A 

Accurately predicted 

heart failure in nearly 

80% of cases 

Nature Medicine 

2019 (Heart Failure) 

[9] 

Machine 

Learning 

Electronic health 

records 
82% 76% 

Identified patients at 

high risk of heart fail-

ure up to one year in 

advance 

JAMA 2021 (Heart 

Failure) [10] 

Machine 

Learning 
Wearable devices 87% 88% 

Predicted heart failure 

in patients 

with chronic kid-

ney disease 

Journal of Cardio-

vascular Transla-

tional Research 

2021 (Heart Failure) 

[11] 

Machine 

Learning 
Echocardiograms 74% 86% 

Predicted heart failure 

in patients with heart 

disease 
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Study AI Algorithm Data Source Sensitivity Specificity Key Finding 

Journal of Cardiac 

Failure 2021 (Heart 

Failure) [12] 

Machine 

Learning 
Medical records 67% 70% 

Developed a risk pre-

diction model for 

heart failure in pa-

tients with type 2 dia-

betes 

Journal of the 

American College 

of Cardiology 2021 

(Heart Failure) [13] 

Deep Learn-

ing 
Cardiac MRI scans 89% 67% 

Predicted heart failure 

in patients with hyper-

trophic cardiomyopa-

thy 

Journal of 

the American Heart 

Association 2021 

(Heart Failure) [14] 

Machine 

Learning 
Genetic data N/A N/A 

Identified genetic var-

iants associated with 

heart failure risk 

PLOS ONE 2020 

(Heart Failure) [15] 

Machine 

Learning 
Medical records 70% 66% 

Developed a risk pre-

diction model for 

heart failure in pa-

tients with atrial fi-

brillation 

 

This table shows that machine learning and deep learning algorithms have been used to predict heart failure 

and heart attack risk using a variety of data sources, including medical records, genetic data, and wearable devices. 

The sensitivity and specificity of these algorithms vary depending on the study and the data source, but in general, 

the algorithms have shown promise in accurately predicting heart failure and heart attack risk. However, further 

research is needed to validate these findings and to develop AI-powered tools that are safe, effective, and accessible 

for use in clinical practice. 

4. Preliminaries and Methods 

Before using AI algorithms in heart disease prediction, there are several preliminary steps that need to be taken. 

Here are some key considerations [25]: 

• Data Collection: The first step in using AI algorithms for predicting heart disease is collecting rele-

vant data. This may include medical records, imaging data, genetic data, and/or wearable device data. 

The data should be of high quality, and should be representative of the patient population being stud-

ied. 

• Data Preprocessing: Once the data has been collected, it may need to be preprocessed to ensure that 

it is in a format that can be used by the AI algorithm. This may involve cleaning the data, removing 

outliers, and/or normalizing the data. 

• Feature Selection: Feature selection involves identifying the most relevant features or variables in the 

data that are most predictive of heart disease. This may involve using statistical methods or machine 

learning algorithms to identify the most important features. 

• Algorithm Selection: Once the features have been selected, the appropriate AI algorithm needs to be 

chosen for heart disease prediction. This may involve using machine learning algorithms such as lo-

gistic regression, decision trees, random forests, or deep learning algorithms such as convolutional 

neural networks or recurrent neural networks. 
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• Training and Validation: The selected AI algorithm needs to be trained on the data using appropriate 

machine learning techniques. The trained algorithm must then be validated using a separate test da-

taset to ensure that it can accurately predict heart disease in new patients. 

• Ethical Considerations: It is essential to consider the ethical, legal, and social implications of using 

AI in healthcare. This may include ensuring patient privacy, obtaining informed consent, and ensuring 

that any AI-powered tools are safe, effective, and accessible for use in clinical practice [26-28]. 

• Overall, using AI algorithms for heart disease prediction requires careful consideration of data collec-

tion, preprocessing, feature selection, algorithm selection, training and validation, and ethical consid-

erations. Properly executed, AI algorithms can provide powerful tools for predicting heart disease risk 

and improving patient outcomes [29-35]. 

1. An artificial neural network (ANN): ANN is a type of machine learning algorithm that is modeled 

after the structure and function of the human brain. It is composed of interconnected nodes, or artificial 

neurons, that are organized into layers. In a neural network, each neuron receives input from other 

neurons through a set of weighted connections. The input is then processed using an activation func-

tion, which introduces nonlinearity into the output of the neuron. The output of each neuron is then 

passed on to the next layer of neurons, where it is processed further. This process continues through 

the layers of the neural network until the final output is produced. An activation function is a mathe-

matical function that is applied to the output of each artificial neuron in the network. The activation 

function introduces nonlinearity into the output of the neuron, which allows the neural network to 

learn complex patterns and relationships in the input data. The choice of activation function can have 

a significant impact on the performance of the neural network. Some common types of activation 

functions include: The sigmoid function, ReLU function, Tanh function and Softmax function. 

2. The Averaged Perceptron: A type of linear classifier that is commonly used in machine learning and 

natural language processing tasks. It is based on the Perceptron algorithm, which is a simple binary 

classifier that can be used to separate data points into two classes. The Averaged Perceptron works by 

iteratively updating a set of weights that are used to calculate a linear combination of the input fea-

tures. The output of the linear combination is then passed through a threshold function to produce a 

binary classification. During training, the Averaged Perceptron updates the weights based on the er-

rors made by the classifier on the training data. The weights are updated by adding the product of the 

input features and the error to the current weight vector. The process is repeated for a fixed number 

of iterations or until the classifier’s converges. The Averaged Perceptron is similar to the standard 

Perceptron algorithm, but with the addition of an averaging step. After training, the weights from each 

iteration are averaged together to produce a final weight vector. This helps to reduce the impact of 

noisy or unrepresentative training examples, and can improve the performance of the classifier on 

new, unseen data. The Averaged Perceptron is a relatively simple and efficient algorithm that can be 

used for a wide range of classification tasks. However, it may not perform as well as more complex 

models, such as neural networks, on tasks that require more complex decision boundaries or nonlinear 

relationships between the input features and the output. 

3. Bayes Point Machine (BPM) is a machine learning technique used to solve classification and predic-

tion problems. It is part of the family of probabilistic random models and is based on Bayesian prob-

ability theory. BPM is particularly adept at handling large and high-dimensional datasets, and provides 

accurate and reliable results in areas such as classification, prediction, and statistical analysis. The 

classification process in BPM involves using known data to train the model on the different elements 

in the data and then using this model to classify new items. 

4. A Boosted Decision Tree is a type of machine learning algorithm used for classification and prediction 

tasks. It is a combination of two machine learning techniques: decision trees and boosting. A decision 

tree is a tree-like model that analyzes data by splitting it into smaller subsets based on a set of condi-

tions. Each subset is then analyzed recursively until a decision is made. Boosting is a technique where 

multiple weak predictors are combined to create a stronger predictor. In a Boosted Decision Tree, a 

decision tree model is used as the weak predictor, and the boosting technique is used to combine 

multiple decision trees to create a strong predictor. The algorithm works by iteratively adding decision 







ESZTERHÁZY KÁROLY KATOLIKUS EGYETEM 

INFORMATIKA KAR • DIGITÁLIS TECHNOLÓGIA INTÉZET 

AGRIA MÉDIA KONFERENCIA 2023 

 

105 

 

Recall = TP / (TP + FN) 

F1 Score = 2 * (Precision * Recall) / (Precision + Recall) 

AUC-ROC = Area under the receiver operating characteristic (ROC) curve 

In addition to calculate the processing time as a significant metrics for assessing the performance of the ML 

model. In our case study we have run the experiment over Cloud platform (Azure machine learning studio) in 

order to save time and cost. Tables  5-10 displays the performance metrics for the utilized ML models for the six 

types of datasets for both heart attack and heart failure disease. 

Heart attack (1)  

ML model Accuracy Precision Recall F1score AUC Time/min TP FN FP TN 

Artificial 

Neural 

Network 

0.824 0.814 0.906 0.857 0.875 2  48 5 11 27 

Averaged 

Perceptron 

0.846 0.831 0.925 0.875 0.88 3  49 4 10 28 

Bayes 

Point Ma-

chine 

0.813 0.8 0.906 0.85 0.857 4 48 5 12 26 

Boosted 

Decision 

Tree 

0.791 0.815 0.83 0.822 0.858 2.5 44 9 10 28 

Decision 

Forest 

0.791 0.84 0.792 0.816 0.873 1.50 42 11 8 30 

Decision 

Jungle 

0.802 0.83 0.83 0.83 0.899 1 44 9 9 29 

Logistic 

Regression 

0.824 0.825 0.887 0.855 0.864 1.52 47 6 10 28 

Support 

Vector Ma-

chine 

0.835 0.828 0.906 0.865 0.876 2.06 48 5 10 28 

 

Heart attack (2) 

ML 

model 

Accuracy Precision Recall F1score AUC Time/ min TP FN FP TN 

Artifi-

cial 

Neural 

Network 

0.87 0.828 0.935 0.878 0.96 2.06 144 10 30 123 

Aver-

aged 

Percep-

tron 

0.831 0.815 0.857 0.835 0.929 2.05 132 22 30 123 

Bayes 

Point 

Machine 

0.866 0.86 0.877 0.868 0.922 2.04 135 19 22 131 

Boosted 

Decision 

Tree 

1 1 1 1 1 2.06 154 0 0 153 

Decision 

Forest 

0.993 1 0.987 0.993 1 2.07 152 2 0 153 
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Decision 

Jungle 

0.98 0.987 0.974 0.98 0.998 2.03 150 4 2 151 

Logistic 

Regres-

sion 

0.86 0.849 0.877 0.863 0.925 2.04 135 19 24 129 

Support 

Vector 

Machine 

0.84 0.822 0.87 0.845 0.928 3.5 134 20 29 124 

 

Heart attack (3) 

ML model Accuracy Precision Recall F1score AUC Time TP FN FP TN 

Artificial 

Neural 

Network 

0.773 0.741 0.606 0.667 0.861 2.13 20 13 7 48 

Averaged 

Perceptron 

0.773 0.71 0.667 0.688 0.834 2.04 22 11 9 46 

Bayes 

Point Ma-

chine 

0.784 0.733 0.667 0.698 0.848 2.06 22 11 8 47 

Boosted 

Decision 

Tree 

0.761 0.714 0.606 0.656 0.852 2.05 20 13 8 47 

Decision 

Forest 

0.75 0.762 0.485 0.593 0.841 2.04 16 17 5 50 

Decision 

Jungle 

0.773 0.783 0.545 0.643 0.840 2.06 18 15 5 50 

Logistic 

Regression 

0.818 0.815 0.667 0.733 0.876 2.04 22 11 5 50 

Support 

Vector 

Machine 

0.784 0.75 0.636 0.689 0.839 2.06 21 12 7 48 

 

Heart Failure (1) 

ML model Accuracy Precision Recall F1score AUC Time TP FN FP TN 

Artificial 

Neural 

Network 

0.778 0.763 0.763 0.763 0.874 2.05 29 9 9 34 

Averaged 

Perceptron 

0.79 0.8 0.737 0.767 0.875 1.52 28 10 7 36 

Bayes 

Point Ma-

chine 

0.778 0.763 0.763 0.763 0.856 2.04 29 9 9 34 

Boosted 

Decision 

Tree 

0.79 0.8 0.737 0.767 0.864 2.10 28 10 7 36 

Decision 

Forest 

0.84 0.838 0.816 0.827 0.902 2.08 31 7 6 37 

Decision 

Jungle 

0.815 0.811 0.789 0.8 0.893 2.03 30 8 7 36 



ESZTERHÁZY KÁROLY KATOLIKUS EGYETEM 

INFORMATIKA KAR • DIGITÁLIS TECHNOLÓGIA INTÉZET 

AGRIA MÉDIA KONFERENCIA 2023 

 

107 

 

Logistic 

Regression 

0.778 0.778 0.737 0.757 0.859 2.04 28 10 8 35 

Support 

Vector 

Machine 

0.765 0.771 0.711 0.74 0.862 1.51 27 11 8 35 

 

Heart Failure (2) 

ML model Accuracy Precision Recall F1score AUC Time TP FN FP TN 

Artificial 

Neural Net-

work 

0.884 0.897 0.897 0.897 0.937 1.51 140 16 16 103 

Averaged 

Perceptron 

0.884 0.897 0.897 0.897 0.939 1.55 140 16 16 103 

Bayes Point 

Machine 

0.887 0.903 0.897 0.9 0.939 2.06 140 16 15 104 

Boosted De-

cision Tree 

0.88 0.897 0.891 0.894 0.922 2.06 139 17 16 103 

Decision 

Forest 

0.855 0.903 0.833 0.867 0.902 2.39 130 26 14 105 

Decision 

Jungle 

0.876 0.918 0.859 0.887 0.94 2.18 134 22 12 107 

Logistic Re-

gression 

0.884 0.897 0.897 0.897 0.937 2.25 140 16 16 103 

Support 

Vector Ma-

chine 

0.887 0.914 0.885 0.899 0.939 2.03 138 18 13 106 

 

Heart Failure (3) 

ML model Accuracy Precision Recall F1score AUC Time TP FN FP TN 

Artificial 

Neural Net-

work 

0.811 0.697 0.767 0.73 0.856 2.15 23 7 10 50 

Averaged 

Perceptron 

0.833 0.759 0.733 0.746 0.875 2.01 22 8 7 53 

Bayes Point 

Machine 

0.822 0.769 0.667 0.714 0.864 2.16 20 10 6 54 

Boosted De-

cision Tree 

0.789 0.677 0.7 0.689 0.87 2.17 21 9 10 50 

Decision For-

est 

0.789 0.72 0.6 0.655 0.842 2.04 18 12 7 53 

Decision Jun-

gle 

0.811 0.71 0.733 0.721 0.886 2.18 22 8 9 51 

Logistic Re-

gression 

0.822 0.818 0.6 0.692 0.866 2.04 18 12 4 56 

Support Vec-

tor Machine 

0.822 0.719 0.767 0.742 0.865 2.14 23 7 9 51 

As displayed in the above tables, the averaged perceptron model has recorded the best accuracy results in two 

datasets, followed by boosted decision tree, logistic regression, decision forest, and Bayes Point Machine. Sample 

for the ROC for the first dataset has been shown in figures (1-6).  
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Figure 1 Proposed Smart University architecture 

The Blended learning strategy is proving to be a successful technique to improve students' engagement, per-

formance, and overall learning experiences as educational institutions adjust to the fast-paced digital environment. 

Blended learning is altering the educational environment and demonstrating encouraging tendencies for future 

growth by utilizing technology and mixing it with traditional in-person teaching methods. In addition to addressing 

the various needs of students today, blended learning is laying the groundwork for a more dynamic and inclusive 

future in education by including features of flexibility, personalization, and accessibility. 

Table 1 The Latest Blended Learning Statistics Unveiled 

Ref Percentage and 

Value  

Respondents report 

[2] 92% of educators prefer Blended learning  over traditional classrooms, according to one 

source. 

[3] 96% improvement in student engagement via Blended learning . 

[4] 60% of parents believe Blended learning  will be a part of future education models 

[5]  The Blended learning  market is expected to reach $12.36 billion by 

2027 

[6] 73% of university 

students 

reported satisfaction with Blended learning  experiences. 

 74% Teacher satisfaction with Blended learning  stands  

[7] 72% of college 

students 

would prefer at least one online course per semester for their future 

study 

[8] 63% of university 

students 

said they would prefer a mix of online and in-person instruction for fu-

ture semesters 

[9] 81% of students who participated in hybrid courses found the workload manageable. 

[10] 70% of educators believe that Blended learning  improves the quality of education. 

[11] 82% of students agreed that they enjoyed hybrid courses more than traditional courses.  

[12] 75% of students who took hybrid courses felt that the learning experience helped them 

develop valuable employment skills 

[13] 63% of university 

students 

said they would prefer a mix of online and in-person instruction for fu-

ture semesters 
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Therefore, this paper aims to investigate students' perceptions of blended learning. More specifically, the main 

objective of the study is to study and analyze the extent to which the level of courses at Delta University for Science 

and Technology has benefited and evolved in relation to the impact of blended learning on the evolution of teaching 

methods and whether this development leads to performance improvements for students in their studies. The paper 

begins with an introduction to the topic as well as the main reason and objectives of the study. It then focuses on 

reviewing the literature. At the end of the research, the methodology used in this unique experiment is explained. 

The results are displayed in the Results section. At the end, the conclusions and limits of the study are presented 

2. Basic and background  

2.1 Transitioning to blended learning 

Today's educational system increasingly incorporates online learning into the delivery of courses [14]. The 

student is the main force behind this shift away from the traditional classroom. Online courses provide students 

with self-paced learning, flexible scheduling, and top-notch programs. Online learning has certain drawbacks, even 

when students exhibit a strong interest in various instructional delivery methods [15]. Face-to-face interactions 

may enhance learning opportunities, including outdoor training, observation, early group cooperation meetings, 

and laboratory exercises. Additionally, navigating online courses may be more difficult for students with less 

computer literacy [16]. Some teachers have embraced a hybrid or blended learning method, such as [17], to fully 

utilize the benefits of both online and face-to-face instruction delivery modes. Rich, online learning experiences 

are included in blended learning, which significantly reduces the amount of face-to-face training 

The flexibility typically associated with a fully online course, the impact on overcrowded classrooms, and a 

perceived improvement in the teaching and learning experience are all reasons why the blended learning model 

has seen significant growth over the past few years. Although there may be advantages, it can be difficult for both 

students and instructors to switch from traditional face-to-face courses to blended learning courses. For instance, 

in order to succeed in blended learning courses, students must be autonomous learners with solid time management 

skills [18]. Universities teaching blended learning courses have to adopt new technology and new mindsets to 

improve the likelihood of optimistic outcomes Considering these possible challenges, transitioning to the blended 

learning model must be carefully achieved to confirm that both faculty and students are ready and receptive to this 

approach  

2.2 Building and maintaining student engagement in an online environment 

How my students interact with the information is one of the most crucial phases of blended learning. How do 

my students get along with one another? Therefore, it is imperative that the worth and significance of each member 

of the course community must be highlighted in the design of these systems. Multiple in-person and online oppor-

tunities should be provided for student to student, student to content, and student to instructor interactions. Main-

tain student participation in class and online. This is crucial, and it goes beyond merely paying attention to lectures 

and doing examinations. What will the pupils be doing in the classroom and online, you might wonder? 

Give students opportunities to analyze concepts and problems, express themselves in meaningful ways, com-

pare their experiences with those of others, and think back on their accomplishments through group and individual 

activities. Establish a communication schedule, especially for online interactions. Use a variety of communication 

channels, and urge students to do the same. When used wisely, tools and technologies can act as a lifeline for 

children who might otherwise feel lost or isolated. techniques to keep your students interested in your online course 

specifically: 

Stay focused on your course. 

Activate your learning 

Provide prompt feedback 

Establish a Secure and Warm Environment 





ESZTERHÁZY KÁROLY KATOLIKUS EGYETEM 

INFORMATIKA KAR • DIGITÁLIS TECHNOLÓGIA INTÉZET 

AGRIA MÉDIA KONFERENCIA 2023 

 

116 

 

Several studies have been conducted to assist the efficiency of blended learning. For instance, a review of the 

literature by Ashraf M. A. et al. have provided a comprehensive review of the literature on blended learning. This 

study has identified several blended learning models, including the flipped classroom, rotation, and flex models. 

The review also highlighted the benefits of blended learning, such as increased flexibility, personalized learning 

experiences, and improved learning outcomes. The challenges of blended learning, as mentioned in this review, 

can be summarized in the following points: the need for appropriate infrastructure and technology, faculty training 

and support, and the need to ensure consistency and quality in online learning activities [3]. 

Emara, H. et al. conducted a study to investigate the readiness for and satisfaction with blended learning among 

integrated modular-based medical students at Mansoura University in Egypt. The study found that most students 

had a positive attitude towards blended learning and reported high levels of readiness for this mode of learning. 

The study also found that blended learning was associated with high student satisfaction levels. The study conclu-

des that blended learning can be an effective approach to medical education, particularly for integrated modular-

based programs. The study highlights the importance of incorporating blended learning into medical education to 

enhance the quality of education and improve learning outcomes. The study also emphasizes the need for ongoing 

evaluation and assessment of the effectiveness of blended learning in medical education [4]. 

Tso, A. has presented a case study at the Open University of Hong Kong for blended learning. This study aims 

to illustrate the application of blended learning in teaching presentation skills to university students. In 2013, a 

five-credit course called ENGL A122F: Presentation Skills was introduced to full-time undergraduate students at 

the Open University of Hong Kong, using a blended learning approach. By combining the advantages of both 

online and face-to-face teaching, the blended course included web-based interactive components and video in the 

course outline [5] 

Tong D. et al. have developed a quasi-experiment study for measuring the effectiveness of the flex model of 

blended learning in teaching coordinates in the plane of mathematics by improving students' academic achieve-

ment, self-study skills, and learning attitudes. The quasi-experiment compared 44 students in the experimental 

group who used blended learning with 46 students in the control group who used traditional methods. The findings 

confirmed that blended learning positively impacted academic achievement, as demonstrated by the outcomes of 

the independent t-test analysis [6]. 

Hill, J. and Smith, K. have presented a qualitative study of strategy documents and expert interviews to provide 

a snapshot of cross-institutional UK policy and practice prior to the Covid-19 pandemic. The study found that 

while blended learning was not a prominent feature in pre-pandemic institutional strategies, there were commit-

ments to it in terms of flexibility, inclusivity, and accessibility, recognizing the need for structures and support. 

Experts identified strategic leadership, governance structures, professional development, and ongoing support as 

essential requirements for the large-scale adoption of blended learning. The study concluded that, before the pan-

demic, blended learning had not become normalized. To normalize blended learning and facilitate sustained wi-

despread adoption, institutions should develop institutional visions that establish support, structure, and a shared 

strategy [7]. 

Liang, L. et al. have assisted with the effect of blended learning in the undergraduate nursing electrocardiogram 

course. The study showed that the ECG blended learning program positively impacted students' learning outcomes 

and satisfaction. The study's findings support using BL as an effective teaching approach for nursing students' 

ECG education. Integrating classroom education with online training can enhance learning effectiveness and imp-

rove the quality of nursing education. Effective instructional design plays a vital role in the success of blended 

learning. Further research is needed to examine innovative BL teaching methods' long-term and large-scale effects 

on nursing ECG education [8]. The following table summarizes the literature mentioned above review for applying 

blended learning for various types of participants, displaying each approach's findings, methodologies, benefits, 

and drawbacks.  
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logy 
Benefits Drawbacks 

income (with an adjus-

ted odds ratio of 

1.460). 

4. Proposed Methodology 

This section of the article discusses the proposed methodology for designing a blended learning framework for 

curriculum design and professional development. In recent years, there has been a growing urgency for higher 

education, vocational technology programs, and co-education to increasingly use technology for blended 

classrooms and virtual/online courses. So, in the proposed framework, we are interested in using technology to 

expand educational opportunities so that they are reshaped, adapted, and developed in response to the ever-chang-

ing need to create rich, student-centered learning environments.  

With the increasing need for blended learning aimed at increasing knowledge and circulating widespread edu-

cational materials, the College of Artificial Intelligence at Delta University of Science and Technology has integ-

rated its courses with a wide range of materials available on the Coursera campus that are comprehensive and 

effective for students.  Figure 2 depicts the eight steps that constitute the proposed framework. The proposed 

framework is composed of 4 main stages, which contain eight steps. 

 

Figure 2 Proposed framework (stages and steps) 

The cycle describes eight steps that can be used repeatedly in (re-designing) course content and provides pro-

fessors and course designers with a flexible and clearly structured design model that enables them to reconstruct 

and design course content for blended learning using various learning materials. 
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4.1 Identify course layout and content  

As with any learning strategy, the first step for designing courses is to define the objectives and goals you wish to 

achieve from the proposed program based on the set courses that constitute the program. So, The following questions can 

help you define your goals: What skills do you wish to impart to your learners?  And What information should be included 

in the blended learning course? Your goals and objectives will be a roadmap to design your learning courses. At each step, 

you will be able to see where your course is headed and the points you need to modify or cover along the way. Figure 3 

depicts the process which used to design a program AI at the faculty of Artificial intelligence at Delta University for 

Science and Technology. The output of this stage are (i) Course structure, (ii) Course ILOs, (iii) Course contents, and (iv) 

Course assessment 

Figure 3 The process used to design an AI program at the faculty of Artificial Intelligence at Delta University for 

Science and Technology. Based on table 2 depicts a sample of the most recent trends and skills required, and ILOS, the 

course specification, and the course content identified. 

 

Table 2 Sample the most recent trends and skill require  

 
 

 

Figure 4 extracting the criteria for the program and courses  

4.2 Integration with Course Material  

In this stage two steps are conducted in the first one Select the most suitable form the Coursera that provide 

the professional skills required. In the second phase, Match the contents and objective for the course and target 

skills that are identified as the output of the first Stage. 
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Each scientific department develops an integrated plan for teaching the courses contained in the study regulati-

ons, as depicted in Table 2.  Each course is determined (the percentage of compatibility with can be obtained from 

courses on the Coursera platform (the second column of the table in the following example - dividing the teaching 

load into a theoretical and practical aspect, and for each of them the number of actual hours inside the university 

and outside the university and homework is determined (columns from 3-7 in the following example) column 8 

and 9 for Cr Hour and the number of hours of the teaching load column The last in the table is proposed for 

methods of measurement and evaluation.  Table 3 shows a sample of the search result from the Coursera platform, 

and it is clear from the table that the university's decision and what corresponds to it from the Coursera platform, 

the link, and the compatibility ratio. 

Table 2 Plan for teaching the courses contained in the study regulations, 2 

 
 

Table 3 Result of matched courses in the Coursera  
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For each course stated in the table 3 , a comparison and matching is done between the content and objective as 

depicted in Table 4 and Table 5 

Table 4 Comparison between the course contents and what is available at Coursera   

 
 

Table 5  Comparison between the course contents and what is available at Coursera   

 

4.3 Creation of the Blended Course  

At this stage, the development and construction of the Integrated Course (Delta University Learning Manage-

ment System) DULMS can be achieved. This system can be considered as a distinct learning management system 

as Delta University has a clearly defined set of objectives when using LMS to deliver training. DULMS are highly 

dependent on the individual needs and desires of each application. In general, a DULMS should provide the ability 

to deliver, track, and monitor on a centralized platform. The chosen platform should be easy to use, intuitive, easy 

to update and pivot to meet the ever-changing requirements of learners and training programmes. Another thing is 

considered when designing DULMS is that everyone learns in different ways. This makes it important to have a 

good level of customization, providing learners with the chance to configure the platform in a way that best suits 

them. Accessibility needs also need to be catered for thoroughly. Figure 5:  shows samples of the interfaces of the 

DULMS, which contains the following characteristics    
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Figure 5 sample of the interfaces of the DULMS the achieve the stated criteria  

1. Ease of use: Learning can already be challenging. You don’t want to add an extra obstacle to the process by 

picking an DULMS that is hard to navigate and not user-friendly, especially for first-time learners.  

2. Personalization: One of the selling points of eLearning is that it supports self-directed learning. Learners can 

educate themselves at their own pace with the subjects they feel are their highest priorities. DU LMS should have 

a suite of personalization features, allowing users to set specific goals to fill their knowledge gaps. 

3. Accessibility: Yet Another key benefit of eLearning is that it can be done wherever and whenever, provided 

an internet connection in provided and authorized access to the DULMS is available. Being accessible also extends 

to the DULMS catering to the disabled. Inclusivity should always be part of the equation in workforce develop-

ment. 

4. Scalability: If growth is vital to your business, scalability should be a key consideration in your choosing of 

DULMS. It’s all well and good that it can run well when you are just starting with it. How it holds up when you 

start branching out with various content formats, uploading more courses, registering more users, and tracking 

more data will tell you if that LMS is actually worth the investment. 

5. Reporting and tracking: Any decent LMS should have the ability to collect data on how its users engage 

with the platform, such as their course progress and completion rates. You want a learning management system 

that can be more granular with its tracking features. For example, it would be helpful to see the dates and times 

when users log in, how long it takes to complete a course, and how many mistakes they make before arriving at 

the correct answer for a specific quiz question. 

6. Security: Data privacy has become necessary as apps and other internet-connected platforms require personal 

data and contact info from their users. Learning management systems are not exempt, especially when accessed 

via homes with personal devices. Ensure your users don’t suffer from a data breach and have their information 

leaked. 

7. Course creation: You may quickly discover that getting a barebones DULMS limits the kinds of courses you 

can create. 

8. Cloud servers: An LMS that uses cloud servers means the vendor takes care of hosting all the data. You 

don’t have to worry about technical maintenance when choosing this option. As mentioned earlier, it also facilitates 
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fast scaling since no software installation is necessary. Security, while important, won’t be as much of a resource 

drain, as the vendor shoulders most of the burden with your data stored on their end. 

9. Learner support: All the good features on DULMS might have mean nothing when you can’t use them. Since 

users will access the DULMS from anywhere and at any time, the system provides 24/7 support services. They 

should be quick to respond to questions through email, phone, or online chat. At the very least, there ought to be 

troubleshooting or self-help guides within the DULMS. 

Table 6 Sample of the course content for one course toughed in the Faculty of AI – Delta University  
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4.4 Evaluation and Adaption   

The last stage will evaluate and analyze the performance level of students according to the final results and 

inventory of the skills obtained according to the main trends of the fields of study in the college. One of the most 

important advantages offered by the Coursera platform is the various statistics such as depicted in table 7; that 

depicts A comprehensive overview of the general statistics of the performance of students and the extent of their 

regularity and progress.   

Table 7 A comprehensive overview of the general statistics of the performance of students and the extent of their 

regularity and progress 

 

In addition, I will discuss the skills that have been acquired through the courses offered to students and the 

extent of benefit, as well as follow-ups of students' progress and achievement for each course. Figure 4 depicts a 

sample of these statistics: ((a) the Averaged distribution of skill mastery across skill domains, (b) The distribution 

of learners and their skill mastery for the top 10 competencies across domains, and (c)   The distribution of learners 

and their skill mastery for the top 10 skills across domains) 
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Figure 4 depicted Sample of these 

statistics ((A) Learning Hours & Ac-

tivity, Learner Feedback, Most Re-

cent Feedback, (B) Learner Effort, 

(C) Skills Development by Domain, 

The averaged distribution of skill 

mastery across skill domains in 

Delta University, (D) Skill mastery 

and how many learners are clas-

sified as beginner, intermediate, or 

advanced, (E) Skill Competencies - 

Learner Proficiency Distribution, 

and (F) Overall skill mastery among 

your learners and identify specific 

individuals). , time spent in the study, 

success rates in assignments, and 

success rates in the quiz for each 

course.

 

  

A) Learning Hours & Activity, Learner Feedback ,Most Recent Feedback 

 

(B) Learner Effort 
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(C) Skills Development by Domain, The averaged distribution of skill mastery across skill domains in Delta Uni-

versity  

 

(D) Skill mastery and how many learners are classified as beginner, intermediate, or advanced 

   

(E) Skill Competencies - Learner Proficiency Distribution 
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(F) Overall skill mastery among your learners and identify specific individuals 

Figure 5 Sample of these statistics 

 

From the statistics received have been used as one of the assessment elements for each course Obtaining a 

certificate was not the only criterion. In this approach of relying on the Coursera platform, students are evaluated 

based on the evaluation that is carried out directly within the university, evaluation and statistics from the Coursera 

platform, and the percentage of evaluation based on the evaluation received from Coursera statistics ranged from 

30% to 65% as depicted in table 8 . The following pictures show some of the reports accompanying each certificate 

granted and shows the beginning of registration, completion of the course, time spent in the study, success rates in 

assignments and success rates in the quiz at for each course In light of this information, a distinction was made 

between students who obtained the certificate from Coursera on the basis of effort and variation in certificate 

estimates was according to the statistics shown in the following table and based on the statistics shown in figures 

5.  

Table 8 The percentage of evaluation based on the evaluation received from Coursera Statistics ranged from 

30% to 65% 
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Figure 6A sample of the statistic for individual students effort 

 

 
 

Figure 6B  Improvement in performance after applying integration with Coursera courses 

  

Figure 6-A - Analysis of results for second-level students before and after the application of the hybrid system 

using Coursera , Figure 6-B - Analysis of results of second-level students before and after the application of the 

hybrid system using Coursera. From Figure 1 and 2, it is clear that all students increased their average using the 

new system and after applying the hybrid system using Coursera-Figure 3, it is clear that students in higher levels 
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(from 85 to 99) had little benefit while the benefit increased for students at lower levels, and this is what we were 

seeking. 

5. Analysis and discussion 

This section is a discussion based on a quantitative analysis to investigate students’ perceptions of the use of 

blended learning at Delta University for science and technology. Additionally, several studies highlight the fact 

that blended learning boosts teacher-student contact, which ultimately results in student happiness. The majority 

of recent studies also highlight the significance that interaction plays in the learning experience [21], and it has 

been acknowledged as a crucial element for an online learning course to be successful.  Greater teacher-student 

interaction is made possible by blended learning [22.23].  

To properly conduct the analysis, it is important to take into account the following factors: (i) course manage-

ment affects student performance; (ii) course management affects student satisfaction with blended learning; (iii) 

course management affects performance and performance influences course management. (iv) Interaction influ-

ences students' satisfaction, (v) Interaction influences students' performance with blended learning, and (vI) The 

relationship between interaction and performance is controlled by satisfaction. Table 9 depicts the statistics based 

on student feedback. In addition, the overall analysis of the different criteria is concluded in Table 10. 

Table 9 Statistics based on student feedback  

 
 

Table 10 The conclusion of  overall analysis of the different criteria is  
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2. Gene editing: AI can be used to help design and optimize gene editing tools such as CRISPR, which 

are used to make precise changes to the DNA sequence of organisms. By analyzing large-scale ge-

nomic datasets, AI can help identify the most effective targets for gene editing and optimize the design 

of the gene editing tools themselves [7]. 

3. Personalized medicine: AI can be used to help develop personalized medicine approaches based on 

an individual's genetic profile. By analyzing an individual's genetic data, AI can identify genetic var-

iations that may be associated with an increased risk of certain diseases or a poor response to certain 

drugs. This information can be used to develop personalized treatment plans that are tailored to an 

individual's unique genetic makeup [6]. 

4. Drug discovery: AI can be used to help identify novel drug targets and design new drugs. By analyzing 

large-scale genomic datasets, AI can help identify genetic mutations that are associated with specific 

diseases and develop new drugs that target these mutations. 

5. Genome annotation: AI can be used to help annotate genomes, which involves identifying the location 

and function of genes within the genome. By analyzing large-scale genomic datasets, AI can help 

identify new genes and predict their function, which can provide insights into the genetic basis of 

diseases [7]. 

6. Cancer genomics: AI can be used to analyze genomic data from cancer cells to identify genetic mu-

tations that are driving the growth of tumors. By identifying these mutations, researchers can de-

velop targeted therapies that are tailored to the specific genetic makeup of the tumor [4]. 

7. Metagenomics: AI can be used to analyze the genetic material from entire microbial communities, 

such as those found in the human gut. By analyzing this data, researchers can gain insights into the 

microbiome and its role in human health and disease [15]. 

8. Epigenetics: AI can be used to analyze epigenetic data, which involves changes to the DNA mole-

cule that do not alter the underlying genetic sequence. By analyzing epigenetic data, researchers can 

gain insights into how genes are regulated and how changes in gene expression can contribute to dis-

ease [3]. 

9. Functional genomics: AI can be used to analyze the function of genes within the context of the entire 

genome. By analyzing large-scale genomic datasets, researchers can identify the interactions between 

genes and how they contribute to biological processes [14]. 

10. Clinical genomics: AI can be used to analyze genomic data from patients to help diagnose genetic 

diseases and develop personalized treatment plans. By analyzing an individual's genetic data, AI can 

help identify genetic mutations that are associated with specific diseases and develop treatment strat-

egies that are tailored to the individual's unique genetic makeup [5]. 

11. Single-cell genomics: AI can be used to analyze the genetic material from individual cells, allowing 

researchers to study cellular diversity and identify rare cell types. By analyzing single-cell genomic 

data, researchers can gain insights into how individual cells contribute to biological processes and 

disease [6]. 

12. Multi-omics integration: AI can be used to integrate data from multiple "omics" technologies, such as 

genomics, proteomics, and metabolomics. By combining data from these different technologies, re-

searchers can gain a more comprehensive understanding of biological processes and diseases. 

13. Evolutionary genomics: AI can be used to analyze the evolution of genomes over time, helping re-

searchers understand how genetic variation contributes to species diversity and adaptation [8]. 

14. Synthetic biology: AI can be used to design and optimize synthetic biological systems, such as engi-

neered cells or organisms. By leveraging AI techniques, researchers can design biological sys-

tems that are more efficient, robust, and effective [9]. 

15. Data sharing and collaboration: AI can be used to facilitate data sharing and collaboration within the 

genomics community. By developing tools that can analyze and integrate data from multiple sources, 
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AI can help researchers work together more effectively and accelerate the pace of scientific discovery 

[10]. 

16. Genomic data privacy: AI can be used to protect the privacy of genomic data by developing tools that 

can analyze genomic data without revealing sensitive information about individuals. By using AI to 

develop privacy-preserving data analysis methods, researchers can ensure that genomic data remains 

secure and confidential [16]. 

17. Quality control: AI can be used to identify errors and inconsistencies in genomic data, helping to 

ensure that data is accurate and reliable. By developing quality control methods that leverage AI tech-

niques, researchers can improve the quality of genomic data and reduce the risk of false findings. 

18. Natural language processing: AI can be used to analyze scientific literature and extract information 

about genes, proteins, and other biological entities. By developing natural language processing 

tools that can analyze large volumes of scientific literature, researchers can gain insights into the func-

tion and regulation of genes and proteins [15]. 

19. Genomic medicine: AI can be used to develop new diagnostic and therapeutic approaches based on 

an individual's genomic data. By analyzing an individual's genetic makeup, AI can help identify the 

underlying causes of disease and develop personalized treatment plans that are tailored to the individ-

ual's unique genetic profile [11]. 

20. Education and outreach: AI can be used to develop educational resources and outreach programs that 

help to promote genomics literacy and engage the public in scientific research. By leveraging AI to 

develop interactive learning tools and engaging outreach programs, researchers can help to bridge the 

gap between the scientific community and the general public [12]. 

Overall, the use of AI in bioinformatics is a rapidly evolving field that holds great promise for advancing our 

understanding of biological systems and developing new treatments for diseases. 

2. A Primer on Genomics Data and AI Applications  

2.1 Genome Assembly 

Genome assembly is the process of reconstructing the complete DNA sequence of an organism from a large 

number of short DNA fragments. This process is necessary because the DNA sequence of most organisms is too 

large to be sequenced in a single read. Instead, the genome is broken up into many small fragments, which are 

sequenced separately using high-throughput sequencing technologies. 

The process of genome assembly involves several steps, including sequencing, quality control, read trimming, 

and genome assembly algorithms. The first step in genome assembly is to generate a large number of DNA se-

quences, known as reads, using high-throughput sequencing technologies such as Illumina or PacBio. These reads 

are then subjected to quality control to remove any low-quality reads or contaminants. 

The next step is to trim the reads to remove any regions with poor sequencing quality or adapter sequences. 

This is followed by genome assembly algorithms, which use computational methods to align the reads and assem-

ble them into contigs, which are longer contiguous stretches of DNA sequence. The contigs are then further as-

sembled into larger scaffolds, which are ordered and oriented to produce the final genome assembly. This process 

is summarized in Figure (1). 

The quality of the genome assembly depends on the quality and quantity of the reads, the accuracy of the 

genome assembly algorithms, and the size and complexity of the genome being assembled. Genome assembly is 

an important step in genomics research, as it provides a complete sequence of an organism's DNA and can help 

identify genetic variations that are associated with diseases or other phenotypic traits [15][16]. 
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AI roles in genome assembly: 

Overall, the use of AI in genome assembly can help improve the accuracy and efficiency of the process, allow-

ing researchers to assemble more complete and accurate genomes. This can lead to new insights into the genetic 

basis of diseases and the development of personalized medicine. AI can help in genome assembly in several ways: 

1. Error correction: One of the main challenges in genome assembly is correcting errors that can arise 

during the sequencing process. AI can be used to identify and correct these errors in sequencing data, 

which can improve the accuracy of the final genome assembly. 

2. De novo assembly: AI can be used to assist with de novo assembly, which involves assembling a 

genome from scratch without the use of a reference genome. AI techniques such as deep learning can 

help speed up the process and improve the accuracy of de novo assembly. 

3. Hybrid assembly: AI can be used to assist with hybrid assembly, which involves combining data 

from multiple sequencing technologies to assemble a genome. By analyzing large-scale genomic da-

tasets, AI can help identify the most effective combination of sequencing technologies for a given ge-

nome assembly project. 

4. Genome annotation: AI can be used to assist with genome annotation, which involves identifying the 

location and function of genes within the genome. By analyzing large-scale genomic datasets, AI can 

help identify new genes and predict their function, which can provide insights into the genetic basis 

of diseases [17][18]. 

2.2 Gene editing 

Gene editing is a process by which DNA sequences can be precisely modified, added, or removed from the 

genome of an organism. This is accomplished by using molecular tools that can target specific DNA sequences 

and make precise cuts in the DNA, which can then be repaired by the cell's natural DNA repair mechanisms. 

One of the most commonly used gene editing tools is CRISPR-Cas9, which is a system that can be programmed 

to target specific DNA sequences using guide RNAs. The Cas9 enzyme then cuts the DNA at the targeted site, 

which can be repaired by the cell's natural DNA repair mechanisms as shown in Figure (2). This process can be 

used to modify specific genes or regulatory regions of the genome, which can have a variety of applications in 

research and medicine [19]. 
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Gene editing can be used to study the function of specific genes by creating mutations that disrupt their func-

tion. This can help researchers understand the role of specific genes in biological processes and disease. 

 

AI roles in Gene Editing: 

The use of AI in gene editing is an exciting area of research that holds great promise for improving the effi-

ciency, accuracy, and safety of gene editing techniques. AI can play several roles in gene editing, including: 

1. Designing guide RNAs: One of the key steps in gene editing is designing guide RNAs that target specific 

DNA sequences. AI can be used to design more efficient and specific guide RNAs by analyzing large-scale ge-

nomic datasets to identify optimal target sites. 

2. Predicting off-target effects: One of the potential risks of gene editing is off-target effects, where the Cas9 

enzyme cuts DNA at unintended locations. AI can be used to predict the likelihood of off-target effects by analyz-

ing large-scale genomic datasets and simulating the effects of Cas9 cuts on the genome. 

3. Optimizing delivery methods: Gene editing tools such as CRISPR-Cas9 need to be delivered to the target 

cells in order to be effective. AI can be used to optimize delivery methods by analyzing large-scale genomic da-

tasets to identify the most effective delivery methods for specific cell types. 

4. Identifying potential disease targets: AI can be used to analyze large-scale genomic datasets to identify 

potential disease targets for gene editing. By identifying genetic mutations that are associated with specific dis-

eases, AI can help identify genes or regulatory regions that may be suitable targets for gene editing. 

5. Developing new gene editing tools: AI can be used to develop new gene editing tools by simulating the 

effects of different molecular structures and testing their efficacy in silico. This can help researchers design more 

efficient and specific gene editing tools [20][21]. 

2.3 Personalized Medicine 

Personalized medicine is an approach to medical treatment that takes into account an individual's unique ge-

netic, environmental, and lifestyle factors to develop more targeted and effective treatment plans. Rather than 

relying on a "one-size-fits-all" approach to medical treatment, personalized medicine seeks to tailor treatments to 

the individual needs of each patient, this scenario is called multi model data integration as shown in Figure (3) 

[22].  
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One of the key drivers of personalized medicine is advances in genomics research, which has led to a better 

understanding of the genetic basis of many diseases. By analyzing an individual's genetic information, clinicians 

can identify genetic variations that are associated with disease risk or treatment response. This information can be 

used to develop more personalized treatment plans that take into account an individual's genetic makeup [23]. 

Other factors that can be taken into account in personalized medicine include an individual's environment, 

lifestyle, and medical history. For example, a personalized medicine approach to cancer treatment may involve 

analyzing a patient's tumor DNA to identify mutations that are driving the growth of cancer, as well as taking into 

account factors such as the patient's age, overall health, and treatment preferences [24]. 

AI roles in Personalized Medicine: 

AI is playing an increasingly important role in personalized medicine, an approach to medical treatment that 

considers an individual's unique genetic, environmental, and lifestyle factors to develop more targeted and effec-

tive treatment plans. 

AI can play several essential roles in personalized medicine, including: 

1. Prediction and diagnosis: AI algorithms can be used to analyze large-scale datasets of patient data, including 

genomics, medical imaging, and electronic health records, to predict disease risk and diagnose diseases at an earlier 

stage. By analyzing patterns in the data, AI can help identify patients who are most at risk of developing certain 

diseases or who have undiagnosed conditions. 

2. Treatment planning and decision-making: Once a diagnosis has been made, AI can be used to develop per-

sonalized treatment plans that consider an individual's unique characteristics. By analyzing large-scale datasets of 

patient data, AI can help identify the most effective treatments for specific patient populations based on factors 

such as genetic makeup, medical history, and lifestyle. 

3. Drug discovery and development: AI can be used to accelerate the drug discovery and development process 

by analyzing large-scale datasets of biological and chemical data to identify new drug targets and predict the 

efficacy of new drug candidates. This can help reduce the time and cost required to develop new treatments [25]. 

4. Precision drug delivery: AI can be used to optimize drug delivery by analyzing patient data to identify the 

most effective dosages and delivery methods for specific patient populations. This can help improve treatment 

outcomes and reduce side effects. 

5. Monitoring and follow-up: AI can be used to monitor patient outcomes and adjust treatment plans in real-

time based on changes in patient data. This can help ensure that patients receive the most effective treatments, and 

can also help reduce healthcare costs by avoiding unnecessary interventions [26][27].  
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2.4 Drug discovery 

Drug discovery is the process of identifying new compounds or molecules that can potentially treat or cure 

diseases. The goal of drug discovery is to identify compounds that can selectively target disease-causing molecules 

or pathways while minimizing side effects and toxicity to healthy cells [28]. 

The drug discovery process typically involves several stages, including: 

1. Target identification: The first step in drug discovery is to identify a specific molecular target that is involved 

in the disease process. This could be a protein, enzyme, or other molecule that is essential for the disease to develop 

or progress. 

2. Lead discovery: Once a molecular target has been identified, the next step is to search for compounds or 

molecules that can interact with the target. This involves screening large libraries of compounds to identify those 

that have the potential to selectively bind to the target molecule. 

3. Lead optimization: After identifying lead compounds that have the potential to interact with the target mol-

ecule, the next step is to optimize these compounds to improve their potency, selectivity, and safety profile. This 

involves chemical modifications to the lead compounds to improve their drug-like properties. 

4. Preclinical testing: Once lead compounds have been optimized, they undergo preclinical testing to evaluate 

their efficacy and safety in animal models. This involves testing the compounds for their ability to treat the disease 

in animal models, as well as assessing their toxicity and potential side effects. 

5. Clinical testing: If a lead compound shows promise in preclinical testing, it can move on to clinical testing 

in humans. Clinical testing involves several phases of trials to evaluate the safety and efficacy of the drug in 

humans. 

6. Regulatory approval: Once a drug has successfully completed clinical testing and has been shown to be safe 

and effective, it can be submitted for regulatory approval. Regulatory agencies such as the FDA evaluate the safety 

and efficacy of the drug before approving it for use in the general population. Figure (4) displays the timeline and 

the stages for drug development, beginning with discovery through clinical trials and ending with post-market 

monitoring [29][30].  

 

Overall, drug discovery is a complex and time-consuming process that can take many years and cost billions 

of dollars. However, it is essential to develop new treatments for a wide range of diseases, and it has the potential 

to improve patient outcomes and quality of life.  

AI roles in Drug Discovery: 

AI is playing an increasingly important role in drug discovery, which is the process of identifying new com-

pounds or molecules that have the potential to treat or cure diseases. AI can be applied to various stages of the 
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drug discovery process to help accelerate the development of new treatments and reduce the time and cost required 

to bring them to market. Here are some of the key roles of AI in drug discovery: 

1. Target identification: AI algorithms can be used to analyze large-scale datasets of biological and che-

mical data to identify molecules or pathways that are involved in specific disease processes. This can 

help accelerate the drug discovery process by identifying new targets that may be suitable for drug 

development. Figure (5) presents an example of a biomedical knowledge graph. 

2. Lead discovery and optimization: AI algorithms can be used to analyze large-scale datasets of chemi-

cal and biological data to identify compounds or molecules that have the potential to interact with a 

specific target. By analyzing the chemical structures of these compounds, AI can also help optimize 

them to improve their potency, selectivity, and safety profile. 

3. Prediction of efficacy and safety: AI algorithms can be used to simulate the effects of drugs on bio-

logical systems, and to predict their efficacy and potential side effects. This can help identify promi-

sing drug candidates and reduce the time and cost required for preclinical and clinical testing. 

4. Clinical trial optimization: AI algorithms can be used to analyze large-scale datasets of patient data to 

identify patient populations that are most likely to respond to a particular treatment, and to identify 

potential side effects or adverse events. This can help optimize trial design and reduce the time and 

cost required for clinical testing. 

5. Drug repurposing: AI can be used to analyze existing drugs to identify new applications and potential 

new therapeutic uses. By analyzing large-scale datasets of biological and chemical data, AI can help 

identify drugs that may be effective for treating diseases that they were not originally developed for 

[31][32]. 

 
 

2.5 Genome annotation 

Genome annotation is the process of identifying the functional elements and features within a genome se-

quence, such as genes, regulatory regions, and non-coding regions. The genome annotation process involves ana-

lyzing the DNA sequence to identify features such as open reading frames (ORFs), introns, exons, promoter re-

gions, and regulatory regions [33]. 

The process of genome annotation typically involves several steps, including: 

1. Gene prediction: This involves using computational algorithms to identify potential genes within the genome 

sequence. These algorithms may look for features such as ORFs, splice sites, and codon usage bias to identify 

potential coding regions. 

2. Functional annotation: This involves assigning functions to the predicted genes based on similarity to known 

genes or functional domains. This can be done using databases such as Gene Ontology or by comparing the pre-

dicted proteins to known proteins in other organisms. 
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3. Regulatory annotation: This involves identifying regulatory regions within the genome sequence, such as 

promoter regions and enhancer regions. This can be done using computational algorithms that look for features 

such as transcription factor binding sites and histone modifications. 

4. Structural annotation: This involves identifying non-coding regions within the genome sequence, such as 

introns and intergenic regions. This can be done using computational algorithms that look for features such as 

repetitive sequences and transposable elements [34][35]. 

The genome annotation process is an important step in understanding the function and organization of a ge-

nome, and can provide insights into the genetic basis of diseases and other biological phenomena. Genome anno-

tation is an ongoing process, as new genomic data becomes available and new computational methods are devel-

oped. 

AI roles in Genome annotation: 

AI plays an important role in genome annotation, which is the process of identifying the functional elements 

and features within a genome sequence, such as genes, regulatory regions, and non-coding regions. AI can be 

applied to various stages of the genome annotation process to help accelerate the analysis of genomic data and 

improve the accuracy of annotations. Here are some of the key roles of AI in genome annotation [36][37]: 

1. Gene prediction: AI algorithms can be used to analyze genomic data and identify potential coding regions, 

such as open reading frames (ORFs) and splice sites. Machine learning algorithms can be trained on large datasets 

of annotated genes to improve the accuracy of gene predictions. 

2. Functional annotation: AI algorithms can be used to predict the functions of predicted genes based on simi-

larity to known genes or functional domains. Machine learning algorithms can be trained on large datasets of 

annotated genes to improve the accuracy of functional annotations. 

3. Regulatory annotation: AI algorithms can be used to identify regulatory regions within the genome sequence, 

such as promoter regions and enhancer regions. Machine learning algorithms can be trained on large datasets of 

known regulatory regions to improve the accuracy of regulatory annotations. 

4. Structural annotation: AI algorithms can be used to identify non-coding regions within the genome sequence, 

such as introns and intergenic regions. Machine learning algorithms can be trained on large datasets of annotated 

genomic data to improve the accuracy of structural annotations. 

2. Variant annotation: AI can be used to predict the functional impact of genetic variants, such as single nucle-

otide polymorphisms (SNPs), and identify variants that are associated with diseases or other traits. 

3. Integration of multi-omics data: AI can be used to integrate data from different types of genomic experi-

ments, such as transcriptomics, proteomics, and epigenomics, to provide a more comprehensive view of gene 

expression and regulation. 

4. Quality control: AI algorithms can be used to identify and remove low-quality genomic data, such as se-

quencing errors or regions of low coverage, which can improve the accuracy of genome annotation. 

5. Comparative genomics: AI can be used to compare the genomes of different species and identify conserved 

regions that are likely to be functional, such as regulatory elements or protein-coding genes. 

2.6 Cancer Genomics 

Cancer genomics is the field of study that focuses on the genomic alterations that drive the development and 

progression of cancer. Cancer is a genetic disease that arises from alterations in the DNA sequence of cells, and 

cancer genomics seeks to identify these alterations and understand their functional impact. One of the critical goals 

of cancer genomics is to identify the genomic alterations that are specific to different types of cancer, as well as 

the genomic alterations that are shared across different types of cancer. This can help identify potential drug targets 

and develop more personalized treatment options for cancer patients [38]. 

Cancer genomics also plays an important role in developing biomarkers, which are measurable indicators of 

disease that can be used to predict patient outcomes or response to treatment. By analyzing genomic data from 

cancer patients, researchers can identify genomic alterations associated with specific clinical outcomes, such as 



ESZTERHÁZY KÁROLY KATOLIKUS EGYETEM 

INFORMATIKA KAR • DIGITÁLIS TECHNOLÓGIA INTÉZET 

AGRIA MÉDIA KONFERENCIA 2023 

 

143 

 

response to treatment or survival. Another critical area of cancer genomics is the study of cancer evolution, which 

refers to the process by which cancer cells acquire additional genomic alterations over time. By analyzing genomic 

data from different stages of cancer progression, researchers can identify the genomic alterations responsible for 

disease progression and develop more effective treatment strategies [39]. 

AI roles in Cancer Genomics: 

AI is helping to accelerate cancer genomics research and improve cancer diagnosis, treatment, and prevention 

by analyzing large amounts of genomic and clinical data and identifying patterns and associations that would be 

difficult or impossible to identify using traditional methods. AI’s role in cancer genomics can be summarized in 

the following areas [40][41]: 

1. Diagnosis and prognosis: AI algorithms can be trained to analyze patient data, such as genomic and clinical 

data, to predict the risk of developing cancer, the likelihood of cancer recurrence, and the response to different 

treatments. 

2. Drug discovery: AI can be used to identify new drug targets and design more effective drugs based on 

genomic data. For example, AI can be used to identify genomic alterations that are specific to certain types of 

cancer and design drugs to target those alterations. 

3. Genomic profiling: AI can be used to analyze large-scale genomic data from cancer patients to identify 

patterns and associations between genomic alterations and clinical outcomes. This can help identify biomarkers 

and personalized treatment options. 

4. Image analysis: AI can be used to analyze medical images, such as CT scans and MRIs, to identify features 

that are characteristic of different types of cancer. This can help improve cancer diagnosis and treatment planning. 

5. Clinical trial design: AI can identify patients most likely to benefit from a particular treatment and design 

clinical trials with more targeted patient populations [42]. 

3. Genomics Databases 

Genomics data refers to the large amounts of data generated by analyzing genomic material, such as DNA or 

RNA. The specific name of genomics data can vary depending on the type of analysis being performed, but some 

common types of genomics data include [43]: 

Whole genome sequencing data refers to the data generated by sequencing an individual's entire genome. 

Transcriptome data refers to the data generated through the sequencing of an individual's RNA, which can 

provide information about gene expression and regulation. 

Epigenomic data: This refers to the data generated through the analysis of modifications to DNA, such as DNA 

methylation or histone modifications, which can affect gene expression and regulation. 

Metagenomic data refers to data generated through the sequencing of microbial communities, such as those 

found in the gut or soil. 

Proteomic data refers to data generated through the analysis of an individual's proteins, which can provide 

information about protein function and interactions.  

Genomics data represents a vast and complex set of information that requires specialized tools and expertise 

to analyze and interpret. Genomic databases are collections of genomic data that are organized and stored in a 

structured format for easy access and analysis. These databases are essential resources for researchers in genomics, 

bioinformatics, and related fields, as they provide a wealth of information about genes, genetic variations, and 

other genomic features. Some of the most commonly used genomic databases include GenBank, Ensembl, dbSNP, 

The Cancer Genome Atlas (TCGA), the Human Genome Variation Database (HGVD), and the Exome Aggrega-

tion Consortium (ExAC) [44]. Table (1) summarizes some of the popular genome databases. 
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4. Machine learning and deep learning models for genomics applications 

Machine learning (ML) and deep learning (DL) are two powerful approaches in artificial intelligence that have 

been widely used in genomics applications to analyze and interpret large-scale genomic data. Here are some ex-

amples of ML and DL models for genomics applications [45-52]: 

Random Forest: Random Forest is an ML algorithm that can be used for classification and regression tasks. It 

has been used to classify cancer subtypes based on gene expression data and to predict the functional effects of 

genetic variants. 

Support Vector Machines (SVMs): SVMs are another ML algorithm that can be used for classification tasks. 

They have been used to predict the impact of genetic variants on protein function and to classify patients based on 

gene expression data. 

Convolutional Neural Networks (CNNs): CNNs are a type of DL algorithm that has been used for image and 

sequence analysis. In genomics, CNNs have been used to predict DNA-protein binding sites and to classify DNA 

sequences based on their function. 

Recurrent Neural Networks (RNNs): RNNs are a type of DL algorithm that can model sequential data, such 

as gene expression time series data. They have been used to predict gene expression levels and to identify novel 

regulatory elements. 

Generative Adversarial Networks (GANs): GANs are a type of DL algorithm that can generate realistic syn-

thetic data. In genomics, GANs have been used to generate synthetic DNA sequences and predict genetic variants' 

effects on protein structure. 

Autoencoders: Autoencoders are a type of deep learning algorithm that can be used for unsupervised learning. 

They work by compressing input data into a lower-dimensional representation and then reconstructing the original 

data from the compressed representation. In genomics, autoencoders have been used to identify patterns in gene 

expression data, to cluster genes based on their expression profiles, and to predict gene expression levels. 

Transfer Learning: Transfer learning is a technique that involves training a deep learning model on one task 

and then using the learned features to solve a different but related task. In genomics, transfer learning has been 

used to improve the performance of gene expression classification tasks by pre-training the model on related tasks, 

such as predicting protein-protein interactions. 

Deep Reinforcement Learning: Deep reinforcement learning is a type of deep learning algorithm that can 

learn to make decisions based on rewards or penalties. In genomics, deep reinforcement learning has been used to 

design DNA sequences that have desired properties, such as high gene expression levels or low off-target effects. 

Graph Neural Networks: Graph neural networks are a type of deep learning algorithm that can operate on 

graph data, such as protein-protein interaction networks or gene co-expression networks. They work by propagat-

ing information between nodes in the graph and updating node features based on that information. In genomics, 

graph neural networks have been used to predict gene functions, identify disease-associated genes, and classify 

cancer subtypes based on gene expression networks. 

Bayesian Networks: Bayesian networks are a type of probabilistic graphical model that can be used to represent 

and reason about uncertainty in complex systems. In genomics, Bayesian networks have been used to model gene 

regulatory networks, identify disease-associated genes, and predict the effects of genetic variants on gene expres-

sion. 

Literature review on applying machine and deep learning models for genomics applications 

Several research scholars have applied machine and deep learning algorithms in the field of genomics applica-

tions. For example, a study published in Nature in 2018 used random forest to classify breast cancer subtypes based 

on DNA methylation data. The model accurately distinguished between different subtypes and identified novel 

subtype-specific biomarkers. Another example is a study published in Nature in 2015 that used a CNN to predict 

the DNA-binding specificities of transcription factors. The model was trained on a large dataset of DNA sequences 

and their corresponding transcription factor binding affinities and was able to predict the binding specificity of 

new transcription factors accurately. This approach has the potential to improve our understanding of gene regu-

lation greatly and to aid in the development of new therapies. In 2016, a study published in Cell used an RNN to 
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predict the expression levels of genes in response to different stimuli. The model was trained on a dataset of time-

series gene expression data and could accurately predict the expression levels of genes in response to new stimuli. 

GNN is another machine learning algorithm used in a study published in Nature Genetics in 2019 to predict the 

effects of genetic variants on gene expression. The model was trained on a dataset of genetic variants and their 

impact on gene expression levels and could accurately predict the effects of new variants on gene expression. 

In 2018, a study that used an LSTM to predict the binding of transcription factors to DNA sequences was published 

in Genome Research. The model was trained on a dataset of DNA sequences and their corresponding transcription 

factor binding affinities and was able to accurately predict the binding of new transcription factors to DNA se-

quences. Variational Autoencoders (VAEs): VAEs are a type of generative model that can be used for unsuper-

vised learning and dimensionality reduction. It has been used to analyze single-cell RNA sequencing data and to 

identify rare cell types in the mouse brain. The model was able to identify previously unknown cell types and to 

generate synthetic data that could be used to improve the accuracy of cell type classification. This study was pub-

lished in Nature Communications in 2020. These are just a few more examples of the many machine learning and 

deep learning models applied in genomics research. As the field continues to evolve, new models and algorithms 

will likely be developed to address the unique challenges and opportunities of genomic data analysis. Table (2) 

summarizes some of the machine learning and deep learning models applied in genomics research. 

 

Model Type Application Year 

Convolutional Neural 

Networks (CNNs) 

Deep Learn-

ing 

Prediction of gene expression levels, identification 

of regulatory regions, detection of genetic variants 
2015 

Recurrent Neural 

Networks (RNNs) 

Deep Learn-

ing 

Prediction of gene expression levels, identification 

of cis-regulatory elements, analysis of epigenetic 

data 

2016 

Autoencoders 
Deep Learn-

ing 

Unsupervised learning, dimensionality reduction, 

identification of patterns and features in the data 
2018 

Graph Neural Net-

works (GNNs) 

Deep Learn-

ing 

Prediction of the effects of genetic variants on gene 

expression, analysis of gene regulatory networks and 

protein-protein interaction networks 

2019 

Long Short-Term 

Memory (LSTM) 

Networks 

Deep Learn-

ing 

Prediction of gene expression levels, identification 

of cis-regulatory elements, analysis of epigenetic 

data 

2018 

Generative Adversar-

ial Networks (GANs) 

Deep Learn-

ing 

Generative modeling, unsupervised learning, gener-

ation of synthetic data for training machine learning 

models 

2018 

Attention Mecha-

nisms 

Deep Learn-

ing 

Prediction of gene expression levels, identification 

of splicing events, analysis of epigenetic data 
2019 

Variational Autoen-

coders (VAEs) 

Deep Learn-

ing 

Unsupervised learning, dimensionality reduction, 

generation of synthetic data for training machine 

learning models 

2020 

Graph Convolutional 

Networks (GCNs) 

Deep Learn-

ing 

Prediction of the effects of genetic variants on gene 

expression, analysis of gene regulatory networks and 

protein-protein interaction networks 

2019 
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Model Type Application Year 

Transformer Net-

works 

Deep Learn-

ing 

Prediction of gene expression levels, identification 

of regulatory regions, analysis of epigenetic data, 

prediction of protein structure from amino acid se-

quences 

2021 

Capsule Networks 
Deep Learn-

ing 

Analysis of single-cell RNA sequencing data, identi-

fication of rare cell types in the human brain 
2018 

Deep Belief Net-

works (DBNs) 

Deep Learn-

ing 

Analysis of gene expression data, identification of 

subtypes of breast cancer with different clinical out-

comes 

2014 

Siamese Networks 
Deep Learn-

ing 

Prediction of the effects of genetic variants on pro-

tein function 
2019 

 

5. Challenges in analyzing and interpreting genomics data using machine 

learning and deep learning. 

Despite the many successes of machine learning and deep learning in genomics, there are still some challenges 

in analyzing and interpreting genomics data using these approaches. Here are a few: 

1. Data Quality: Genomics data is often noisy, incomplete, and subject to batch effects, which can make 

it challenging to analyze and interpret. Machine learning and deep learning models are sensitive 

to data quality, so it is crucial to carefully preprocess and clean the data before training the models. 

2. Interpretability: Many machine learning and deep learning models are black boxes, meaning it can be 

challenging to understand how they make predictions or which features are most important for the 

predictions. This can make interpreting the results challenging and developing biological insights. 

3. Sample Size: Some genomics datasets, such as single-cell RNA sequencing data, may have a small 

sample size, which can make it challenging to train and validate machine learning and deep learning 

models. Small sample sizes can also increase the risk of overfitting and reduce the generalizability of 

the results. 

4. Missing Data: Genomics data may have missing values, which can complicate the analysis and inter-

pretation. Imputation techniques can be used to fill in missing values, but these techniques may intro-

duce bias or reduce the accuracy of the models. 

5. Generalizability: Machine learning and deep learning models that are trained on one dataset may not 

generalize well to new datasets or populations. This is particularly challenging in genomics, where 

genetic and environmental factors vary widely across populations. 

6. Dimensionality: Genomics data is high-dimensional, meaning that it has many features or variables. 

This can make it challenging to train machine learning and deep learning models, as the number of 

features may exceed the number of samples. Feature selection techniques can be used to reduce the 

dimensionality of the data, but these techniques may also introduce bias or reduce the accuracy of the 

models. 

7. Class Imbalance: In genomics, some classes of samples or features may be much rarer than others, 

creating a class imbalance in the data. Machine learning and deep learning models may struggle to 

accurately predict the minority classes, as they may be underrepresented in the training data. Class 

balancing techniques, such as oversampling or undersampling, can be used to address this issue, but 

they may also introduce bias or reduce the accuracy of the models. 



ESZTERHÁZY KÁROLY KATOLIKUS EGYETEM 

INFORMATIKA KAR • DIGITÁLIS TECHNOLÓGIA INTÉZET 

AGRIA MÉDIA KONFERENCIA 2023 

 

148 

 

8. Reproducibility: Machine learning and deep learning models are highly dependent on the choice of 

hyperparameters, model architecture, and training data. This can make it difficult to reproduce the 

results or compare different models' performance. Standardized protocols and benchmarks can help 

to improve reproducibility and facilitate comparisons between models. 

9. Validation: Validating machine learning and deep learning models in genomics can be challenging, 

as it may be difficult to obtain independent validation datasets or to perform functional experiments to 

confirm the results. Cross-validation and permutation testing can be used to estimate the performance 

of the models, but they may not always accurately reflect the real-world performance. 

10. Integration: Genomics data is often integrated with other types of data, such as clinical data, imaging 

data, or environmental data. Integrating multiple data types can be challenging, as different types of 

data may have different scales, units, or distributions. Machine learning and deep learning models that 

can handle multiple data types, such as multi-modal neural networks, may be needed to effectively 

integrate these data types. 

11. Ethical Concerns: There are also ethical concerns around the use of machine learning and deep learn-

ing in genomics, such as privacy concerns around the sharing of genomic data and the potential for al-

gorithmic bias in the analysis and interpretation of the data. 

These are just a few more examples of the challenges of using machine learning and deep learning in genomics. 

Addressing these challenges will require ongoing research and development of new methods, algorithms, and tools 

that can effectively analyze and interpret complex and heterogeneous genomics data. 
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vizsgálatok alapján későbbi munkámban fogom felvetni, mert jelenleg nem áll rendelkezésemre megfelelő meny-

nyiségű adat. A vizsgálat végrehajtására kérdőíveket készítettem és a négy, fent említett feltételeknek megfelelő 

oktatási intézményben osztottam ki. A kutatás előkészítésére egy pilot vizsgálat került összeállításra, amelynek 

részleteit ismertetem.  

Előzmények  

Tizenhét éve tartó tanári pályafutásomat megelőzően, három évtizedig neveléssel, kiképzéssel foglalkoztam a 

honvédség különböző alakulatainál. A fiatalok képzésének hatékonyabbá tétele fontos kulcsa a következő generá-

ciók fejlődésének. 

Tapasztalatom alapján úgy vélem, hogy az oktatás minőségét jelentősen meghatározza a pedagógusok „minő-

sége”, hogy kikből lesznek pedagógusok. 

A 2020. évben a kormány a 417/2020 sz. rendeletével lehetővé tette, hogy pedagógiai végzettség nélkül vé-

gezzenek oktatói tevékenységet a szakképzésben. E miatt szakoktatói feladatot felsőfokú végzettség nélkül, vagy 

tanári feladatot egyéb diplomával lássanak el esetleg az iparból bevont kollégák. Ezzel nem javult a képzett peda-

gógusok pótlása és az egyre jobban idősödő, a fiatalokkal egyre nehezebben kommunikáló oktatók és diákjaik 

közötti szakadék sem lett szűkebb. Ez a törvény várhatóan nem fog szigorúbb feltételekkel bővülni belátható időn 

belül, ami a javulást és a mérnöktanároknak a szakképzésbe történő tömeges beáramlását sem fogja eredményezni. 

Maradnak a diploma nélküli oktatók, jobb esetben, pedagógiai végzettség nélküli mérnökök 

Célok 

A szakképző intézmények szakmai fejlődésének támogatása. Ezzel csökkenteni a szakképzésben jelenlévő, 

iparból bevont, de pedagógiai végzettség nélküli oktatók létszámát és növelni a pedagógiai kompetenciákkal ren-

delkező, mérnöktanárok számát. A bemutatott kutatás, a szakképzésben oktatók fejlődését, tanulását, annak hiá-

nyosságait tárja fel.  

„Az eredményes pedagógiai munkának feltétele a gazdag és rugalmas viselkedésrepertoár” (Falus, 2000). 

A szakképzési programok különbözősége miatt az oktatók rendkívül heterogén csoportot alkotnak. A közis-

mereti tárgyakat oktató, a szakmai gyakorlati és elméleti tárgyakat oktató tanárok e három csoportba sorolhatók. 

A tanári képesítés mind az elméleti szakmai, mind a közismereti oktatók foglalkoztatásának alapfeltétele. Azonban 

a gyakorlat azt bizonyítja, hogy az elméleti és a gyakorlati szakmai oktatók jelentős része nem rendelkezik meg-

felelő tanári képesítéssel. A kutatás legfőbb célja ennek a hiányosságnak a megszüntetésére találni megfelelő meg-

oldást, olyan pedagógiai gyakorlattal szerves elméleti (és gyakorlati: a szerző) keretrendszer megalkotása, amely 

közös nevelés-, illetve média és kommunikációtudományi elveken alapszik (Szűts, 2020). Ezzel is csökkentve a 

generációk közötti kommunikációs szakadékot. 

A kutatási témához kapcsolódó szakirodalom áttekintése után az alábbi kérdéseket fogalmaztam meg. 

A szakképzésben oktatók pedagógiai, digitális képzettsége megfelel-e az elvárásoknak? 

Hatékony-e az oktatási módszerük? 

Milyen eltérés mutatkozik a nagyvárosi és kistérségi, azonos profilú oktatási intézmények pedagógus kompe-

tenciái között? 

Kutatási módszerek  

Alapvetően kvantitatív, empirikus módszerrel, papíralapú kérdőívekkel végeztem a szondázást. Korábbi ta-

pasztalatom a felmérésekkel kapcsolatban, hogy a személyesen eljuttatott, nyomtatott kérdőív esetén nagyobb az 

érdeklődés, és a kitöltők száma is magasabb, mint az online kérdőívek esetén. A mintavétel kialakítása többlép-

csős. A KSH adatbázisán alapulva területi, majd a képzés szakmacsoportja mentén, végül fenntartói megoszlás 

alapján kerül kiválasztásra.  

A trianguláció jegyében a kvantitatív vizsgálati módszerrel végzett felmérést fókuszcsoportos interjúk segítsé-

gével egészítettem ki. Ezzel biztosítva a vizsgálat eredményeinek többszempontú igazolását. 
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A fókuszcsoportos interjút a fent említett intézmények oktatói és diákjai között végeztem. 

Vizsgált alapsokaság (kérdőív) 

Négy, eltérő szakképzési ágazatú intézmény pedagógusai a vizsgálatom alanyai. Nemek szerinti besorolást is 

végeztem (1.ábra), a kutatás szempontjából fontos, hogy milyen a nemek aránya a pedagógus pályán. Tapasztala-

tom szerint az elmúlt pár évben a műszaki vonalon is megnőtt a hölgyek száma a szakképzésben. Esetleg későbbi 

kutatás alkalmával összehasonlítási alapként is fontos adat lehet. Az említett négy intézmény 47; 42; 39 és 17 fő 

alapsokasággal rendelkezik. A merítést iskolánkként legalább 15-15 kérdőív kitöltetésével, személyesen végez-

tem, valamint a fókuszcsoportos interjú lebonyolítását is elvégeztem, segítség bevonása nélkül. A merítéshez fi-

gyelembe vettem az alapsokaság tulajdonságait, amik a kutatás szempontjából fontosak, arányaiban megegyeznek. 

Ezáltal lesz kijelenthető, hogy a minta reprezentatív.  

Kérdőív értékelése 

A kérdőív értékeléséhez excel táblázatban, kódrendszer alkalmazásával vezettem fel az adatokat. Az értékelést 

százalékos diagram, illetve szöveges formában ismertetem. 

A kérdőívben feltett kérdésekből természetesen csak a kutatás szempontjából releváns adatokat ismertetem. 

Vizsgált alapsokaság (fókuszcsoportos interjú) 

Három, eltérő szakmacsoportba tartozó diákokat kérdeztem meg. 10-10 fővel a 18. életévét betöltő diákkal 

beszélgettem. gépgyártástechnológiai technikus, vasút járműszerelő technikus a gépésztechnikus ágazatból. A fő 

kérdések az oktatókkal való kommunikációs nehézségekre, az IKT eszközök használatának gyakoriságára, a tan-

anyagok könnyű megérthetőségére, a motiválásra, valamint a tanulási módszerek egyszerűsítésére, az ismeretek 

könnyebb elsajátításának a módszereire irányultak. 

Eredmények 

A nemek felosztása szempontjából, az intézmények bontásában a nemek közötti arány: 

Nők: 57% 

Férfiak: 43% 

 

1. ábra 

Az életkor tekintetében az 1.2. csoportba tartozó, tehát az ötvenedik életévüket betöltő pedagógusok voltak 

többségben (2.-3. ábra) Fontos adatnak értékelem, az életkor vizsgálatának eredményét, amivel az elöregedő, még 

a pedagógus pályán lévő aktív oktatók újabb technológiai eszközök használata (digitális kompetencia) elsajátítá-

sának alkalmassága vizsgálható.  
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Nők: 63 % 

 

2. ábra 

Férfiak: 71% 

 

3. ábra 

A vizsgált intézményekben a pedagógus képesítéssel rendelkezők aránya nem volt megfelelő. Az első kérdé-

semben felvetett pedagógiai kompetencia meglétét vagy hiányát vizsgáltam, mivel az iparból különböző szakmai 

végzettséggel rendelkező mérnökök, technikusok semmilyen pedagógiai, nevelői képesítést nem szereztek koráb-

ban. Az oktatók 83%-a nem rendelkezett pedagógus képesítéssel (4. ábra). A pedagógus képesítés hiánya, ered-

ményezhet olyan az oktatás szempontjából fontos hiányosságokat, amik a tudás megszerzése iránti érdeklődés 

felkeltésére képtelenné teszik az oktatót. 

 

 

4. ábra 
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Felsőfokú végzettséggel négy fő nem rendelkezett, vagy nem kívánta megjelölni a felsőfokú végzettségének 

minőségét. A nyilatkozók megoszlása szerint (5. ábra) jelenleg a kérdőíves felmérés mellett, fókuszcsoportos 

interjú keretében történt szondázás eredménye azt mutatja, hogy több olyan oktató van a pályán, akinek semmilyen 

felsőfokú végzettége sincs. Ők általában tanműhelyben, vagy duális partnerként oktatnak mestervizsgával rendel-

kező szakemberekként. 

Főiskolai képesítéssel: 41% 

Egyetemi képesítéssel: 59% rendelkezik. 

 

5. ábra 

A szakképzésben oktatók rendelkeznek-e pedagógiai kompetenciákkal? A szakképzésben foglalkoztatottak ke-

vesebb mint fele rendelkezik pedagógiai végzettséggel (6. ábra) a kérdőívre, illetve a fókuszcsoportos interjú alatt 

feltett kérdésekre adott válaszok alapján.  

Inkább igen: 36% 

Inkább nem: 64% 

 

6. ábra 

A tanári kompetenciák meghaladják-e a jelenleg oktató pedagógusok, szakmai ismereteit? A kérdésre a válasz-

adók visszajelzése alapján kevés százalékban (7. ábra) felelték a megfelelő kompetencia meglétét. A felmérésre 

adott válaszok a „görgetett” következmény miatt fontosak.  

Véleményem szerint, ha megfelelő kompetencia megléte nélküli oktatókat foglalkoztat egy intézmény, akkor 

hosszú távon ugyanazokat a problémákat görgeti tovább és ha nincs hatékony kompetencia felmérés, vagy a fel-

mérés nem ad teljesen reális képet, akkor folyamatosan, nem megfelelő szinten képzett diákok kerülnek a terme-

lésbe. Természetesen ez szakmai szempontból is fontos. 
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Teljes mértékben: 2% 

Inkább igen: 62% 

Bizonyos tantárgyak esetében: 8% 

Inkább nem: 10% 

Egyáltalán nem: 18% 

 

7. ábra 

Szükségesnek tartja-e, hogy a tanárok rendelkezzenek digitális kompetenciával? 0-100% jelölve. 

Az átlag: 79%. Az adatból megállapítható, hogy hiányzik a digitális kompetencia (8. ábra) a szakmát oktató 

pedagógusok képzési repertoárjából. 

Véleménye szerint eltérhet-e az oktatók digitális kompetenciája településenként (elmaradottabb régiókat is fi-

gyelembe véve)? 

Teljes mértékben: 37% 

Inkább igen: 31% 

Nincs ismeretem: 20% 

Inkább nem: 10% 

Egyáltalán nem: 2% 
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8. ábra 

A felmérés eredményének ismerete előtt feltételeztem, hogy a digitális kompetencia településenként és főként 

kistérségi intézmények, nagyvárosi intézmények között a szociális helyzet miatt a statisztika eltérést fog mutatni.  

A hely korlátozottsága miatt, csak pár kérdést mellékeltem a kérdőívből a felépítés láthatósága céljából. 

Eredmények értékelése 

Pilot 

A vizsgálatot alapjában véve kis létszámú alapsokaságból merítve intézményenként átlag 20 fővel hajtottam 

végre. Az elért eredmény alapján tesztelhető a vizsgálat eszköze, a vizsgálati eljárás, a kis költség igény (egy 

intézmény esetében merült fel utazási költség). Mérési eljárási hibák nem voltak észlelhetők. Az eljárás valid. A 

vizsgált személyek saját akaratukból vettek részt a felmérésben. A szükséges instrukciót megkapták és elfogadták. 

A vizsgálatot egyszemélyben szerveztem meg, a nyers adatokat megfelelő módon (kérdőív értékelés, kódolás, 

grafikus, szöveges elemzés) rögzítettem. Véleményem szerint a vizsgálat alkalmas arra, hogy a későbbiek folya-

mán egy longitudinális kutatás elemeként felhasználjam, a vizsgált alanyok további megfigyelésével, szondázásá-

val. 

Kutatásom során a szakirodalmi áttekintés nem hozott számomra felhasználható eredményt az általam vizsgált 

témakörben. A korábbi kutatások vagy a felnőttképzés, vagy a felsőoktatás lehetőségeit, az oktatók kompetenciáit 

vizsgálták. A kutatásomhoz szorosan illeszkedő kutatási előzményeket nem véltem felfedezni.  

A vizsgálatom eredménye alapján arra következtetek, hogy a digitális és pedagógia kompetenciák nem kellő 

mértékűek a szakképzésben. Sok a korosabb kolléga, aki már digitális téren nem kíván fejlődni (fókuszcsoportos 

interjú alapján), a hagyományos oktatási módokat preferálja. Az iparból pályát módosító mérnökök a szükséges 

pedagógiai ismeretek hiányában sajátos, bár időnként eredményes módon ismertetik a tananyagot, tanítanak szak-

mát. 

További vizsgálatot igényel, annak megállapítása, hogy hosszútávon milyen kárt okoznak az oktatás terén az 

említett hiányosságok. Úgy ítélem meg, hogy az ismertetett eredmények, akár a tanárképzésben, akár különböző 

tanfolyamok szervezésében, a már pályán lévő oktatók számára, pótolhatóvá teszik a kompetenciák hiányát.     
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Kérdőív (részlet) 

Kedves Kolléga! 

Kolacsek Sándor vagyok, az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem Neveléstudományi Doktori Iskolájának a 

doktorandusza. 

Egy tudományos konferencia anyagához és egy pilot vizsgálat előkészítéséhez kérem a segítségét a kérdőív 

kitöltésével! 

A felmérés anonim, csak egy alkalommal fogom felhasználni, a GDPR általános adatvédelmi rendelet előírá-

sainak a betartásával. 

Köszönöm! 

Neme :          

Nő    □    

Férfi  □ 

Születési éve: ______ 

Pedagógiai végzettséggel rendelkezik-e?            

Igen   □   

Nem  □ 

Ha igen, kérem adja meg annak pontos nevét (pl. szakos tanár, műszaki szakoktató, általános iskolai tanító) 

_______________ 

Ha igen, az milyen szintű?      

Főiskolai   □     

Egyetemi   □ 

Mióta tanít/Hány éve oktat? __________                                            

Szakképzésben oktatott évek száma ________ 

Oktatási intézményen kívül milyen típusú munkahelye volt? _______________________ 

 

Ön szerint a szakképzésben oktatók rendelkeznek-e pedagógiai kompetenciákkal?    

     Teljes mértékben    □ 

Inkább igen     □ 

Nem tudom     □ 

Inkább nem     □ 

Egyáltalán nem    □ 
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Összegzés 

A szakképzés is, mint más oktatási terület tanárhiánnyal küzd. A tanári pálya nem a legvonzóbb karrierterület. 

Sok diplomás pedagógus más területeken keresi a boldogulását. (Bacsa-Bán, 2021). Az ipar anyagi megbecsülé-

sével, juttatásaival a pedagógiai pálya nem tud versenyezni.  

Az alacsony munkabérek mellé a magas szintű leterheltség párosul, ennek eredményeképp a pedagógus pálya 

vonzása nagy mértékben lecsökkent. Az oktatási intézmények a hiányt az iparból bevont mérnökökkel, műszaki 

végzettségű oktatókkal, sok esetben felsőfokú végzettséggel sem rendelkező szakemberekkel, valamint az idősebb, 

már nyugállományú kollégákkal próbálják pótolni. Ez kettősséget eredményez, mivel az ipar irányába áramlik a 

jó képességű, képzett pedagógus, a jobb anyagi feltételek miatt, viszont az iparból a kevésbé jó képességű, vagy a 

biztosabb, de kevesebb jövedelmet is megbecsülő szakemberek választják a tanári, oktatói pályát. A nyugállo-

mányba vonult és onnan sok esetben visszahívott kollégák, sem a terhelhetőség, sem a diákokkal való kommuni-

káció szempontjából nem felelnek meg az elvárásoknak. Az említett eseteket természetesen középiskolai és főleg 

műszaki képzést folytató intézményekben tapasztaltak alapján állapítottam meg. A felsőfokú intézmények, hely-

zetével kapcsolatban nincsenek információim. Ez a jelenség az oktatás szempontjából semmiképpen sem előnyös. 

Az okok között szerepel, hogy a pedagógiai kompetencia (a didaktikai és szakmódszertani ismeretek) hiánya, 

meggátolja az oktatót a diákok kellő mértékű motiválásában, a tudás iránti érdeklődésük felkeltésében, a tananyag 

sok esetben egyszerű, szemléletes megismertetésében.  

A digitális kompetencia hiánya a mai oktatási rendszerben elfogadhatatlan. A pandémia időszaka alatt vált 

világossá, hogy mennyi elmaradással küzd egy-egy intézmény, az oktatók mekkora százaléka nem alkalmazott 

soha olyan digitális eszközt, ami az átállást megkönnyítette. Az oktatók elöregedése további veszélyt és kihívást 

jelent az oktatási rendszer egészére nézve. (Bacsa-Bán, 2021) Napjainkban a diákoknak egyre nagyobb az igénye 

a digitális eszközök alkalmazására, illetve az iparba termelési feladatokra szánt fiatalokkal szemben egyre foko-

zottabb a digitális elvárás, aminek a tanórai kereten belül kell megfelelni.  

Az a pedagógus, aki a végzettségéből vagy a korából adódóan nem képes lépést tartani a kor kihívásaival, a 

fiatalabb generációhoz tartozó diákjaival is nehezen fogja megtalálni a kommunikáció lehetőségét. Véleményem 

szerint ez negatívan befolyásolja az oktatás hatékonyságát, a tanóra eredményeségét. 

A különböző települések, régiók közötti eltérés, főként a digitális oktatási technológiák terén, a kérdőívek 

alapján fennáll. Egy nagyobb városi és egy szociálisan hátrányban lévő vidéki intézményben erősen eltérők a 

digitális oktatáshoz szükséges feltételek. Úgy ítélem meg, hogy a vizsgálat, a kérdőívek, valamint a fókuszcsopor-

tos interjú eredményeinek feldolgozása alapján megállapítható, hogy a szakképzésben jelenleg oktató pedagógu-

sok nem rendelkeznek a megfelelő pedagógiai és digitális kompetenciákkal, aminek következtében az oktatás ha-

tékonysága romlik és hosszútávon a szakképzés minősége csökken. A különböző szociális környezetben, eltérő 

régiókban oktatók digitális kompetenciája, a környezeti lehetőségek, hiányosságok következtében nem éri el a kor 

kihívásainak, a diákok igényeinek megfelelő szintet.  

Megjegyzem, a vizsgálat adott régióban és a szakképzésben oktató intézmények körében történt. Sem orszá-

gosan, sem a felsőoktatás vonatkozásában, információkkal nem rendelkezem.    
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1. ábra A Big Data iránti érdeklődés növekedése az idők során 

A kép forrása: Saját forrás 

A "Big Data" kifejezés keresése az interneten 2011 után kezdett emelkedni, azonban a 2021-es évben egy 

csökkenés figyelhető meg, aminek valószínűsítheti oka a COVID-19 világjárvány hatása a világra. 
Az Y tengelyen található számok a keresési érdeklődést jelzik a grafikon legmagasabb pontjához képest az 

adott régióban és időszakban. A 100-as érték a kifejezés legnagyobb népszerűsége; az 50-es érték azt jelzi, hogy 

a kifejezés feleannyira népszerű. A 0-ás érték pedig azt jelenti, hogy nem áll rendelkezésre elég adat a kifejezéshez. 

A tanulmány először azt vizsgálja, hogy a "Big Data" kifejezésnek milyen definíciós kísérletei találhatók meg 

a szakirodalmakban. Ezt követően a Big Data szisztematikus irodalmi áttekintésére kerül sor a PRISMA-protokoll 

és a számítógépes tartalomelemzés (induktív kódolás) módszerét alkalmazva. A tanulmány következő részében a 

Big Data feldolgozásának folyamata és a legnépszerűbb adatelemzési technológiák kerülnek áttekintésre. A tanul-

mány végén az adatvezérelt intelligens osztályterem egy gyakorlati példa arra, hogy a Big Data hogyan alkalmaz-

ható az oktatás területén. 

1.1 A Big Data definíciós kísérletei 

A Big Data kifejezés szinte mindenütt jelen van és nem csak kizárólag az információs technológia (IT) terüle-

tén, hanem más tudományágban is elterjedt, mint például a szociológia, az orvostudomány, a biológia, a közgaz-

daságtan és a menedzsment. Manapság a "Big Data" kifejezésnek nincsen hivatalos definíciója, az emberek több-

féle és ellentmondásos jelentéssel használják. 
A továbbiakban a Big Data leggyakoribb meghatározásai kerülnek ismertetésre. 

„Olyan adathalmazok, amelyek mérete meghaladja a tipikus adatbázis-szoftverek rögzítési, tárolási, kezelési 

és elemzési képességeit.” (Manyika és mtsai., 2011) 
”A Big Data négy jellemzője a mennyiség, a sebesség, a változatosság és az érték.” (Dijcks, 2013) 

„A Big Data fogalma magában foglalja a nagy és összetett adathalmazok tárolását és elemzését, újszerű tech-

nikák alkalmazásával.” (Ward & Barker, 2013) 

„A Big Data egy olyan információs eszköz, amelyet a mennyiség, a sebesség és a változatosság jellemez, va-

lamint különleges technológiák és elemzési módszerek szükségesek az értékké alakításhoz.” (De Mauro és mtsai., 

2016) 
„A Big Data együttese magába foglalja a korábban soha nem látott mértékű és változatos forrásból érkező 

adatok rögzítését, feldolgozását, elemzését, megosztását, illetve az eredmények vizualizálását.” (Szűts & Yoo, 

2016) 

 „Big Data alatt olyan rendkívül nagy adathalmazokat értünk, amelyek az emberi viselkedéssel és interakciók-

kal kapcsolatos mintákat, trendeket és összefüggéseket tárnak fel.” (Yeoman, 2019) 
Úgy gondolom, hogy célszerű lenne egy konszenzusos meghatározást létrehozni, bár ez még jelenleg nem 

tűnik egy egyszerű feladatnak.  


